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Твое увлечение  - музыка, танцы

Девиз по жизни  -  Ловлю каждый момент жизни.

Назови журналиста, чьё творчество тебе интересно   

Контактная информация (телефон, е-mail)  Lenapoligas@mail.ru 

                                                                               Тел: 89224345891 

Фотография участника.

Светлый человек.
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Когда передо мной встал вопрос, о каком учителе написать, я серьёзно задумалась. Хочется рассказать сразу о нескольких педагогах, но все, же мой выбор пал на того, который, как мне кажется, ближе. Говорю я о Светлане Викторовне Сорокиной, прекрасном учителе, замечательной женщине. Познакомились мы с ней  в 7классе.  С первого урока она привлекла к себе внимание: я смотрела на неё и   думала: что это за человек? Какая она? Добрая  или строгая? Веселая или …
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Посмотрев в её глаза, я почему-то сразу поняла, что Светлана Викторовна -  светлый человек, это трудно объяснить, но есть такие люди, при появлении которых становится как-то свет лее. Вот такая Светлана Викторовна.  У неё  открытый нрав, чистая душа, доброе сердце. Подкупает, что она очень спокойная.   Это спокойствие передается нам. Когда я с трудом отвечаю на какой-либо вопрос   и начинаю говорить, что-то не то, она меня поддерживает  и говорит, что я очень  близка к ответу.   С географией у меня всегда  были сложные отношения: этот предмет казался слишком трудным и скучным. Но  Светлана Викторовна быстро перевернула мои  и, наверное, других учеников представления  об этой науке "с ног на голову".  А это высшее мастерство учителя – влюбить в свой предмет. Постепенно мы начали все больше и больше привязываться к Светлане Викторовне, да и она полюбила нас. Иногда мы прямо на уроке можем отвлечься от  темы, послушать ее рассказы о жизни, пошутить и посмеяться, что совершенно не мешает изучать новый материал. Конечно, не всегда все так гладко, случались и неприятные истории. Бывало,  Светлана Викторовна сердилась  на нас за то, что мы громкоголосые на контрольных и письменных, болтливы друг с другом и за многое другое.  И хотя эти недоразумения очень редки и незначительны, я прошу у нее за них прощения.
Я   очень рада, что  у нас есть Светлана Викторовна,  счастлива,  что  есть в лицее  человек,  к  которому  можно прийти  и   всегда  ощутить с  её  стороны    поддержку. 

    Пройдут годы, многое изменится. Я стану взрослой, овладею любимой профессией, но обязательно вернусь в родные стены, приду в класс, где мы сидели за партами, где мы учили географии и  учились умению быть людьми, учились у неё, моей любимой учительницы Светланы Викторовны  Сорокиной.

Полигас Елена 8В класс, лицей №2






