	Если бы мне пришлось ещё раз воспитывать своего ребёнка…

Я бы больше рисовала пальцем, а меньше указывала пальцем.

Я бы меньше исправляла, а больше устанавливала бы связи.

Я бы меньше смотрела на часы, а больше смотрела бы вокруг.

Я бы меньше заботилась о том, чтобы знать, но знала бы, что надо больше заботиться.

Я бы больше путешествовала, и чаще запускала воздушных змеев.

Я бы перестала играть в серьёзность, а начала бы серьёзно играть.

Я бы больше бегала по лугам и любовалась на звёзды.

Я бы чаще обнимала ребёнка и реже одёргивала.

Я бы реже была тверда, и больше бы поддерживала.

Я сначала бы строила самоуважение, а дом – потом.

Я бы меньше учила любить силу, а больше говорила о силе любви.  (Дайана Луманс) 

«Детям требуется 4 крепких объятия в день для того, чтобы они выживали; 8 крепких объятий в день для того. Чтобы они были здоровыми и 12 крепких объятий в день для того, чтобы они росли…». ( Виржиния Сатир, специалист по семейной терапии)
Активный курс на создание благоприятного пространства для гармоничного развития ребёнка в семье - желательно,  чтобы родитель смог:
· преодолеть авторитаризм и увидеть мир с позиции ребёнка;

· достичь понимания того, что нельзя ребёнка сравнивать с другими детьми;

· узнать сильные и слабые стороны развития ребёнка и учитывать их; 

· быть эмоциональной поддержкой ребёнку. 
Удачи!
Современные родители - это родители, которые стремятся познать больше, которые, в первую очередь, развиваются сами. Современные родители осознают свое влияние и всю ответственность за развитие и здоровье своего ребенка. Нелёгкий и ответственный труд родительства у  большинства современных родителей наполнен позитивом и удовольствием от процесса, но для этого нужны знания…
Анализ современной научной литературы дает основание рассматривать понятие «успех» в различных аспектах:
• в психологическом: «успех» понимается как переживание состояния радости, удовлетворения от того, что результат, к которому стремилась личность, либо совпал с её ожиданиями, надеждами (уровнем притязаний), либо превзошёл их;

• в социально-психологическом: «успех» рассматривается как оптимальное соотношение между ожиданиями окружающих, личности и результатами деятельности (когда ожидания личности совпадают или превосходят ожидания окружающих, наиболее значимых для личности, можно говорить об успехе);

• в педагогическом аспекте «успех» трактуется как качество, присущее личности, достигнувшей успеха в процессе воспитания и обучения. Это может быть и успех ребенка в учебе, и успех родителей в воспитании детей
Типы семейных взаимоотношений (А.В.Петровский ):

Диктат характеризуется тем, что во главу угла ставятся требования, правила, которые родители "вводят" в жизнь ребёнка с помощью приказа, насилия, угроз и других жестких мер.

Опека на первый взгляд прямо противоположна диктату: освободить ребенка от трудностей, избавить от "лишних" требований. Но, по сути диктат родителей и опёка - явления одного порядка, различаются они формой, а не по существу. Результаты во многом совпадают.

Мирное существование на основе невмешательства - достаточно распространенная тактика в современных семьях, где молодые, зачастую образованные родители придерживаются принципа: дети должны расти самостоятельными, независимыми, раскованными, свободными. Отсюда - минимум требований, правил, норм поведения.

Сотрудничество характеризуется балансом любви, уважения и требовательности к ребёнку (впрочем, и к другим членам семьи) Быть авторитетным родителем - значит притягивать ребенка силой и обаянием своей личности, руководить и помогать там, где это необходимо. Принять такое доминирование родителей означает для ребёнка не столько подчинение, сколько доверие, обретение защиты. Ощущение жизненной уверенности - одна из потребностей психики ребёнка, поэтому ему необходимо найти опору, поддержку в лице взрослого, прежде всего родителей.
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«От того, как прошло детство, кто вёл
ребёнка за руку в детские годы, что вошло
в его разум и сердце из окружающего мира -
от этого в решающей степени зависит, каким
человеком станет сегодняшний малыш».
В.А.Сухомлинский
«Без корня и трава не растёт; «Не  мы  на  детей походим, они на нас…»; « Похвальное слово гнило не бывает», «Против шерсти не гладят»; «Сердце матери лучше солнца греет»; «Кто родителей почитает, тот вовеки не погибает»… (пословицы русского народа)

Педагог - психолог высшей квалификационной категории: Пахомова Марина Александровна

Сургут, 2011
Уважаемые мамы и папы! Кому не хочется получить ответ на вопрос: «Какой Вы родитель?
Именно поэтому мы предлагаем Вам тест-игру. Отметьте те вопросы и фразы, которые Вы часто употребляете в общении с детьми.
Вопросы и фразы
Сколько раз тебе повторять? 

Посоветуй мне, пожалуйста 

Не знаю, что бы я без тебя делал(а) 

И в кого ты такой уродился?! 

Какие у тебя замечательные друзья! 

Ну, на кого ты похож (а)? 

Я в твои годы!.. 

Ты моя опора и помощник(ца) 

Ну что за друзья у тебя? 

О чем ты только думаешь?! 

Какая (какой) ты у меня умница! 

А как ты считаешь, сынок (доченька)? 

У всех дети, как дети, а ты…. 

Какой (какая) ты у меня сообразительный (ая)!
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Оценка результатов: подсчитайте общее число баллов. Если Вы набрали 5-7 баллов, значит, живёте с ребёнком душа в душу. Он искренне любит и уважает Вас, ваши отношения способствуют становлению его личности. Сумма баллов от 8 до 10 свидетельствует о намечающихся сложностях во взаимоотношениях с ребёнком, непонимании его проблем, попытках перенести вину за недостатки в его развитии на самого ребёнка. 11 баллов и выше - Вы непоследовательны в общении с ребёнком, его развитие подвержено влиянию случайных обстоятельств. Стоит задуматься над этим! 



	
	


