Рекомендации по написанию статей в журнал

Рекомендуемая структура статьи:
· Введение (раскрывается следующее: проблема в обучении, значимость ее решения, существующие традиционные способы решения данной проблемы, идея нового способа решения проблемы, цели эксперимента,  методы и т.д.).   

· Описание хода экспериментальной деятельности. 

· Описание методических приемов, находок, фрагментов урока (кратких конспектов) и т.д. 

· Описание результатов деятельности учеников, учителя, эксперимента в целом. 

· Выводы (относительно полученных результатов раскрывается следующее: более широкое значение обучения, влияние на качество, возможность применения в других областях знаний, влияние на личностное развитие, к чему может привести продолжение исследования в этом направлении). 

Минимальные критерии написания хорошей научно-методической статьи

По содержанию статьи: научность, новизна и оригинальность, практичность, методичность, убедительность. 

По форме изложения:

· Логичность (определяется очевидностью причинно-следственных связей, логичностью переходов,  взаимосвязанностью частей).

· Ясность (часто определяется понятностью использованных терминов и наличием иллюстрирующих примеров).

· Оригинальность (определяется наличием удачных аналогий, цитат, афоризмов,  рисунков).

· Полнота (определяется присутствием основных структурных частей, наличием минимального содержания и завершенностью текста).

Полезные советы

В научно-методической статье следует разделить процессы смыслового изложения и эмоционального восприятия текста. Перед написанием статьи решите, что вам ясно относительно содержания различных частей статьи, а над чем вам придется поразмыслить. Начните писать с тех  фрагментов, которые более просты для изложения. Так вы не только сэкономите время, но и по ходу написания проясните те его части, которые казались неопределенными. Понимание вопроса часто углубляется по мере его изложения.
Если у вас есть детские работы или готовые примеры, то сначала структурируйте их в определенной логике и последовательности, а затем напишите необходимые к ним комментарии и выводы.

Если у вас трудности со временем, сначала напишите ту часть, которая вас больше всего вдохновляет или лучше определена по содержанию, а только затем остальные. 
Старайтесь озаглавливать написанные части. После перерыва в написании будет легче сразу следовать общему плану, читая только заглавия, а не перечитывая все написанное содержание фрагментов. Не теряйте время на редактирование отдельных готовых частей. Статью лучше редактировать, когда все ее части соединены воедино.

Начните «разукрашивать», «вычищать» и отшлифовывать текст только после завершения работы над изложением всего содержания текста. Для этого пользуйтесь готовыми и понравившимися вам образцами текстов. Иногда помогает предварительное чтение любых красивых прозаических текстов. Помните, что ваша задача – не создать отдельное произведение, а поделиться новыми идеями и опытом, поэтому легко заимствуйте готовые выражения, метафоры, примеры, цитаты и т.д.

Рекомендуется включать в статью схемы, таблицы, так как визуальная система более скоростная в обработке информации.

Если вы располагаете статистическими данными, обязательно приведите их в заключительной части статьи, так как для многих они являются убедительным свидетельством качества, глубины и научности вашей деятельности! Продумайте оптимальный способ их оформления.

При написании статьи сразу используйте полезные инструменты компьютера: проверку орфографии, синонимы, различные настройки (интервал, шрифт, выравнивание и т.д.). Их лучше установить перед началом написания статьи, чтобы не выполнять двойную работу потом. 

Изложенная здесь стратегия основывается на способе мышления от общего к частному. Вы можете перестроить ее в обратном направлении и добавить аналоговых переходов в деятельности. 

Требования к оформлению авторских текстовых материалов

Текстовой оригинал включает следующие элементы:

- основной текст с заголовком, подзаголовками, таблицами, формулами и т.п.;


- тексты справочного характера и дополнительные тексты (указатели, комментарии, примечания, приложения);

- библиографические списки и ссылки;


- подрисуночные подписи.

Обязательно предоставление портретных и сюжетных фотографий. Размер фотографии – не менее 10х15 см. Фотографии должны быть выполнены на цифровом фотоаппарате в расширении JPEG.

В начале статьи идет представление автора, где указываются следующие сведения:

- фамилия, имя, отчество автора, занимаемая должность, квалификационная категория;

- какое образовательное учреждение окончил, год окончания;

- программы, в разработке которых принимал участие;

- участие в конкурсах, фестивалях, семинарах;

- награды, звания.

Авторский текстовой оригинал должен быть отпечатан 14 шрифтом. В редакцию представляются электронная версия статьи. Текст оригинала должен быть отпечатан через два интервала, головки в таблицах допускается печатать через один интервал.

Объем текста, представляемого в редакцию, не должен превышать 10 страниц текста, напечатанного в соответствии с требованиями к авторскому текстовому оригиналу.

Схема библиографического описания книг:


Заголовок описания. Основное заглавие = Параллельное заглавие: Другое заглавие и сведения, относящиеся к заглавию / Сведения об авторах индивидуальных или коллективных; Сведения о других лицах. – Сведения о повторности издания / Сведения об авторстве, относящиеся только к данному изданию. – Место издания: издательство, год издания. – Количество страниц.

Например:

1. Монография.


Лорьер Ж.-Л. Системы искусственного интеллекта. – М.: Мир, 1991. – 568 с.

или

Сборник (авторы).

Теория механизмов и машин: Учеб. пособие / А.В. Сидоров, И.П. Николаев, Б. И. Крылов и др. – СПб.: Изд-во СПбТГУ, 1999. – 30 с.

Сборник (составители или под редакцией, или и то и другое).

Теория механизмов и машин: Учеб. пособие / Сост. А.В. Сидоров, И.П. Николаев, Б.И. Крылов и др. – СПб.: Изд-во СПбТГУ, 1999. – 30 с.

Построение экспертных систем / Под ред. Ф. Хейес-Рота, Д. Уотермена, Д. Лената. – М.: Мир, 1987. – 441 с. 

Теория механизмов и машин: Учеб. пособие / Сост. А.В. Сидоров, И.П. Николаев, Б.И. Крылов / Под ред. Ф. Хейес-Рота, Д. Уотермена, Д. Лената. – СПб.: Изд-во СПбТГУ, 1999. – 30 с.

Статья из журнала.

Бирюллин В.И. Винтокрылые аппараты // Авиация в России. – М., 1999. – С. 213-231. –  Библиогр.: с. 230-231 (13 назв.).


Библиографические ссылки во внутритекстовом примечании заключают в круглые скобки, где приводятся выходные данные и номер страницы, на которой написано цитируемое место, или только выходные данные (если номер страницы указан в тексте), или только номер страницы (если ссылка повторная). 

Например:


…(Смирнов Е. Л. Справочное пособие по НОТ. – М.: Просвещение, 1986. – С.3);

или


К сборникам прилагаются методические указания по их использованию для учителя. (Дидактический материал к учебнику русского языка. 7 класс. –  М.: Просвещение, 1988.)

