Отчет о результатах деятельности Главы города за 2011 

(в сравнении с 2010 годом)
         В соответствии со статьей 34 Устава города, являясь высшим должностным лицом местного самоуправления городского округа, Глава города осуществляет 22 полномочия в соответствии со статьей 34 Устава города.

         На основании статьи 36 Устава города, осуществляя руководство деятельностью Администрации города, исполняет 19 полномочий.

          Показатели результата деятельности Главы состоят из 85 показателей, из них количественных- 45 и качественных - 38. Динамика показателей отражена в приложении к настоящему отчету.

         В соответствии с возложенными полномочиями по представлению городского округа в отношениях с органами местного самоуправления других муниципальных образований, органами государственной власти, гражданами и организациями Главой города в 2011 году:

1) принято 6 иностранных, межмуниципальных делегаций;

2) принято 27 отдельных лиц и делегаций органов власти и управления Российской Федерации;

3) посещено 95 мероприятий международного (межмуниципального) значения, торжественных и иных мероприятий на территории города. 

Общее количество представительских мероприятий в 2010 и 2011 годах остается примерно на одинаковом уровне, изменяются лишь акценты. Так в 2011 году приоритеты смещены в сторону проведения в городе значимых мероприятий федерального значения, таких как: III Выставка социально значимых проектов в Уральском федеральном округе и II Форум матерей и вдов, потерявших своих близких при исполнении ими воинского долга, проживающих в Уральском федеральном округе.

В 2011 году продолжилось сотрудничество с Венгрией, Грецией, Финляндией, Болгарией, Республиками Татарстан, Башкортостан, Белоруссия, Украина, городами Российской Федерации Новосибирском, Псковом, Тобольском, Суздалем и Калининским районом города Санкт-Петербурга. Новые договоры и соглашения в отчетном периоде не заключались.

При реализации полномочий в части подписания и обнародования принятых Думой города нормативных решений, внесения проектов решений в Думу города, издания в пределах своей компетенции муниципальных правовых актов установленные сроки соблюдались.
Главой города как в 2010, так и в  2011 годах право отклонить решение, принятое Думой города не использовано.

По инициативе Главы города проведено 1 внеочередное заседание Думы города в 2011 году, тогда как в 2010 году таких заседаний было три.

За отчётный 2011 год проведено 13 приёмов граждан по личным вопросам; рассмотрено 475 предложений, заявлений, жалоб граждан, в том числе на официальный интернет-сайт Администрации города Сургута на страницу Главы города поступило 730 обращений граждан, что на 2,8 раза больше, чем в 2010 году. Рост числа обращений в электронном виде связан с повышением информатизации общества в целом и активности граждан в пользовании сетью Интернет. Обращения, поступающие на сайт, позволяют оперативно реагировать на нужды жителей города.

Ни в 2011, ни в 2010 году Глава города не воспользовался правом обращения в суд для назначения местного референдума при нарушении Думой города сроков его назначения.

В рамках полномочия по выдвижению инициативы проведения публичных слушаний и назначения их проведения в установленном порядке в отчётном периоде, также как и в предыдущем, Главой города назначено публичных слушаний:

1) в части компетенции департамента архитектуры и градостроительства - 19 публичных слушаний, из них: 14 - о внесении изменений в Правила землепользования и застройки на территории города Сургута; 4 - по проектам планировки и проектам межевания территорий микрорайонов города Сургута; 1 – по проектам планировок улиц в части красных линий;

2) в части компетенции департамента финансов: по годовому отчёту об исполнении бюджета городского округа город Сургут за 2010 год; по проекту решения Думы города «О бюджете городского округа город Сургут на 2012 год и плановый период 2013-2014 годов».


Материально-техническое и организационное обеспечение деятельности органов местного самоуправления города осуществляется в соответствии с нормативами, утверждёнными распоряжениями Главы города. 

По результатам проверки органов, уполномоченных контролировать целевое использование бюджетных средств, превышение расходования бюджетных средств для материально-технического и организационного обеспечения над установленными нормативами не выявлено.


В целях совершенствования вопросов муниципальной службы  Главой города в 2011 году утверждено положение о Школе муниципального служащего органов местного самоуправления города Сургута.

В целях осуществления полномочия по организации подготовки, переподготовки и повышения квалификации Главы города, депутатов Думы города (работающих на постоянной основе), а также профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации муниципальных служащих и работников муниципальных учреждений - в 2011 году повышение квалификации прошли 120 муниципальных служащих, в 2010 - 173. 
Глава города, как в 2010, так и в  2011 году осуществляет руководство 27 структурными подразделениями Администрации города.

Администрацией города с участием Главы города проведено в 2011 году 101 мероприятие, в 2010 – 103 мероприятия с соблюдением протокольных процедур.

Структура Администрации города соответствует полномочиям, закрепленным в Уставе города и утверждена решением Думы города  от 01.03.2011 № 862-IV ДГ. Без нарушений утверждены штаты Администрации города с учетом использования норм управляемости.   

В целях определения основных направлений деятельности Администрации города Главой города утверждены ежеквартальные планы работы Администрации города.


Главой города определены размеры условия оплаты труда работников муниципальных организаций городского округа. Как в 2010, так и в 2011 году Глава города утвердил изменения в условия оплаты труда в связи с изменениями нормативных актов федерального и регионального уровня.

В отчетном периоде Главой города по согласованию с Думой города количество замещенных должностей первого заместителя Главы Администрации города, заместителей главы Администрации, руководителей структурных подразделений Администрации города составило 10, освобожденных – 9, в предыдущем отчетном периоде количество замещенных должностей составило 2 единицы.

По итогам 2011 года Главой города, в соответствии с законодательством, применены меры поощрения и ответственности:

9 взысканий к руководителям высшей группы должностей; поощрений нет (в 2010 году 6 и 2, соответственно);
20 взысканий к муниципальным служащим;  24 поощрения (в 2010 году 42 и 6, соответственно);

1 взыскание к лицу, исполняющему обязанности по техническому обеспечению деятельности Администрации города ( в 2010 – 5 взысканий)

Главой города в 2011 году осуществлен контроль за деятельностью структурных подразделений Администрации города в отношении 3 513 вопросов (на 33% больше, чем в 2010 году), что связано в основном с ростом количества запросов, протоколов, решений, в т.ч. поступивших из органов власти автономного округа. Снял с контроля 3 501 документ ввиду их исполнения или 99,7 % от общего количества вопросов.

В 2011 году принято 13 587 (на 15% больше, чем в 2010) муниципальных правовых актов по вопросам местного значения и вопросам, связанным с осуществлением отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами Ханты-Мансийского автономного округа - Югры, по вопросам организации работы Администрации города.

В 2011 Думой города принято 122 решения по проектам, внесённым Главой города и Администрацией города, из них 50 имеют нормативный характер.

Главой города как высшим должностным лицом городского округа в отчётном периоде внесен в Думу города 21 проект решений.

Нарушений по открытию и закрытию счетов в банковских учреждениях, по распоряжению средств местного бюджета, по подписанию  финансовых документов Главой города как в отчетном периоде, так и в предыдущем отчетном периоде не допустил.

