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В марте и апреле 2006 года ННГУ организовал повышение квалификации профессорско-преподавательского состава российских вузов по программам «Менеджмент в образовании и управление качеством» и «Современные педагогические технологии». Важнейшей частью обеих программ стал уникальный курс «Инновационные образовательные технологии», обучающий использованию новейших методик в учебном процессе. Рассказать об этих технологиях мы попросили автора курса и одного из руководителей программы «Современные педагогические технологии» Елену Юрьевну ГРУДЗИНСКУЮ.

 

- Елена Юрьевна, в чем особенность инновационных образовательных технологий, которым Вы обучаете на своих занятиях?
- Дело в том, что сегодня можно найти очень много литературы по новым педагогическим технологиям, но среди них чрезвычайно мало универсальных решений, которые можно было бы применять для разных дисциплин и для различных типов занятий. Одна из таких универсальных методик - технология развития критического мышления через чтение и письмо, или сокращенно - РКМЧП. Она представляет собой набор особых приемов и стратегий, применение которых позволяет выстроить образовательный процесс так, чтобы обеспечить самостоятельную и сознательную деятельность учащихся для достижения поставленных учебных целей. Эта технология помогает преподавателю заменить пассивное слушание и пересказ на активное участие студентов в образовательном процессе, и тем самым повысить эффективность занятий.

 

- Кто разработал эту технологию развития критического мышления?
- Технология пришла к нам из США, где она активно используется. Хотя психолого-педагогические основы методики были заложены Ж. Пиаже и Л.С. Выгодским, до технологических шагов ее довели именно американские специалисты. В 1997 году волонтеры из разных университетов Америки отобрали группу российских учителей и преподавателей и обучили их ведению занятий по методике развития критического мышления. Пройдя ряд аналогичных обучающих программ, преподаватели получили право не только проводить занятия со студентами и школьниками, но и обучать своих коллег этой перспективной технологии. Так началось распространение методики развития критического мышления в российском педагогическом сообществе.

 

- Каким образом работает эта образовательная технология?
- Занятие в технологии РКМЧП состоит из трех фаз: вызов, осмысление или реализация смысла, рефлексия или размышление. Все они предполагают активное участие студентов в образовательном процессе. Задачей первой стадии занятия является пробуждение интереса к изучаемой теме, актуализация знаний по теме и определение направления дальнейшего изучения или целеполагание. На стадии осмысления происходит знакомство с новой информацией. Важно на этом этапе организовать работу с новым материалом таким образом, чтобы ученики отслеживали собственное понимание новой информации. Задача стадии рефлексии - встроить новые знания в систему имеющихся сведений по теме, выработать отношение к ней и, если необходимо, наметить пути дальнейшего поиска по теме, выработать отношение к ней и, если необходимо, наметить пути дальнейшего поиска по теме. Таким образом, на каждой стадии студенты выполняют ряд задач и в итоге достигают определенных образовательных целей.

 

- Когда может применяться технология развития критического мышления?
- Эта технология не имеет предметных ограничений, более того, с ее помощью можно создавать междисциплинарные и надпредметные курсы. Единственное требование - это должен быть активный курс, в ходе которого люди больше говорят, чем слушают преподавателя. Этому мы и пытаемся научить слушателей программы повышения квалификации.

За 7 рабочих дней мы вместе с ними проходим через весь процесс обучения. Сначала слушатели проживают каждое занятие как студенты, а потом как преподаватели мы вместе оцениваем каждое занятие, все технологические шаги, обсуждаем все со слушателями, а они пытаются это осознать. На последнем занятии слушатели пробуют применить полученные знания к тем дисциплинам, которые ведут в своих вузах. Они самостоятельно разрабатывают лекцию или семинар с применением технологии развития критического мышления.

