Анализ  по итогам семинара 

«Технологии использования комплексов функционального биоуправления с биологической обратной связью  в образовательных учреждениях».
В работе практико-ориентированного семинара приняли участие 26 педагогов, из них 9 специалистов МБДОУ, 17 специалистов МБОУ. С презентацией опыта выступили 8 педагогов из ОУ № 32,24,8,29 и методист МКУ «Центр диагностики и консультирования» Шматова С.А. 


Основной целью участия педагогов в работе семинара явилось получение ими новой информации по заявленной теме, ведь из присутствующих слушателей метод БОС применяют лишь восемь педагогов. Для двух слушателей важным было не только получение новых знаний, но и систематизация имеющихся. Еще для трех слушателей  целью выступил обмен опытом с коллегами. 

Значимым для педагогов оказалось обсуждение всех вопросов, заявленных в программе, но особо отметили важность вопросов, раскрывающих общие принципы  работы с применением метода БОС, опыт использования БОС-Дыхания в работе учителя-логопеда, вопросы отслеживания результативности применения метода БОС в образовательном процессе, вопрос интеграции метода БОС в другие профилактические программы и авторские наработки выступающих. Положительно оценили тематику и качество выступлений все педагоги, принявшие участие в работе семинара. Были высказаны предложения обсудить на последующих семинарах методику отслеживания результатов применения метода БОС. 
В обучающих семинарах готовы принимать участие, и испытывают в них необходимость 11 педагогов (МБОУ 24,МБДОУ 29, МБДОУ 2, МБДОУ 77,МБОУ 3, МБДОУ 40,МБОУ 6,МБОУ 6,МБДОУ 71,МБДОУ 11,МБДОУ 21), 1 педагог готов после оснащения образовательного учреждения (МБДОУ 39),   соответствующей аппаратурой. Два педагога в семинарах  данной тематики не испытывают необходимости (МБОУ 29) и один педагог ответил «не знаю» (МБОУ 27).
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