Мастер-класс «Заметки на полях»

по итогам реализации программы «Семья и школа. 

Профилактика аддиктивного поведения».

Цель: отработка практических навыков по методикам и технологиям, используемым педагогическим коллективом при реализации программы «Семья и школа. Профилактика аддиктивного поведения», с целью повышения профессионального уровня и обмена передовым опытом, расширения кругозора и приобщения к новейшим областям знания.

Задачи:

•
передача опыта работы коллектива МБОУ СОШ № 32 по профилактике аддиктивного поведения путем прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приемов и форм педагогической деятельности;

•
совместная отработка методических подходов и приемов решения поставленной в программе мастер-класса проблемы;

•
рефлексия собственного профессионального мастерства участниками мастер-класса;

•
оказание помощи участникам мастер-класса в определении задач саморазвития и формировании индивидуальной программы самообразования и самосовершенствования.

Предварительная подготовка:

1.Раздаточный материал (подготовить буклеты с полями для заметок педагогов)

2. Презентация в программе Прези.

Участники: педагоги образовательных учреждений города. Оптимальное количество не более 30 человек.

Продолжительность: 60 минут.

Организация пространства: Аудитория разделена на две зоны. 1 зона- зона «круга» (свободная от парт, стулья расставлены по внутреннему и внешнему кругу для активного взаимодействия).2 зона- зона для  проведения блока «Родители-лидеры» (организовано рабочее место для двух групп. Необходимо 4 парт)
Сценарный ход «Мастер класса»                                                                                           Блок 1. Введение в тему. (10 мин)
Ведущий:                                                                                                                       Молочным светом гривы мерцают                                                                                                    Копыта о звёзды со звоном стучат                                                                          Жемчужная шерсть в лунном свете сияет                                                                                Это гордые кони как ветер летят.
Методический прием обсуждения рисунков – метафор. Участникам обсуждения показывается картинка «Упряжка лошадей» и предлагается составить рассказ по ней. Работа будет тем эффективнее, чем подробнее составлен рассказ. Ведущий должен задавать наводящие вопросы и следить за тем, чтобы в обсуждение было активно вовлечено как можно больше участников. После того как картинка тщательно разобрана, ведущий объявляет, с каким воспитательным моментом она связана, и дает ему объяснение.

Добрый день уважаемые коллеги! Рады вас приветствовать на нашем мастер-классе «Заметки на полях». 

Коллеги, обратите внимание на картинку. Поговорим немного о лошадях. Что вы знаете о них? 

Что вы знаете об упряжи лошадей?

Упряжка. Обе  бегут рядом, ни одна не пытается вырваться вперед. Каждая знает свои обязанности и чувствует поддержку другой. Если же одна из лошадей захочет оказаться впереди или вырваться из упряжки, то получится хаотичное движение, при котором страдает и повозка. При этом есть риск потерять часть груза. Бывают повозки и с одной лошадью, но они выглядят более усталыми. Так и в воспитании, только в совместной деятельности семьи и школы можно достичь желаемого результата.

Коллеги, поднимите руки те, кто ведет профилактическую деятельность в своем ОУ? 

Какие методы и технологии применяются педагогами чаще всего?

Активное обсуждение ситуации и актуальности проблемы профилактики аддикций.

Каждое образовательной учреждение имеет свой подход в решении существующей проблемы профилактики аддикций. С целью создания  условий для  эффективного  партнерского взаимодействия школы и семьи в вопросах первичной профилактики аддиктивного поведения детей и подростков и был разработан главный тиражируемый продукт инновационной деятельности образовательного учреждения средней школы № 32  – программа «Семья и школа. Профилактика аддиктивного поведения». 

Проект разработан, следуя научно обоснованным рекомендациям Концепции профилактики злоупотребления психоактивными  веществами в образовательной среде от 28.02.2000 года. В ходе реализации проекта осуществляется внедрение  в воспитательный процесс моделей профилактики зависимостей от ПАВ, основанных на убеждении, что профилактика должна быть, прежде всего, позитивной, идет  формирование системы профилактической деятельности и команд, ее осуществляющих. 

Группой лидеров-педагогов проводятся занятия педагогических мастерских, идет активная работа по разработке мероприятий программы с целью повышения компетентности педагогов и изменения их отношения к решению существующих проблем. 

Блок 2. Педагоги-лидеры. (до 10 мин)

Демонстрируется опыт работы классного руководителя с родителями. 

Мастер-класс «Собрание – аукцион полезных советов».
Собрание проходит в виде «продажи» полезных советов по теме профилактики компьютерной зависимости.  Продолжительность: 10 мин.

Педагог  дает понятие – компьютерная зависимость и причины ее возникновения. Совместно с родителями он анализирует, почему так важно помочь ребенку преодолеть причины способствующие возникновения данной аддикции, затем предлагает родителям поделиться советами, своим опытом, приемами, которые  можно использовать для профилактики. Все происходит  в виде игры и за каждый совет даются фишки (т.е. советы продаются за фишки). Советы, набравшие большее количество фишек помещают на стенд « Копилка родительского опыта».

Педагог: Впервые о компьютерной зависимости заговорили в  90-х. В наше время термин «компьютерная зависимость» все еще не признан многими учеными, однако сам феномен формирования патологической связи между человеком и компьютером стал очевиден и приобретает все больший размах.

Причин возникновения, выделяемых психологами, множество.

 1.Отсутствие навыков самоконтроля. Не может самостоятельно контролировать свои эмоции, ребёнок не может наметить перспективу, просчитать ситуацию.

2.Отсутствие контроля со стороны родителей, неумение самостоятельно организовывать свой досуг.

3.Дефицит общения в семье.

4.Незнание правил психогигиены взаимодействия с компьютером.

5.Стремление заменить компьютером общение с близкими людьми.

6.Стремление подростка уйти от трудностей реального мира в виртуальный мир.

7.Родители не осознают взросление ребёнка и не изменяют стиль общения с ним.

8.Ребёнку дома не комфортно, так как у него нет личного пространства, где бы он чувствовал себя хозяином.

9. Низкая самооценка и неуверенность ребёнка в своих силах, зависимость его от мнения окружающих.

10.Замкнутость ребёнка, его неприятие сверстниками.

11. Подражание, уход из реальности вслед за друзьями.

Уважаемые родители, настоящие или будущие (позвольте к вам сегодня так обратиться, учитывая тематику события), внимательно вглядитесь в строчки и выделите главные факторы защиты ребенка от данной аддикции.

Педагоги-участники мастер-класса предлагают варианты.

- полноценно функционирующая семья

- благоприятный психологический климат

- разнообразные формы внеурочной занятости ребенка

- сильные ресурсы личности (самооценка, здоровье)

-развитые социальные навыки и др. 

Предлагаю поделиться советами, своим опытом, приемами, которые  можно использовать для профилактики компьютерной зависимости.

Участники высказываются. Все фиксируется на доске. Каждому совету присваивается номер. В заключении участники голосуют фишками в форме ладошек за самый полезный совет. Советы, набравшие большее количество фишек, будут вписаны в «Книгу родительской мудрости» (подготовить страничку заранее.

Как учится ребенок, постигая науку жизни, так учится и родитель, постигая науку воспитания. Благодарю вас за  сегодняшние уроки.

Блок 3. Равный учит равного (до 7 мин)
Ведущий: Важная роль при проведении мероприятий первичной профилактики  принадлежит самим обучающимся, имеющим желание принимать участие в пропаганде здорового стиля жизни с использованием метода «Равный  учит равного».

Демонстрируется фрагмент классного часа «Смех продлевает жизнь».

Учащаяся 9 а класса Илькова Дарья и учащаяся 7 ж класса Муин-Заде Шахноза.

1:  Добрый день, уважаемые взрослые. Сегодня у нас необычный классный час. А знаете почему?

Варианты ответов:

- его ведут учащиеся

- чего же в нем необычного?

2:  Он необычен своей темой. Сегодня мы поговорим об улыбке и  смехе.

1: А что такое смех?

Варианты ответов:

- это когда весело

- это когда смешно и т.д.

2: Смеяться очень полезно. 

Смех, как известно, продлевает жизнь. А еще снимает стресс, помогает улучшить аппетит.  Смех, он у каждого свой... Смех помогает преодолевать страх... Смех делает нас более привлекательными... Смех выручает в трудных ситуациях...

Смеяться надо не только потому, что хорошо и весело, но и чтобы стало хорошо и весело.  Давайте посмеемся? 

2: Поиграем в игру  «Хохотунья». 

Для игры понадобится платочек. Ведущий кидает платочек вверх. Пока платочек летит до пола, все должны громко смеяться, платочек на полу — все умолкают.

Кто не выдержит и засмеется — выбывает из игры. И кто же окажется самым выдержанным?

Приз самому выносливому – медаль Ладошки. 

1: А с чего начинается смех? Смех начинается с улыбки. Благодарим вас за ваш смех и улыбки.

Блок 4.Родители-лидеры.(до 13 мин)

Ведущий: Проект подразумевает  полноправное участие родителей в воспитательных мероприятиях программы, трансляцию  и популяризацию положительного примера семейного воспитания. Родители - лидеры уже имеют определенную подготовку по ведению профилактической деятельности, являясь специалистами системы профилактики (психологи, педагоги, психотерапевты, библиотекари, медики, работники правоохранительных органов и др.).

Мастер-класс «Научился сам-научи другого» одновременно ведут 3 родителя  совместно со своими  детьми. Педагоги делятся на три группы. 

1 группа - обсуждение темы «Секреты конструктивного общения в семье».

2 группа – тема «Совместное творчество». Направление: декоративно-прикладное творчество.

3 группа -  тема «Совместное творчество». Направление: декоративно-прикладное творчество.

Блок 5. Практическая  психология.(до 10 мин)

Ведущий:  Проведение мастер-классов, обучающих семинаров  для группы  родителей  и классных руководителей – лидеров  позволяет использовать данный ресурс  для организации родительских собраний в активных формах ролевых игр, тренинговых занятий, родительских чтений, консультаций, проведения вебинаров,  занятий спецкурса.

Демонстрируется опыт работы педагога-психолога. Фрагмент практического занятия «Эти непослушные дети»

Фрагмент мастер-класса «Непослушные дети»

Участники: классные руководители, родители-лидеры 

Цель: повышение психологической компетентности учителей и родителей  для профилактики возникновения аддиктивного поведения учащихся.

1. Разминка. Игра «Поменяйтесь местами те, кто…»

· Родился летом.

· Имеет домашнее животное.

· Любит клубнику.

· Сталкивался с детским непослушанием.

2. Приведите примеры детского непослушания. (Ответы).

3. Как вы думаете, чего добиваются дети    непослушанием, каковы их мотивы? (Ответы). 

4. Мини-лекция “Мотивы плохого поведения”. (Слайд “Мотивы плохого поведения”)

Классификация, положенная в основу этого практичного подхода, создана американским ученым – педагогом и психологом Рудольфом Дрейкурсом. Когда его спрашивали, почему он придумал именно четыре мотива, он отвечал, что ничего не придумал. Он просто наблюдал за детьми и увидел только эти мотивы. «Если кто-то увидит что-то иное, – говорил он, – пусть напишет свою книгу». Теперь, пожалуйста, попробуйте найти какой-нибудь «пятый мотив».

Как вы думаете, в чем причины такого поведения? (Ответы, обсуждение). (Слайд «Причины плохого поведения»).

Важно знать и понимать мотивы поведения детей, но ещё важнее уметь предвидеть возможные проблемы и реагировать в сложных ситуациях.

Блок 6. Подводим итоги. Рефлексия (10 мин)
Ведущий: Школой разработана система позитивной профилактики, которая ориентируется не на патологию, не на проблему и ее последствия, а на защищающий от ее возникновения потенциал здоровья и сильные ресурсы личности.   По мнению наркологов, психологов, педагогов и социологов, система контрпропаганды наркотиков должна строиться на трех принципах:

1.
Широкий выбор средств контрпропаганды.

2.
Разумный выбор объектов профилактики.

3.
Компетентность разработчиков программ и занятий.

Считаем, что нам это удалось. Будем благодарны вам, если бы вы поделитесь своими «заметками на полях».

Высказывания участников мастер-класса.
Ведущий.  И в заключении вновь отвлеченная картинка. Это забор. Как вы поведете себя, увидев на пути его?

Когда люди видят на своем пути глухой забор, они действуют по-разному. Одни идут напролом, царапаясь и падая, пытаются перелезть через него. Другие решают дальше вообще не идти и поискать более легкий путь. Третьи пытаются найти дверь или щель в этом заборе. Кто-то сидит и ноет, ждет, а иногда требует помощи. Кто-то преодолевает забор с помощью друзей, знакомых.

Так же человек действует и в жизненных ситуациях. Одни борются до конца, не унывая и не отступая перед неудачами, другие раскисают при первой же трудности, третьи начинают хитрить, искать различные лазейки. Самое главное при этом — будет ли достигнута цель? Каждый привык к своему способу решения проблемы, и трудно бывает попробовать другой. Но необходимо научиться преодолевать заборы.

Видеофрагмент

