Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида II категории № 22 «Сказка»

ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

за 2009-2010 учебный год

г. Сургут, 2010

1. Характеристика дошкольного образовательного учреждения

     Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида II категории № 22 «Сказка» функционирует с 1979 года.

Лицензия на право образовательной деятельности (А 274009, регистрационный номер 29, от 15 ноября 2007 года), действительна по 28 ноября 2012 года. Выдано свидетельство о государственной аккредитации (АА 181366, регистрационный № 125 от 13 марта 2009 года), с присвоением государственного статуса «Дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного  вида II категории».

     Здание детского сада типовое, двухэтажное. Расположено в микрорайоне «Железнодорожников», во дворе жилого массива, вдали от промышленных предприятий и трассы. Имеет благополучное социально-культурное окружение. На территории микрорайона расположены общеобразовательные учреждения, медицинский центр, культурно-спортивные учреждения, музыкально-драматический театр. Жилой фонд микрорайона представлен современными домами. Идет строительство новых домов. Микрорайон имеет удобное транспортное расположение: наличие множества автобусных маршрутов вблизи нахождения детского сада.

     Территория детского сада озеленена насаждениями по всему периметру. На территории учреждения имеются хвойные, лиственные деревья, кустарники, газоны, клумбы, цветники. Силами сотрудников и родителей посажены садово-ягодные кустарники.

    Игровые участки  детского сада ровные, с травяным покровом, имеется ограждение территории. На территории расположены спортивная, игровые площадки, малые формы, скульптуры из камня по сюжетам сказок, изготовленные силами сотрудников и родителей. Вокруг здания детского сада асфальтированная дорога. В вечернее и ночное время включается уличное освещение. Здание и территория МДОУ соответствует санитарно-гигиеническим требованиям по благоустройству и содержанию дошкольных учреждений.     

     Детский сад работает с 7.00 до 19.00 в режиме пятидневной рабочей  недели. Организация режима дня и учебных занятий осуществляется соответственно требованиям СанПиН.


В детском саду воспитываются и обучаются 198 воспитанников, проектная мощность на 163 ребенка.
     Функционируют 10 групп: одна группа ясельного возраста с 2-3 лет; пять групп дошкольных с  3-7 лет; четыре группы логопедического назначения для детей с ОНР с 4-7 лет. Наполняемость групп:
1-я младшая с 2-х до 3-х лет – 20 детей;

2-я младшая с 3-х до 4-х лет – 25;

средняя с 4-х до 5-ти – 25 детей;

средняя логопедическая с 4-х до 5-ти – 13 детей;

старшая с 5-ти до 6-ти – 25 детей;

старшая с 5-ти до 6-ти – 25 детей;

старшая логопедическая с 5-ти до 6-ти лет – 15 детей;

подготовительная с 6-ти до 7-ми – 25 детей;

подготовительная логопедическая с 6-ти до 7-ми лет – 13 детей;

подготовительная логопедическая с 6-ти до 7-ми лет – 12 детей.

С 2006 года функционирует одна группа кратковременного пребывания «Адаптационная» для детей с 2- 4 лет, наполняемость – 8 детей.
Особенности управления детским садом

Управление детским садом построено по типу линейно-функциональной структуры. Наряду с административным управлением существуют функциональные подразделения, которые специализированы на выполнение определенных видов управленческих действий и обладают функциональными полномочиями в конкретных областях деятельности. Это позволяет более качественно решать определенные задачи. Роль функциональных подразделений в управляющей системе детского сада выполняют административный образовательный совет, педагогический совет, методический совет, педконсилиумы I-го и II-го видов, совет МДОУ, родительский комитет.

Схема управления МДОУ № 22 «Сказка»













Программно-целевой метод управления позволяет организовывать работу ДОУ в режиме развития, своевременно выявлять проблемы и принимать своевременные правильные решения в распределении ресурсов, приспособлении к внешней среде, в организации внутренней координации, в прогнозировании дальнейшей деятельности ДОУ.
Миссия  ДОУ  на 2008-2013гг: самоопределение – от роли к позиции. Стратегическими целями деятельности образовательного учреждения являются: 

1. Изменение содержания и организации образовательного процесса, используемых технологий обучения и воспитания детей, которые обеспечат позитивную динамику состояния здоровья и личностного развития детей.

2. Включение родителей в учебно-воспитательный процесс как равноправных и равноответственных партнеров, формирование у родителей чувства понимания важности и необходимости их роли в жизни ребенка, создание новой нетрадиционной формы своего дошкольного учреждения – консультативного пункта по воспитанию и развитию детей и обучению родителей, с 01.11.2010г, что позволит организовать работу по оказанию помощи и поддержке семьям, имеющим детей дошкольного возраста, не посещающих детский сад на постоянной основе. Консультирование будут осуществлять педагог-психолог и учитель-логопед ДОУ через:

- создание банка данных детей микрорайона дошкольного возраста,

- маркетинговую деятельность по выявлению причин непосещения детьми детского сада и выяснению потребностей семей в образовательных услугах,

- оказание помощи в воспитании и обучении детей родителям,

- проведение занятий с детьми, родителями.


Цели объединяют в единое целое  содержание, технологии и виды деятельности ДОУ для детей с 1,5 до 7-ми лет.

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование», по основным направлениям развития муниципальной системы образования города на 2007-2010гг, по направлению – сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса, в 2008 году детскому саду, приказом департамента образования Администрации города Сургута от 26.02.2008г № 20-11-87/8, присвоен статус инновационной городской площадки, по теме: «Физкультурно-оздоровительная работа с детьми при помощи восточных технологий и валеологических знаний».
Опираясь на предпочтения обобщенного заказа к МДОУ, на возможности, которые имеются в учреждении сейчас, на ресурсную базу, а также на необходимость решения реально существующих и выявленных проблем, педколлективом был осуществлен выбор модели, которая будет конструироваться в МДОУ до 2013 года.  Это - «Детский сад здоровья».
«Детский сад здоровья» по-прежнему будет муниципальным образовательным учреждением со смешанным контингентом воспитанников, но в нем будет действовать комплексная программа содействия формированию, сохранению и укреплению здоровья детей, построенная на «здравосозидающих» и «здравоохранительных» идеях.
Программно-целевой подход к управлению ДОУ способствует достижению нового современного качества дошкольного образования, ориентированного на:

- индивидуализацию обучения и воспитания,

- выявление потенциальных возможностей и способностей каждого ребенка,

- открытость образования,

- интеграцию качественных образовательных услуг в структуру микрорайона и города.


В управлении ДОУ большую роль играет управляющий совет, который утверждает, согласовывает, помогает осуществлять различные мероприятия по стратегии развития детского сада (контактные телефоны администрации: заведующий ДОУ – 39-27-13, заместитель заведующего по УВР – 39-25-33).

Программно-целевой подход позволяет проводить критериальную оценку деятельности учреждения. Критериальная оценка качества образования позволяет оценить не только деятельность конкретного педагога или группы, но и деятельности ДОУ в целом, сравнить свой детский сад с дошкольными учреждениями города. Ежегодно проводимый мониторинг качества образовательного процесса ДОУ, а также промежуточный (в конце календарного года) и итоговый (в конце учебного года),  анализ деятельности учреждения, достижения каждого воспитанника и педагога, позволяют выявить проблемы и определить перспективу развития детского сада.

Основными критериями оценки качества образования в конкретной группе являются:

- наполняемость и посещаемость детьми группы,

- заболеваемость,

- обучение детей по программам:  развития и воспитания «Детство» РГПУ им. А.И. Герцена,  кафедра дошкольной педагогики;  «Подготовка к школе детей с общим недоразвитием речи в условиях специального детского сада» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной,

- организация дополнительного образования,

- своевременность выявления детей, нуждающихся в коррекционной помощи специалистов,

- создание высокостимулирующей развивающей среды,

- разнообразные формы работы с родителями,

- уровень квалификации педагогов,

- уровень образования педагогов,

- участие педагогов в проектной деятельности, в работе методических объединений города, инновационной методической площадке ДОУ.


Результат критериальной оценки и мониторинга оформляется графически и в диаграммах.

2. Особенности образовательного процесса

Основной  целью, стоявшей  перед педагогическим коллективом ДОУ в 2009-2010  учебном году являлось: создание условий для развития личности дошкольника с достаточным уровнем готовности к школе на основе формирования, сохранения и укрепления его физического, психического и нравственного здоровья.

Она реализовывалась через решение следующих задач:
· продолжать укреплять здоровье детей через развитие самостоятельности, инициативы, способности к самоконтролю, самооценки, осознанного отношении к спорту;

· развитие связной речи детей с использованием моделей и символов;

· организация социокультурной пространственно-предметной среды способствующей овладению детьми полоролевым опытом.
Образовательная деятельность МДОУ осуществляется через реализацию: программы развития и воспитания «Детство» РГПУ им. А.И. Герцена,  кафедра дошкольной педагогики; авторская программа «Подготовка к школе детей с общим недоразвитием речи в условиях специального детского сада» Т.Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной.

В 2009 году детский сад стал  победителем конкурса муниципальных образовательных учреждений в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование»,  в номинации «Школа – территория здоровья» - развитие систем психолого-педагогического медико-социального сопровождения обучающихся, воспитанников образовательных учреждений.

     Приоритетные направления деятельности ДОУ в работе с детьми:
- компенсирующее, для детей-логопатов  с ОНР;

- художественное творчество;

- физкультурно-оздоровительное.


В целях совершенствования приоритетных задач в ДОУ реализуются программы и педагогические технологии:

- «Элементарное музыцирование», Т.Тютюнникова; «Ладушки» И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева; «Росинка»  Л.В. Куцакова, С.И. Мерзлякова;   «Мир звуков и музыка»   А. Монакова; «Танцевальная ритмика для детей», Т.Суворова;  «Ритмическая мозайка», А.И. Буренина;  «Игра на музыкальных инструментах», К.Орф;  Н.А. Рыжова, «Наш дом природа»; С.Н.    Николаевой,    «Воспитание    экологической    культуры    у
дошкольников».
Дополнительные образовательные услуги (бесплатные) – рисование (изостудия), театральная деятельность - кружок, логоритмика, кружки, факультативы эстетического, познавательного, оздоровительного направлений; (платные) - ООО Сургутский центр Тренинга консультирования «Веста»: занятия  с детьми по хореографии, иностранному языку, профилактика ошибок на письме.
 
Для реализации задач физкультурно-оздоровительной работы, в  детском саду разработаны и реализуются: программа развития детского сада «Детский сад здоровья» на 2008-2013 годы, компилятивная программа «Островок здоровья», которые прошли внешнюю научную экспертизу в СурГПУ и имеют рецензию д.п.н., доцента Ставриновой Н.Н.; компилятивная программа «Мир эмоций», по развитию эмоционально-волевой сферы у детей старшего дошкольного возраста, педагогом-психологом, прошедшая внутреннюю экспертизу и одобрена решением педагогического совета; план-программа старшей медицинской сестры и заведующего – «Оздоровление детей в МДОУ на 2008-2013гг». В программах обозначены инновационные технологии по здоровьесбережению и здоровьесохранению воспитанников.
Программа «Островок здоровья» носит профилактически-оздоровительный характер, поэтому помимо занятий по валеологии, физкультурно-оздоровительных занятий проводятся: оздоровительная гимнастика на основе восточных технологий – восточные мудры, после дневного сна; группа здоровья «Здоровячок», для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата ; кружок «Юный спортсмен», для способных к спорту детей.
На протяжении всего срока воспитания и обучения по программе «Островок здоровья» прослеживаются инновационные технологии по оздоровлению детей через физкультурные занятия во всех возрастных группах, особое место занимают восточные технологии
В физкультурно-оздоровительной деятельности с детьми используются здоровьесберегающие технологии: психогимнастика, су-джок терапия, восточные мудры, хатха-йога, дыхательные упражнения, упражнения для глаз, русская «Азбука-Зарядка», звуковые упражнения, рыдающее дыхание, оздоровительные минутки, эмоциональные этюды, релаксация, точечный массаж, самомассаж, тренажеротерапия, цветотерапия, коррекция нарушений устной речи детей: формирование правильного произношения, развития лексических и грамматических средств языка, навыков связной речи, гимнастический комплекс во второй половине дня, закаливание в спортивном зале «Тропа здоровья».
Детям с хроническими заболеваниями, часто болеющим, состоящим на диспансерном учете, педагоги уделяют особое внимание: для каждого ребенка прописывают индивидуальную работу в листах здоровья по сопровождению – коррекция физического, психического, нравственного здоровья. 

     Диспансеризация детей узкими медицинскими специалистами и анализ данных лабораторных обследований проводятся ежегодно для объективной оценки состояния здоровья детей и коррекции педагогической деятельности по оздоровлению детей.

     Ежемесячно старшей медицинской сестрой проводится анализ посещаемости и заболеваемости детей. Результаты анализа и возможные причины заболеваний обсуждаются педагогами на педагогических советах принимаются меры по устранению выявленных причин заболеваемости, зависящих от дошкольного учреждения.

     Для наиболее эффективной организации оздоровительных и профилактических мероприятий, в качестве одного из основных приемов работы персонала, используется мониторинг состояния здоровья вновь поступивших воспитанников, что важно для своевременного выявления отклонения в их здоровье.    
Вариативность учебного плана достигается за счет реализации дополнительных и компилятивных программ по направлениям:

	Направление 
	Программы 

	Физкультурно-оздоровительная
	Дополнительная

Компилятивная 


	«Здоровый дошкольник», под.ред. Ю.Ф.Змановского; «Как воспитать здорового ребенка», под ред. В.Г. Алямовской; «Какая физкультура нужна детям», под ред.В.А. Шишкиной.

План-программа оздоровления детей в МДОУ.

Комплексная программа оздоровления детей в условиях ДОУ «Островок здоровья»



	Математическое развитие
	Дополнительная 
	«Математика от трех до семи», под ред.  З.А. Михайловой, Э.Н. Иоффе

	Экология 
	Дополнительная 
	«Воспитание экологической культуры у дошкольников» под ред. С.Н. Николаевой; «Наш дом природа», под ред. Н.А. Рыжовой; «Мы», под ред. Н.Н. Кондратьевой

	Музыкальное 
	Дополнительная 
	«Музыкальные шедевры», под ред. О.П. Радыновой; «»Программа эстетического воспитания», под ред. Т.С. Комаровой; «Музыкальная и театрализованная деятельность в ДОУ», под ред. Л.А. Гороховой

	Изобразительное искусство, художественная деятельность, конструктивное творчество
	Дополнительная 
	«Изобразительное творчество в детском саду», под ред. И.А. Лыковой; «Путешествие в мир искусства», под ред. С.К. Кожохиной; «Рисование с детьми дошкольного возраста (нетрадиционные техники)», под ред. Р.Г. Казаковой.

	Патриотическое воспитание
	Компилятивная 
	Программа дополнительного образования «Я-Сургут-Югра-Россия»



Организация образовательного процесса в МДОУ регламентируется годовым планом, программой развития, образовательной программой, режимом дня, сеткой занятий, утвержденными заведующим МДОУ.

Точные временные параметры режима дня регулируются в зависимости от возраста детей.
Максимальный объем учебных занятий по возрастным группам не превышает установленных нормативов и определен с учетом инструктивно-методического письма Министерства образования Российской Федерации от 04.03.2000г., приказ № 65, 23-16 «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения». Четко выдерживается время длительности занятий в каждой возрастной группе, соблюдается выполнение физкультминуток, перерывы между занятиями.
При организации образовательного процесса учтено максимально допустимое   количество занятий. Продолжительность занятий не превышает требования СанПиН. Обеспечен баланс разных видов деятельности необходимый в течение дня. 

В первой младшей группе 10 занятий в неделю продолжительностью 10 мин.

Во второй младшей группе 11 занятий в неделю продолжительностью 15 мин.

В средней группе 12 занятий в неделю продолжительностью 20 мин.

В старшей группе 15 занятий в неделю продолжительностью 25 мин.

В подготовительной к школе группе 17 занятий в неделю продолжительностью 30 мин.

Продолжительность перерыва между занятиями  не менее 10 мин.

Основу образовательного процесса в детском саду составляет ориентация педагогов на охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, развитие познавательных и личностных возможностей воспитанников.


В ДОУ имеется кабинет психологической релаксации, сенсорная комната, где проводятся занятия с воспитанниками  педагогом-психологом.

Психолого-медико-педагогическое сопровождение в детском саду стало комплексной технологией, позволяющей объединить всех участников образовательного процесса в решении задач оздоровления, развития, обучения, воспитания и социализации детей.

Психолого-медико-педагогический консилиум представляет собой организационную форму, которая помогает педколлективу разработать и спланировать единую стратегию сопровождения каждого ребенка, задействовать при этом профессиональный и личностный потенциал всех специалистов дошкольного учреждения на основе равноправного сотрудничества и личной ответственности.

Учебный год в детском саду начинается с углубленной диагностики детей и комплексной оценки состояния их здоровья и развития.

Специалистами детского сада изучаются: 

- социальное благополучие воспитанников; 

- физическое развитие и функциональное состояние организма;

- психодинамические  свойства  и    характеристики нервной системы;

- интеллектуальное развитие;

- речевое развитие;

Систематическое отслеживание психолого-педагогического статуса ребенка, динамики его развития и состояния здоровья позволяет определить общие проблемы возрастной группы, над которыми необходимо работать всему педагогическому коллективу.

На основании целостного видения воспитанника, с учетом его актуального состояния и динамики предыдущего развития определяются дети, нуждающиеся в индивидуальной помощи, разрабатывается стратегия их сопровождения (группы риска).

Для детей с проблемами в развитии регулярно ведутся групповые и индивидуальные занятия по коррекции и воспитанности.

Коррекционно-формирующий аспект воспитания дошкольников с различными видами речевых нарушений является составной частью воспитательно-образовательной системы логопедических групп детского сада. В ДОУ работают  4 учителя-логопеда с детьми логопедических групп.
Планирование и содержательное наполнение коррекционного обучения определяется программами, методическими материалами и строится с учетом возраста детей, профиля группы и индивидуальных проявлений речевого  дефекта.

Логопедическое коррекционно-педагогическое воздействие направлено на устранение речевого дефекта у детей, а также на предупреждение возможных трудностей в процессе школьного обучения (подготовка к обучению грамоте, профилактика дисграфии, совершенствование познавательных процессов).

Учитель-логопед направляет и координирует работу воспитателя, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, педагога дополнительного образования. Строит работу с детьми, используя фронтальные, подгрупповые и индивидуальные занятия. Учителя-логопеды ведут системную работу с родителями с целью педагогического просвещения, вовлечение в коррекционную работу. Используются такие формы, как: педагогический журнал, родительские собрания, выполнение заданий учителя-логопеда, информационно-консультационный материал.
Основной формой коррекционного обучения является логопедические занятия. Они разнообразны, не похожие друг на друга, с применением интересных игр, приемов и методов, богатого красочного наглядного материала.

Благодаря дифференцированному обучению, задания детям с нарушением речи даются адекватные их возможностям, с постепенным усложнением. Это дает положительный результат в работе. 
 В последнее время контингент детей, поступающих в логопедические группы, соматически ослаблен. Учителя-логопеды ДОУ, помимо основной коррекционно-педагогической работы,  решают и задачу по оздоровлению и укреплению соматического здоровья детей. Решить данную проблему помогают элементы оздоровительных мероприятий, которые используются парциально, в зависимости от структуры и сложности дефекта у ребенка с речевыми нарушениями:


1. упражнения и игры на полное расслабление, снятие усталости с использованием различных музыкальных композиций – музыкотерапия;

2. игры, задания и упражнения на укрепление зрения и профилактику утомления глаз;

3. игры для профилактики нарушения осанки.
Психологическому благополучию ребенка способствуют занятия с педагогом-психологом с использованием песочной терапии, игро - и сказкотерапии, тренингов по коррекции негативных личностных отклонений.

Для снятия психоэмоционального напряжения, сплочения детского коллектива психолог рекомендует педагогам игры и упражнения из «Азбуки общения» Шипициной Л.М., Защиринской О.В., Вороновой А.П., психогимнастику М. Чистяковой.
В дошкольном учреждении проводятся мероприятия по оздоровлению детей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей. 

Оздоровление детей идет через:

   -физкультурные занятия, занятия в спортивных кружках, спортивные праздники и досуги, соревнования; недели здоровья, дни здоровья (последняя пятница, ежемесячно),    оптимальную организацию образовательного процесса;  полноценное питание детей.


В детском саду ведется работа по развитию художественно-творческих способностей у детей в кружке «Акварелька», набор детей в кружок организован на основе результатов диагностики, желания детей  и запроса родителей. 

В детском саду постоянно устраиваются красочные художественные детские вернисажи и экспозиции.

Воспитанники кружка «Акварелька» являются активными участниками городских конкурсов, неоднократно занимали  первые призовые места.
В ДОУ ведется планомерная и систематическая работа по обучению детей изобразительной деятельности и ознакомлению с искусством по программе «Детство» с использованием нетрадиционных техник рисования.
Музыкальный руководитель ДОУ обеспечивает разносторонность музыкального развития детей, творчески подходит к музыкально-образовательному процессу, внедрила музыкотерапию по коррекции эмоциональной сферы. В ДОУ традиционна организация совместных праздников и досугов детей и родителей: «Осенний бал», «Масленица», «Рождественские сказки», «Пасха», «День именинника», «Весенняя ярмарка». Систематически проводятся акции: «Елочка – зеленая иголочка», «Широкая масленица», «Золотые руки».
С целью повышения  интереса к творчеству танцев, ритмическому экспериментированию, развитию танцевальных способностей был создан кружок «Веснушки». 
Наряду с традиционными формами работы, педагогами ДОУ используются нетрадиционные формы проведения занятий: литературно-художественные викторины, литературные досуги, игры по развитию речи, сочинительство стихов, сказок, рассказов, выпуск книжек-малышек.

Воспитанники ДОУ принимали активное участие в городских мероприятиях: конкурс «Посмотрите как прекрасен этот мир»; шефский концерт в честь международного женского дня – 8 Марта; фестиваль детского и юношеского творчества, награждены Дипломом; фестиваль детского творчества «Звездная капель»; выставка детских рисунков «Великая Отечественная война глазами детей».

В детском саду разработаны основные пути реализации приоритетного направления - сохранности здоровья ребёнка: конструирование содержания образования и моделирование образовательной среды; учет индивидуальных психологических особенностей каждого ребёнка, диагностики состояния здоровья ребёнка и коррекция развития; построение образовательного процесса на гуманных принципах  уважения и понимания ребёнка, его состояний и интересов; положительной мотивации деятельности; построения взаимодействия на успех ребёнка; формирование культуры личности ребёнка; использование здоровьесберегающих технологий, обеспечивающих сохранность здоровья детей, родителей; обеспечение взаимосвязи ДОУ с семьей и социальными институтами по обеспечению сохранности здоровья ребёнка.
В соответствии с концепцией модернизации российского образования стратегические цели могут быть достигнуты только в процессе постоянного взаимодействия ДОУ с родителями, представителями дополнительного образования,  культуры, спорта, общественности.

Анализ выявленных потенциальных возможностей, интересов детей, их дифференциация позволили спланировать и организовать совместную работу ДОУ с другими учреждениями города.


Социальными партнерами в воспитании и развитии детей являются:

- МОУ НОШ № 42. Совместно с детским садом реализовали план преемственности по здоровьесбережению и здоровьесохрпанению воспитанников и учащихся 1 классов, были проведены мероприятия с педагогами и детьми: педагогический аквариум «Современные здоровьесберегающие технологии», педсовет - «Формирование основ здорового образа жизни, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольников»; методические объединения: «Деятельность сотрудников дошкольного учреждения в осуществлении физкультурно-оздоровительной работы», «Нетрадиционные техники оздоровления детей в семье», «Здоровый режим ДОУ», «Современные здоровьесберегающие технологии»;  мастер-класс «Игры на свежем воздухе»; методический мост «Образовательное учреждение как носитель физического здоровья детей»; физкультурные досуги совместно с 1 классом: «Осень спортивная», Растем здоровыми!»;

- музыкальная школа № 4: выездные концерты детей в ДОУ, экскрусия в музыкальную школу;

- городская библиотека № 3: привитие любви к  чтению, книге;

- МОУ дополнительного образования «Центр развития образования»: деятельность методической инновационной площадки ДОУ, взаимодействие психолого-медико-педагогической комиссии и ДОУ;
- ООО Сургутский центр Тренинга консультирования «Веста»: занятия  с детьми по хореографии, иностранному языку, развитию речи;

- государственные музеи «Старый Сургут», «Сургутский краеведческий музей»: на протяжении года посещение выставок;

- СурГПУ:  прохождение педагогической практики в МДОУ студентами университета по специализации – учитель- логопед, педагог-психолог, воспитатели;

- реабилитационный центр «Росинка», КМБ №1, поликлиника №3 п. Юность: прохождение лечения детей логопатов, профилактика заболеваемости воспитанников.

Сотрудничество с каждым учреждением строится на договорной основе с определением конкретных задач по развитию ребенка в  конкретной деятельности. Организация социокультурной связи между детским садом и этими учреждениями позволила использовать максимум возможностей для развития интересов детей и их индивидуальных возможностей, 86% детей детского сада пользуется услугами этих учреждений.
Воспитанники принимали активное участие в соревнованиях на уровне города, в МДОУ и с первыми классами МОУ НОШ № 42. Повысился индекс здоровья воспитанников, в сравнении: 2008 – 2009 уч.г. – 3,8%; 2009 – 2010 уч.г. – 28,5%, динамика улучшения индекса здоровья детей – 24%.
Повысилась эффективность коррекции речи, с помощью моделирования дети овладели всеми видами высказывания, научились планировать свою речь. 

В ДОУ было проведено открытое городское методическое объединение для учителей-логопедов -  «Формирование моделирования и символики при формировании фонетико-фонематической стороны речи». Педагоги образовательных учреждений и члены комиссии ПМПК дали высокую оценку,  и положительные отзывы о проведенном мероприятии.

Результаты диагностики возрастных групп с 3-х до 6-ти лет показали, что дети усвоили разделы программы воспитания и развития «Детство» на высоком  уровне – 97%, и достаточном уровне – 3%.  Дети подготовительных логопедических  и общеразвивающих групп подготовлены к школе: высокий уровень – 99%, и достаточный уровень – 1%. Всего  выпускников – 52. 
3. Условия осуществления образовательного процесса

Условия, созданные в ДОУ, способствуют реализации задач интеллектуального, физического развития и оздоровления детей.
     В учреждении имеется достаточная материально-техническая база, создана предметно-развивающая среда, соответствующая всем современным санитарным, методическим требованиям:

Кабинеты: педагог- психолог- 1; учитель- логопед-4, методический – 1, изостудия –1, спортивный зал – 1, музыкальный зал – 1, комната сказок – 1.
Медицинский блок: Кабинет приема и осмотра-1,Физиотерапевтический – 1, Ингаляторий – 1, Процедурный – 1.
Административные кабинеты:  Заведующего – 1, заместителя заведующего по АХР – 1
Производственные помещения:  пищеблок,   склад для продуктов, Склад мягкого инвентаря, прачечная. 

Информационно-техническое оснащение: 1. Библиотечный фонд детской и методической литературы – 4 500 экземпляров. 2. Количество компьютеров с комплектующей техникой – 8 шт., компьютеров используемых в учебном процессе – логопедический тренажер «Дельфа-142» - 2 шт. 3. Доступ к сети –Интернет. 4. Копировально-множительная техника – 4 единицы. 5. Видеокамера, проектор, мультимедийная система, цифровая фотокамера. 6. Музыкальный центр – 5 шт. 7. Моноблок – 12 шт. 8. Телевизор – 6 шт. 9. DVD проигрыватель – 8 шт. 10. Караоке – 1 шт. 11. Цифровой фотоаппарат.
     Безопасность детей и сотрудников МДОУ обеспечивается за счет бюджетных средств – установлена кнопка безопасности, на входных дверях – кнопки контроля доступа, видеодомофон.

     Помещения группы делятся на центры: речевые, познавательные, спортивные, игровые, экспериментирования, развитие логики,  природы, релаксации.

     Группы оснащены на 88% необходимыми пособиями, материалами, играми. 
Наличие традиционного и нестандартного оборудования позволяют организовать работу с детьми дифференцированно, учитывать уровни физического развития и двигательной активности каждого ребёнка, их интересы и склонности, позволяет разнообразить общеразвивающие упражнения и основные виды движения, обеспечивающие эмоциональный комфорт.

В ДОУ создано здоровьесберегающее образовательное пространство. Имеются помещения для проведения физкультурно-оздоровительной работы: физкультурный зал; кабинет психологической адаптации; логопедические кабинеты; музыкальный зал; медицинский блок.  Материальная база пополнена современным спортивным оборудованием: гимнастические скамейки, тренажеры, инструментарий по су-джок терапии, фитболы, мячи, обручи, гимнастические лестницы.
     Медицинское обслуживание детей в детском саду осуществляется  врачом-педиатром, врачом-неврологом, старшей медицинской сестрой. В ингалятории, физиокабинете имеется в наличии вся аппаратура соответствию СанПин: аппарат «Биоптрон», аппарат УВЧ «Солнышко», аппарат «Дэнас», ингалятор «Бореал», ингалятор «Вулкан», аппарат «Поток-1», облучатель кварцевый-ОРК, облучатель-УФО, облучатель кварцевый-ОКН-11М, лампа «Соллюкс». На медицинский блок получена лицензия для осуществления медицинской деятельности от  02.10.2007г № 86-01-000008 «Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития». Для оздоровления детей используются бактерицидные облучатели для очистки воздуха ОРК-21:  во всех возрастных группах, в спортивном, музыкальном залах, в кабинете психологической разгрузки,  изостудии, пищеблоке. 
Одной из важных задач ДОУ является интеллектуальное развитие воспитанников. Мир ребенка – это конкретное существование в настоящий момент. То, что окружает ребенка с данный момент это и привлекает его внимание, а это реальные предметы и явления.

Чтобы дети развивались гармонично, росли смышлеными, умели грамотно и логично излагать свои мысли, в детском саду накоплен интересный и занимательный материал созданный воспитателями. В работе педагоги используют развивающие игры Никитина, Монтессори, ТРИЗ, Воскобовича и др. Все игры эстетически оформлены, имеют занимательный характер и хорошо воспринимаются дошкольниками.

 В каждой группе созданы познавательные центры, где дети используют числовые и буквенные фризы, разрезные картинки, шаблоны, трафареты, читалочки, живые слоги, модели, алгоритмы, схемы.
В группе созданы мини – лаборатории, где дошкольники занимаются экспериментальной поисковой деятельностями. Все свои наблюдения они фиксируют в своих дневниках наблюдений, зарисовках, альбомах.
Необычная форма ведения занятий: путешествие, КВН, интервью, соревнование увлекают детей, делают их любознательными. Продуманное использование моделей, схем, таблиц, интересного наглядно дидактического материала развивает у детей логическое мышление, память, внимание, умение делать умозаключение, анализировать и сравнивать, классифицировать предметы. 

В логопедических группах и логопедических кабинетах созданы условия и накоплен богатый дидактический материал для эффективной коррекции речевых нарушений и самостоятельной речевой дея​тельности детей.
В ДОУ организовано полноценное детское питание с учетом сезонности, витаминизации блюд, состояния здоровья воспитанников. Меню по сезонам утверждается начальником ТО «Роспотребнадзора» ХМАО по г. Сургуту и Сургутскому району. Меню детского питания утверждается  заведующим, старшей медицинской сестрой ДОУ.
4. Кадровый потенциал

У каждого участника воспитательно-образовательного процесса формируется личная ответственность за результаты работы с детьми.
Происходит переориентация педагогов на творческое отношение к своему здоровью и здоровью воспитанников, формируется компетентность педагога в области здоровья, происходит овладение педагогов методикой формирования здорового образа жизни – как компонента образования, как средства самосовершенствования.
Педагогическую деятельность осуществляют 31 педагог. Из них: 4 учителя-логопеда, инструктор по физическому воспитанию, 2 музыкальных руководителя, педагог дополнительного образования.
       В ДОУ работают специалисты высокой квалификации:

20  педагогов - с высшим педагогическим образованием;
11 со средним специальным образованием, из них 4 педагога обучаются заочно в педагогических вузах;
2 – с высшей квалификационной категорией;
15  - с I - квалификационной  категорией;
7 – со II -квалификационной категорией.
Аттестация педагогов в 2009- 2010 учебном году прошла на достаточно хорошем уровне, все педагоги проявили творчество, профессионализм,  инновации в работе с детьми, педагогами, родителями. 
Аттестовались на первую квалификационную категорию, в сравнении: 2008-2009 учебный год  - 5 педагогов (16%), 2009-2010 учебный год – 2 педагогa  (6%).

На вторую квалификационную категорию в сравнении: 2008-2009 учебный год – 3 педагога (9%), 2009-2010 учебный год - 1 учитель-логопед  (3%). 
Курсовая переподготовку в сравнении: 2008-2009 учебный год – 5 педагогов (16%),   в 2009-2010 учебном году прошли  8 педагогов ( 25%).

В 2009-2010г разработаны  и реализуются  программы специалистов МДОУ: Учителя-логопеда Приходько Н.В., «Веселый язычок», по формированию грамматического строя речи у детей с ОНР, через дидактические словесные игры; учителя-логопеда Альшевской Н.В., «Звукознайка», по формированию фонетико-фонематической стороны речи старшего дошкольного возраста, через использование моделей-символов; программа воспитателя Ерофеевой И.Н., «Я-Сургут-Югра-Россия», по патриотическому воспитанию дошкольников; проект воспитателя Ревягиной Е.П., «Развитие творчества у детей старшего дошкольного возраста через бисероплетение».
В ноябре 2009 года детскому саду было присвоено звание «Лучшее дошкольное образовательное учреждение», в номинации «Школа – территория здоровья».

В 2009 году воспитатель ДОУ Нужина В.В., за участие  в городском конкурсе «Воспитатель года» получила диплом в номинации «Лучшее философское обоснование миссии профессии».
В 2010 году учитель-логопед Приходько Н.В. получила диплом за участие в конкурсе «Молодые-молодым», где представила свою программу.
В ДОУ было проведено открытое городское методическое объединение для учителей-логопедов на тему:  «Формирование моделирования и символики при формировании фонетико-фонематической стороны речи». Педагоги образовательных учреждений и члены комиссии ПМПК дали высокую оценку,  и положительные отзывы о проведенном мероприятии.
В статусе опорной инновационной городской площадки было проведено городское мероприятие для психологов, заместителей заведующих по учебно-воспитательной работе, в форме мастер-класса «Пластилиновая страна» - коррекция психо-эмоционального состояния с речевыми нарушениями», где так же были высказаны коллегами слова благодарности сотрудникам ДОУ за работу с детьми по коррекционной деятельности.
Существенно изменилось планирование и проведение физкультурно-оздоровительной работы в ДОУ. Шире  используются проведение занятий в нетрадиционной форме (восточные технологии), использование нетрадиционного оборудования, проведение кружковой работы, проведение смотров-конкурсов, проведение спортивных праздников, развлечений, участие в городских спортивных состязаниях, совместная работа со школой.
Специалистами ДОУ, в апреле 2010 года, были представлены программы на региональный конкурс «Лучший педагог (воспитатель) дошкольного образовательного учреждения – «Островок здоровья», инструктора по физическому воспитанию; «Радужное детство», педагога дополнительного образования; «Я-Сургут-Югра-Россия», воспитателя логопедической группы. Победителями этого конкурса стали: воспитатель логопедической группы – И.Н. Ерофеева, педагог дополнительного образования – В.Д. Галицина, которые получили дипломы и денежные премии.
Педагоги ДОУ принимали участие в региональной научно-практической конференции «Профессия педагога в условиях модернизации образования»; в городской научно-практической конференции «IX Знаменские чтения: актуальные проблемы образования»; 
Участвовали в спецвыпуске  праздничной городской газеты для старшеклассников «Новое поколение» (апрель 2010г.).
За участие в туристическом слете, среди работников образовательных учреждениях города, коллектив ДОУ был награжден грамотами: за 1 место, в номинации «Лучший бивуак», 2 место за «Прохождение трассы», грамота в номинации «Лучшая детская игрушка».

Соотношение воспитанников приходящихся на 1 взрослого: воспитанники/педагоги  – 6/31; воспитанники/ все сотрудники – 3/66.
В ДОУ имеется вакансия: воспитатель.

5. Финансовые ресурсы ДОУ и их использование
     За 2009-2010 учебный год было освоено на 99,55% бюджетных средств – 17 826 969 рублей.
Данные денежные средства израсходовались на:

	Наименование
	2009-2010 учебный год

	Услуги по содержанию имущества
	58248 руб

	Обслуживание различного вида оборудования
	108862 руб

	Приобретение мебели, торгово-технологического и прачечного оборудования, игрушек, противопожарных средств
	62828 руб

	Приобретение хозяйственных товаров, чистящих и моющих средств, канцелярских товаров, запасных частей к оборудованию, посуды, комплектующих и расходных материалов для компьютерной техники
	14000 руб

	Расходы на продукты питания
	746042 руб

	Расходы на оплату труда сотрудников
	16836989 руб


     Дополнительных источников финансирования образовательной деятельности не было.

Внебюджетных средств
	Наименование
	2009-2010 учебный год

	Услуги по содержанию имущества
	160946 руб

	Расходы на услуги связи
	23566 руб

	Приобретение  чистящих и моющих средств, канцелярских товаров, песок комплект+расход
	283021,00руб

	Расходы на продукты питания
	746042 руб


Расход на 1 воспитанника, 2008-2009учебный год – 127862,86 руб; 2009-2010 учебный год – 126191,12 руб.

В ДОУ предусмотрены льготы для 52 воспитанников логопедических групп – 100%: бесплатное обучение и воспитание детей; для 15 воспитанников  многодетных семей, малообеспеченных семей, участников боевых действий – 50% оплаты за содержание, воспитание, обучение в ДОУ.
6. Заключение. Перспективы и планы развития

Основные проблемы учреждения:

1. Недостаточное финансирование Учредителем образовательной деятельности ДОУ.

2. Отсутствие спонсорской благотворительной помощи.

3. Отсутствие логопункта в ДОУ для детей неохваченных логопедическими услугами.

4.  Большое количество вновь поступающих детей  в ДОУ с нарушениями опорно-двигательного аппарата и плоскостопием, отсутствие в штатном расписании КМБ №1, поликлиники № 3 п. Юность, медицинской сестры лечебно-физкультурного комплекса.

Перспективы:

- Продолжать целенаправленную работу по  повышению качества педагогического процесса, учитывая приоритетное направление ДОУ по  Уставу; коррекция детей с ОНР,  художественное  творчество,  физкультурно - оздоровительное. Реализовывать II  этап программы развития  ДОУ -«Детский сад здоровья» на 2010 – 2011 годы. Функционирование ДОУ в режиме развития. 
- Снизить детскую заболеваемость, повысить сопротивляемость организма ребенка.

- Сформировать у детей двигательную активность, овладеть восточными технологиями по оздоровлению собственного организма, валеологическими знаниями.

- Обеспечить  комплексный подход к воспитанию здорового ребенка: организованного, самостоятельного, интеллектуального, не болеющего, коммуникативного, аккуратного, здорового душой и телом, сформированной правильной речью у детей с ОНР и правильным дыханием. 

- Продолжать деятельность в ДОУ инновационной городской методической площадки по направлению  Н.П.О. «Сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса» по теме «Физкультурно-оздоровительная работа с воспитанниками в муниципальном дошкольном образовательном учреждении». 
- Сотрудникам активно реализовывать свой профессиональный, внутренний потенциал путем внедрения здоровьесберегающих технологий, отслеживание мониторинга физкультурно-оздоровительной работы, активного участия  в МО города, МДОУ. 
- В инновационной деятельности  использовать результаты диагностики физического развития детей для дальнейшей работы по сохранению и укреплению здоровья через инновационные технологии в воспитательно - образовательном процессе, благоприятное воздействие на психофизиологическое развитие ребенка, двигательную активность, осмысление возникновения потребности в здоровом образе жизни. Здоровый ребенок рассматривается в качестве целостного телесно – духовного организма. 

- Приобрести новые современные  коррекционные логопедические программы для детей с ОНР.

- Открыть логопункт для детей старшего дошкольного возраста посещающих общеразвивающие группы.


- Создать современную развивающую среду, по окончании комплексного ремонта - 01.11.2010г, способствующую развитию интеллектуального, творческого, личностного потенциала детей.
В честь 30-летнего юбилея детского сада, в декабре 2009 года, директором МУ «УДОУ» Е.А. Расуловой была дана высокая оценка деятельности ДОУ и сотрудников в профессионализме, творчестве; воспитании, обучении детей и вручены 28 работникам ДОУ Почетные грамоты и Благодарственные письма за высокопрофессиональный труд.


В мае-июне 2010 года 53 родителя написали ходатайство директору МУ «УДОУ» Е.А. Расуловой о поощрении работников подготовительных к школе групп за профессиональный, творческий  труд. Были вручены Грамоты 12 сотрудникам.
В декабре 2009 года,  к 30-летнему Юбилею детского сада была написана статья родителями ДОУ в газете «Новый город», где родители выразили слова благодарности всем сотрудникам за чуткое, материнское, радушное отношение к детям, психологический комфорт, хорошую подготовку к школе.
Задачи ДОУ на 2010-2011 учебный год:

1. Формирование валеологической и экологической культуры дошкольника в воспитании здорового образа жизни.
2. Развитие связной речи детей через режиссерскую игру дошкольников.

3. Формирование полоролевых стереотипов, через использование народных традиций в воспитании детей - мальчиков и девочек.
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