Стратегия воспитания в контексте духовно – нравственного развития 
и социализации обучающихся
В обращении президента России В.В.Путина к Федеральному собранию было сказано о необходимости подготовки программы полноценного развития в школе воспитательного компонента.

Определение воспитания в нашем ОУ связано с именами  Владимира Абрамовича Караковского, Наталии Леонидовны Селивановой. Именно это определение предоставляется нам наиболее убедительным. В нём чётко обозначена специфика цели воспитания – развитие личности ребёнка и удачно отражена суть феномена воспитания – управление процессом через создание благоприятных условий. Чтобы лучше понять это предлагаю обратиться к спортивной игре кёрлинг.
Играют три игрока на ледяном покрытии. Один игрок пускает к намеченной цели камень, при этом очевидно, что траекторию и скорость его движения задать весьма сложно. Камень скользит по льду самостоятельно и может достичь цели или  остановиться в стороне от неё. Первый игрок не в силах повлиять на камень. Но двое других игроков могут немного скорректировать  его путь. Специальными щёточками они обрабатывают перед скользящим камнем лёд, создавая тем самым благоприятные условия для его оптимального движения. Что делают игроки со щёточками? Управляют движением камня! Могут ли они кардинально изменить траекторию, движение камня? Нет!  А вот скорректировать – могут! Если посмотреть на вышесказанное как на метафору, представляющую процесс воспитания, то движение камня – процесс развития ребёнка. Первый игрок, придавший камню энергию и общий вектор движения, образно воплощает родителей, подаривших ему жизнь, чьи гены он унаследовал, этнос, менталитет. Цель здесь намечается обществом – это тот образ личности, который представлен в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России ФГОС определен современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Игроки же со щёточками, это мы с вами, уважаемые коллеги, те которые создают условия для развития личности ребёнка. Вот такое оно – воспитание.
Итак, если понимать воспитание как управление процессом развития личности ребёнка через создание благоприятных условий, то осуществлять процесс воспитания необходимо по тем условиям, которые созданы в школе для этого развития, а это система гражданско - правового образования и воспитания гражданина России, которая осуществляется посредством осуществления программы «Школа реализованных возможностей»
На слайде представлена концепция развития воспитательной системы школы в свете требований  ФГОС к формированию личностных, предметных и  метапредметных результатов, которые достигаются посредством реализации ряда программ: духовно – нравственного развития и воспитания «Школа, семья, общество – единое воспитательное пространство», формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни «За здоровьем в школу»,  «За здоровьем в школу – шаг вперёд», воспитания и социализации "Маршрут №8 – школа гражданского образования».
Идея построения воспитательной системы школы в контексте духовно –нравственного развития и социализации обучающихся основывается на модели гражданско-правового образования и воспитания гражданина России, автор которой Наталия Ильинична Элиасберг – профессор, доктор педагогических наук г. Санкт – Петербурга. 

Данный подход позволяет нам создавать такое образовательное пространство, в котором определены  универсальные механизмы духовно –нравственного развития и социализации обучающихся, основанные на принципах деятельностного подхода, где  каждый ребёнок умело определяет свой путь к успеху в реализации гражданского потенциала и формировании гражданской  идентичности.
Систему гражданского образования мы рассматриваем как воспитание и обучение, ориентированные на  создание комплекса педагогических условий, для формирования совокупности позитивных гражданских качеств личности, которые представлены в виде следующей триады:

· социально – гражданская компетентность, в основе которой – совокупность знаний в области обществознания, граждановедения, права, истории, экономики, литературы, математики, информатики и т.д., позволяющих личности свободно ориентироваться в жизни гражданского общества, правильно определять способы своего поведения и жизненные планы.

· гражданственность – наличие у человека системы гуманистических ценностей. Ими могут быть признаны такие феномены (одним из первых в современной отечественной педагогике об этом писал В.А.Караковский): Человек, Семья, Отечество, Земля, Мир, Знания, Труд, Культура.

· гражданская активность – накопление и реализация опыта реальных социально – значимых дел, направленных на успешную социализации в гражданское общество.

Таким образом, построение воспитательной системы школы в модели гражданского образования позволяет: дать знания для формирования гражданской компетентности субъектов образовательного процесса – сформировать ценности, определяющие гражданскую позицию,  – организовать деятельность, направленную на успешную социализацию в гражданском обществе.
Легко заметить, что стратегические цели Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России ФГОС и программы гражданского образования практически совпадают. 

Это подтверждается и системно – деятельностным подходом в работе с педагогами школы, главный принцип которой «уча друг друга, учимся сами» - очень точно соответствует формуле эффективного образования, некогда сформулированной Конфуцием: «Скажи мне это, и я забуду. Покажи мне это, и я запомню. Позволь мне это сделать, и я пойму». 
Поэтому, работая в условиях подготовки к переходу на ФГОС второго поколения, мы активно привлекаем педагогов школы к созданию и реализации единичных проектов, нацеленных на работу в инновационном режиме. Достаточно сказать, что за первое полугодие в школе прошло 4 семинара, один окружной и три городских, в котором приняли участие 64% педагогического коллектива школы.
На перовой ступени происходит формирование общечеловеческих базовых ценностей младшего школьника на принципах гуманной педагогики путём реализации программы «Школа, семья, общество – единое воспитательное пространство», основополагающем звеном которой является деятельность детской общественной организации «Страна детства». 

Учащиеся, играя в детскую страну, со своими законами, символикой получают хороший опыт проживания реальных ситуаций, что, несомненно, помогает им правильно действовать в жизни,  а рядом всегда учитель, старшеклассник, родители, которые советом, собственным примером, добрым отношением поддерживают ребёнка в его делах.

Результат: во вторую ступень приходит школьник, который знает и обладает  качествами, заложенными в образе воспитанника первой ступени образования, готовый к деятельности позитивной, активной социальной.

На второй ступени образования осуществляется формирование гражданско – правовых, патриотических качеств  личности обучающихся посредством реализации программы «Маршрут №8 – школа гражданского образования» 
Подросток на базе опыта предков, знаний современного общества учится  проявлять инициативу, осознанно делать собственный выбор, стремиться изменить жизнь к лучшему. Целенаправленная социально – значимая, деятельность подводит подростка к практическим шагам по  сохранению и преумножению славных традиции гражданственности и патриотизма, основанных на принципах толерантности и культуре многонационального народа России
В третью ступень приходит подросток с определёнными компетенциями в образовательных областях, который осознаёт себя личностью, социально активной, уважающий закон и правопорядок, осознающий ответственность перед семьёй, обществом, государством, и готовый к общественно значимой деятельности по самореализации гражданского потенциала.
На выходе из школы мы ориентируем выпускников на успешную социализацию в современное демократическое общество. Это человек-гуманист, социально активная, ориентированная на здоровый жизненный стиль личность, умеющая свободно делать свой выбор и  нести за него ответственность.
Итак, если понимать воспитание как управление процессом развития личности ребёнка через создание благоприятных условий, то и оценивать воспитательный процесс необходимо по динамике личностного роста обучающихся (П.В.Степанов)
В документах стандарта, регламентирующих воспитательный процесс, критерии и индикаторы диагностики личностного развития являются основными показателями в формировании гражданской идентичности, как основного компонента российской идентичности, а также общепринятых личностных и человеческих ценностей.
 Поэтому сегодня особое внимание необходимо уделять результатам данной диагностики и грамотно определять приоритеты работы с обучающимися в соответствии поставленным целям и предполагаемыми результатами.

Таким образом, мониторинг воспитания осуществляется посредством анализа качества результатов, условий и процесса по следующим критериям и индикаторам.
«И пусть сложна наша работа, трудоёмка,
Но нет профессии прекрасней и добрей,
Чем воспитать и вырастить ребёнка –
Надежду общества для Родины моей!»
