                                      Исследовательская работа.
                               Путешествие иностранцев в Югру.

                      Французский астроном и его работа в Сибири.

     В последнее время, я всё чаще замечаю на улицах своего города Сургута иностранцев. Факт пребывания жителей других стран в нашем крае вызывает большой интерес. Поэтому я выбрала именно эту тему для своей исследовательской работы.

     Выбор объекта изучения остановился на личности Делиля Иосифа-Николая (в современных русских письмах назывался Осип Николаевич). Академик-астроном, родился 4 апреля 1688 года.

      Двенадцатое марта 1706 года изменило его жизнь. Он стал свидетелем полного солнечного затмения и почувствовал сильную любовь к астрономии, занялся изучением небесных светил.

     В начале пути научные занятия не давали молодому учёному достаточных средств к жизни, и он принуждён был давать уроки математики и составлять гороскопы, хотя, по свидетельству Лаланда, и не верил в них. Посетил Англию, где познакомился с величайшими знаменитостями своего времени – Ньютоном и Галилеем. В это время научные труды Делиля уже составили ему почётное имя в России.
     В 1721 году Пётр Великий пригласил Делиля на службу в Россию и через 4 года астроном подписал контракт на поступление в члены Петербургской Академии наук.

     В 1740 году он ездил в Сибирь для наблюдения за прохождением Меркурия через солнце. Прожил там 10 месяцев в суровых условиях севера. 
     Первые годы своего пребывания в России находился в хороших отношениях с научным миром страны, но, позже точки зрения и взгляды разошлись. Он всё время отстаивал своё мнение, что не нравилось академическому начальству.

     В 1752 году, уже в Париже, Делиль издал сочинение, в котором напечатаны сведения о камчатской экспедиции Беринга, что возбудило большой шум в России. 

     Делиль не ограничивался в своих занятиях одной астрономией: он собирал греческие и римские медали, русские рукописи и прочее.

     Знаменитый Лаланд так говорил о Делиле: «Никто более его не трудился над историей и всеми отраслями астрономии; никто более не содействовал её успехам своими разысканиями, перепискою, наблюдениями и своими учениками…Я всегда  изумлялся удивительному множеству сделанных Дедилем наблюдений, ни у кого не было более обширной коллекции книг, карт и астрономический наблюдений».

     В истории географии Делиль известен тем, что предложил особый, до сих пор называемый его именем, способ черчения карт, по которому и были составлены первые карты России.

 По-моему мнению Делиль и его трудный жизненный путь сыграли огромную роль не только в науке, ещё и в поднятии уровня России относительно всех стран мира. А также своими сочинениями о Сибири он дал всему миру знания об этой земле. Я считаю, что человек, который, не смотря на чужое давление, продвигал свои взгляды, научно подтверждал их, работая в неблагоприятных условиях, достоин уважения моих современников. 
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