Конспект занятия по изобразительной деятельности
 для детей подготовительной группы

Педагог дополнительного образования

Латышева Т.В.
Тема: Широкая Масленица
Программное содержание. Научить детей предавать свое отношение к народному гулянию средствами изобразительной деятельности. Продолжить знакомство с основами народной эстетики. Раскрыть детям происхождение древнего праздника, его традиции, идею праздника. Рассмотреть картины русских художников Б.Кустодиева «Масленица» и В.И. Сурикова «Взятие снежного городка». Учить воспринимать содержание картин. 
Развивать у детей образную память, эмоционально-эстетическую отзывчивость, формировать умение компоновать сложный рисунок.
Воспитывать уважение к народным традициям.

 Материалы. Репродукции картин: Б. Кустодиев  «Масленица», В. Суриков «Взятие снежного городка». Хрестоматия «От осени до осени». Сост. М.Ю.Новицкая (М., 1994). Лист бумаги большого формата, акварель, гуашь, простой карандаш, сангина, уголь, пастель, палитры, кисти.
Предварительная работа. Рассказ воспитателя об истории народного праздника. Наблюдения за весенним солнцем на прогулках. Разучивание потешек, стихов, загадок, закличек о солнце. Рассматривание обрядовых кукол-оберегов. Изготовление атрибутов к обрядовому празднику на занятиях по художественному труду.
Технические средства: магнитофон, аудиокассета с записью народных мелодий.

Ход занятия

-У каждого народа есть праздники. Их любят и дети, и взрослые. А почему? Праздники — это не только веселье: в том, как проводится праздник проявляется душа народа, его характер и его история. Многие праздники на Руси имеют древнее происхождение. Они всегда связаны с какими-то значительными событиями в жизни простых людей. Одним из самых радостных праздников встречали весну и провожали зиму. Как вы думаете, почему? (Ответы детей) 
-Очень красноречиво об этом поется в одной из обрядовых песен.
Нам зима-то надоела,

        Весь наш хлеб-то переела,

       Всю кудельку перепряла,

Веретены поломала.
-  Как называется праздник встречи весны? (Масленица.)
- О каких традициях, связанных с масленичными гуляниями, вы можете рассказать?  (Ответы детей.)
Педагог при необходимости дополняет их ответы.
-Сегодня мы с вами обратимся к творчеству русских художников, которые изобразили народное гуляние в Масленичную неделю.
Педагог демонстрирует репродукции картин.
- Перед вами картина Б.Кустодиева «Масленица» привлекает нас своими яркими красками. Ну и красота! Деревья все в инее, небо яркое, разноцветное, и в нем стаи птиц кружат. Снег пышный, рыхлый. Из труб дым в небо поднимается. На улицах — ни одной машины! Сани мчатся, а везут их лошади в узорных уздечках, а сани-то расписные, с ковриками да накидками, седоки не замерзли. А впереди сидит ямщик в синем пальто. Катят навстречу друг другу сани; разрумянились лица людей, сверкают на солнце медные бляшки сбруй; лоснятся упругие сильные спины лошадей, бодро, весело и резво бегущих по снежным сугробам. А вот ребята катаются на салазках, в снежки играют. Весело им... На Масленицу устраивали шумные ярмарки.
Ярмарка — ярмарка,
Огневая, яркая,
Плясовая, жаркая,
Глянешь налево — лавки с товаром,
Глянешь направо — веселье даром.
Красочная, веселая ярмарка! А люди, какие нарядные, торжественные! Пришли на других посмотреть и себя показать. На ярмарочной площади не умолкает хохот, шум, музыка. Начинается представление кукольного бродячего театра, который покажет любимого сказочного героя — весельчака Петрушку. Здесь устраивались карусели, потешные балаганчики, торговцы расхваливали товар. Главную роль в русской Масленице играют блины, которые добрыми хозяйками пекутся всю неделю; блины зовут гостей и повсюду угощают блинами.
Василий Суриков в своей картине изобразил веселую русскую игру «Взятие снежного городка». Крепость строили обычно на  льду реки или озера. Игра начинается так: ребята разделяются на две партии — на конницу и пехоту. Конница осаждает город, а пехота  защищает. Встав в боевой порядок, конные по особому знаку пускаются во всю прыть на взятие города, а пешие, вооруженные помелами и метлами, стараются маханием испугать лошадей, чтобы не допустить к городу. Но некоторые из конных, не взирая на сопротивление, 
прорываются сквозь пехоту и на всем cкаку въезжают в ледяные ворота, что значит: взят городок!
К вечеру того дня с конца деревни раздается свист. Кто-то громко крикнет:
«Масленицу жечь!»
После этого, каждый берет со двора по снопу соломы, и все отправляются за деревню в поле жечь костер, «палить Масленицу». Этим обрядом заканчивается праздник Масленица.
Все в жизни меняется, а праздник остается. И хотя проводиться он может по-другому, остается главное — радость, особое волнение. Сохраняются веселье, нарядные одежды, подарки, вкусная специально приготовленная еда, песни, пляски и обычаи!
   Практическое задание
- Ребята, мы посмотрели и узнали, как на Руси встречали и провожали широкую Масленицу. Давайте вспомним, как мы провожали зиму и встречали весну.
К  нам в гости приезжали артисты, которые показали веселое представление. Мы пели песни, водили хороводы, проводили веселые соревнования, катались на лошадке. Всех угощали блинами, и сами Большим удовольствием ели их. Мы веселились и ликовали! 
 - Ребята, я предлагаю вам изобразить этот веселый праздник. 
Для выполнения этого задания вам нужно продумать, что вы хотите изобразить, т.е. какое будет содержание работы. Какие впечатления от праздника храните вы? (Ответы детей.)
 Вероятно, праздник не состоится, если погода будет хмуриться. Для веселья и состояние погоды нужно радостное. 
Если праздник у вас будет проходить в деревне — вспомните, как выглядят избы, и разместите их так, чтобы хватило место гулянью. Постарайтесь передать настроение людей в движении, в одежде. На праздник люди надевают свои праздничные одежды.
А вот теперь приступаем к изображению. 
Педагог следит за техникой рисования. По необходимости осуществляет
индивидуальную помощь для решения изобразительной задачи. В конце проводится выставка детских рисунков и их обсуждение.
