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«Если ты не знаешь, в какую гавань держишь путь,

То ни один ветер не будет для тебя попутным».

Сенека

Каждый из нас проходил нелегкий путь выбора профессии, сталкивался с трудностями, соотносил выбранную профессию с собственными возможностями. Чем бы человек ни занимался, он всегда вызовет уважение людей, если он мастер своего дела. Это справедливо, так как смотреть на  то, как человек  красиво работает, всегда приятно.  В силу различных обстоятельств некоторым учащимся приходиться делать свой профессиональный выбор уже после окончания основной школы и часто ребята не предполагают, с чем будет связан их выбор. Уроки профориентационной работы ведутся во всех учебных заведения общего образования. На них психологи, занимающиеся профессиональным консультированием, выявляют у учащихся способности к различным видам профессиональной деятельности с помощью различных методик. Затем у учащихся появляется портфолио, с указанием основного направления  предпрофильной подготовки, я- концепции, результатами обучения, особых мнений педагогов, перечнем посещаемых элективных курсов, спортивными достижениями и т.д, но в котором совершенно нет результатов профориентационной работы, хотя к этому времени (окончание основной школы) таких данных у психологов-консультантов накапливается довольно большое количество по каждому ребенку. В связи с получением среднего (полного) общего образования дети часто переходят из одной школы в другую, забыв о рекомендациях по профориентации, меняют направление своей профильной деятельности. Это первый шаг к тому, что выбор будущей профессии будет определен неправильно. Родители, родственники и знакомые также могут служить полезным источником информации, но только по тем профессиям, по которым они сами являются специалистами. По всем остальным профессиям они вряд ли могут быть экспертами. Школьные учителя, владеют неполной информацией о профессиях, могут помочь при описании школьных и педагогических специальностей, а если это учителя-предметники, они могут рассказать о тех профессиях, с которым связан предмет, который они преподают. Это вторая проблема внесения неясности в осознанный выбор профессии. Часто ребята, желая подражать своему «кумиру» выбирают чужой профессиональный путь. 

Наиболее полную информацию об особенностях тех или иных профессий могут дать преподаватели межшкольных учебных комбинатов (УПК) и школьных учебно-производственных предприятий (ШУПП). Но эта возможность предоставляется  не всем учащимся, а лишь обучающимся в  общеобразовательной школе. При переходе в гимназию, лицей, школу с углубленным изучением отдельных предметов, ребенок лишается посещения УПК в пользу часов на изучение профильных предметов. Также, работая в профильной школе, нередко наблюдаю, как учащиеся меняют выбор профиля,  часто переходя с технического на гуманитарное направление. Следующим фактором неправильного профессионального выбора является слабо сформированное  понимание  профессиональной суперпозиции.

По данным материалов  предоставленными психологами Муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 46 с углубленным изучением отдельных предметов г. Сургута  на конец 2005-2006 учебного года следует, что из 130 человек опрошенных по предстоящему профессиональному самоопределению 50% выпускников не знают, кем они хотят быть. Также опрос 172 выпускников профессионально-технических училищ показал, что утвердительный выбор своей будущей профессии могут сделать 44 % от общего числа опрошенных, что позволяет судить о слабо сформированном понимании профессиональной суперпозиции [4]. Работая в школе с углубленным изучением отдельных предметов,  пробел в профориентационной работе способен заполнить каждый учитель-предметник профилирующего предмета на различных курсах по выбору. 
Городской Департамент Образования и науки г. Сургута обозначил на ближайшие годы определяющей задачей реформирование профессионального образования и его адаптацию к кадровым потребностям города. В связи с этим были проведены две научно- практические конференции по вопросу «Кадровые потребности региона, профессиональная подготовка и трудоустройство молодых», в которых приняли участие руководители учебных заведений, профилирующих предприятий и общественных организаций.

В решениях, принятых этими конференциями, большое внимание уделено обеспечению современного научного подхода к преподаванию фундаментальных наук в школах, профессиональных училищах, техникумах, а также была рассмотрена концепция непрерывного профессионального образования, начальной стадией которого должны являться классы ранней специализации, в которых необходимо вести различного рода курсы в рамках предпрофессиональной и профессиональной ориентации [4].Учащимся физико-математического профиля обучения можно предложить  курс «Практикум по электродинамике», который поможет учащимся с правильным выбором своей профессиональной деятельности и может вестись в классах ранней специализации.
 Анализ экономической ситуации  (ТЭК) ХМАО на 2006 год показывает, что электроэнергетика является одной из перспективных отраслей развития экономики округа. Основную долю выработки электроэнергии на территории автономного округа обеспечивают крупнейшие региональные ГРЭС: ОАО "Сургутская ГРЭС-1" (находится под управлением  второй генерирующей компании оптового рынка электроэнергии (ОГК-2),  ОАО "Сургутская ГРЭС-2" (под управлением ОГК-4) , ОАО "Нижневартовская ГРЭС" (под управлением ОГК-1). Высокими темпами развивается малая энергетика – на удаленных нефтепромыслах ведется строительство автономных газотурбинных и газопоршневых электростанций, обеспечивающих электроэнергией и теплом промысловые сооружения. На территории автономного округа в настоящее время действует 23 электростанции, которыми за 2006 год выработано более 2 млрд. киловатт-часов.  Для данных предприятий существует потребность в профессиональных кадрах как начального, так среднего и высшего профессионального образования, связанных с данной областью производства. В материалах Главного управления по общему и профессиональному образованию администрации ХМАО указаны учебные заведения округа готовящие специалистов данного направления. Некоторые из них перечислены ниже с указанием специальности: высшие учебные заведения: Тюменский государственный нефтегазовый университет (электроснабжение, электропривод и автоматика промышленных установок и технологических комплексов), филиал Тюменского Нефтегазового университета г. Сургут (оборудование и технология сварочного производства), филиал Омского государственного технического университета (внутризаводское электрооборудование, безопасность технических процессов и производств), филиал Тюменского государственного Нефтегазового университета г. Когалым (энергообеспечение предприятий, экономика и управление предприятиями ТЭК). Средние профессиональные учебные заведения: нефтяной техникум г. Сургут (ТО и ремонт промышленного оборудования),нефтяной техникум г. Нижневартовск (монтаж, наладка и эксплуатация эл/оборудования предприятий и гражданских зданий; ТО и ремонт промышленного оборудования), нефтяной техникум г. Лангепас (ТО и ремонт эл. и эл/мех оборудования; ТО и ремонт промышленного оборудования), нефтяной техникум г. Лянтор ( автоматизация технологических процессов и производств; техническая эксплуатация, обслуживание и ремонт электрического и электромеханического оборудования).Начальные профессиональные учебные заведения :ПТУ № 10 г. Ханты- Мансийск (электрогазосварщик; электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования), ПТУ № 17  г. Сургут (электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования; электросварщик ручной сварки ),  ПТУ № 19 г. Сургут (электросварщик ручной сварки; электромонтер по ремонту электрооборудования; электросварщик; слесарь КИПиА; электромонтер релейной защиты), ПТУ № 40 г. Сургут (слесарь КИПиА; электромонтер по ремонту электрооборудования). Анализа спроса на профессии на рынке труда ХМАО (по данным 2006 года) показывает, что профессии начального и среднего звена данной области производства (электромонтер, электрогазосварщик, электромонтер по обслуживанию буровых, электросварщик, электрик более 5 разряда ) в нашем округе востребованы. Так же специалисты, имеющие высшее профессиональное образование в данной области производства  ( бакалавр техники и технологий по направлению «Электроэнергетика», инженер по специальности «Электроснабжение») считаются  одними из самых высокооплачиваемых в округе [1].

Работа в школе с углубленным изучением физики позволяет за счет часов, отведенных на элективные курсы, знакомить  учащихся с необходимым материалом. Курс «Практикум по электродинамике» может быть рассчитан на один учебный год и проводится как элективный курс в рамках профильной и профориентационной подготовки, а также в качестве факультативного курса для учащихся школ с углубленным изучением физики. В нынешних условиях востребованность работника находится в прямой зависимости от его образованности, уровня профессиональной подготовленности и потребности региона в определенных специалистах. Предлагаемый курс в классах ранней специализации позволит инициировать раннее самоопределение учащихся.  Элективный курс для профильной и профориентационной подготовки учащихся 9-х, 10-х классов «Практикум по электродинамике» имеет цель подготовить учащихся к начальному, среднему, а в дальнейшем высшему профессиональному образованию по профессиям, содержание труда которых предполагает знание основных закономерностей, методов измерения, построение и анализ графиков электрических величин (данные профессии указаны выше). Тип курса - авторский с использованием технологии дифференцированного обучения. Основанием для выбранной технологии являются общие и специальные способности учащихся, их интересы, проектируемая профессия. В этом случае осуществляется группировка учащихся по тому или иному виду деятельности, в данном случае работе в области физики. Как показывает опыт и исследования психологов, способности и интерес к изучению того или иного предмета или к тому или иному виду деятельности чаще совпадают, поскольку внутренними основаниями для выбора профессии выступают обычно склонности, желания, интересы. Так, учащийся, имеющий способности к физике, с интересом изучает этот предмет и свои будущие профессиональные намерения связывает с работой в области физики и технике [3].К девятому классу в 3/4случаев выбор профессии отчетливо связан с интересом к конкретному учебному предмету, поэтому предлагаемый курс должны посещать учащиеся, заинтересованные в предмете. Основной формой организации учебной деятельности учащихся, посещающих занятия данного курса, будут являться лабораторные и практические занятия. Практические работы проводятся с целью углубления, повторения, расширения и обобщения полученных знаний из разных тем курса физики; развития и совершенствования у учащихся экспериментальных умений путем использования более сложного оборудования, более сложного эксперимента; формирования у них самостоятельности при решении задач, связанных с экспериментом [3] . По содержанию курс построен на предмете физика и решает следующие задачи: помочь определиться с правильным выбором начального и среднего профессионального образования; создать положительную мотивацию обучения на планируемом профиле; сформировать интерес к естественно-научному профилю обучения; расширить практическую часть учебной программы по физике; сформировать экспериментальные умения по изучаемому предмету; развить творческую самостоятельность учащихся;

усилить связь обучения с жизнью; помочь учащимся проявить себя, добиться успеха; развить логическое мышление; расширить учебную деятельность.

Учебные и вспомогательные материалы: лабораторный стенд «Промэлектроника», набор для проведения «Практикума по электродинамике». Виды деятельности учащихся: проведение и постановка экспериментов, проведение измерений, сбор и изучение дополнительной литературы, работа с компьютером, создание презентаций, программ, памяток, самостоятельная работа по индивидуально составленным планам. Виды работ учащихся: письменные и устные отчеты по проведенным практическим работам. Доля самостоятельной деятельности учащихся: самостоятельность в выборе отчетных работ, выборе литературы для изучения, создание планов своей деятельности. Критерии успешности: зачет или незачет при выполнении работ в установленный срок. Фиксация динамики интереса: консультирование, собеседование в процессе работы, помощь в анализе, наблюдениях, измерениях. Форма итоговой отчетности: контрольная практическая работа. Содержательная часть курса: построена на анализе необходимых начальных знаний профессий, связанных с электроэнергетикой и состоит из профориентационной части и практической части по электродинамике.

Профориентационная часть:

Мотивы выбора профессий, профессиональные склонности и профессиональные способности, стабильность спроса на профессии, ТЭК ХМАО, анализ спроса на профессии на рынке труда ХМАО, содержание труда, необходимые знания, профессионально важные качества, квалификационные требования, медицинские противопоказания профессий, связанных с электроэнергетикой.

Практическая часть:

Резисторы, назначение, условные и графические обозначения, маркировка, мультиметр, правила работы с мультиметром, принципом работы электрических цепей со смешанным соединением потребителей тока,

понятие вольт-амперная характеристика физического прибора, построение и чтение ВАХ на примере резистора, зависимость сопротивления металла от температуры, построение и чтение физических графиков, ЭДС и внутреннее сопротивление источника тока, амперметр, предел его измерения, коэффициент расширения предела измерения, сопротивление внешнего шунта к амперметру,

 вольтметр, предел его измерения, коэффициент расширения предела измерения, добавочное сопротивление, цифровой мультиметр М 83, устройство и принцип работы электромагнитного реле, устройство,условные графические обозначения (УГО) и маркировка конденсаторов,зависимость р-n перехода диода от полярности и приложенного напряжения, зависимость прямого и обратного токов через р-n переход диода от приложенного напряжения, устройство и принцип работы осциллографа, осциллограмма переменного тока, устройство и принцип работы электромагнитных телефона и микрофона [2] .

 Предлагаемый курс рассчитан на проектируемые профессии:

аппаратчика химической водоочистки, газоэлектросварщика, инженера, оператора газовой котельной, радиомеханика, радиооператора, слесаря по ремонту газового оборудования котельной, слесаря КИПиА, электромонтера контактной сети, электромонтера сигнализации, централизации и блокировки и др.В результате работы над курсом у учащихся сформируются знания
о содержании труда профессий, связанных электроэнергетикой; об изучаемых закономерностях; о спросе на профессии на рынке труда ХМАО в области электроэнергетики; о содержании труда, квалификационных требованиях профессий данной области производства; о принципах работы измерительных приборов. Учащиеся приобретут умения: наблюдать за показаниями контрольно-измерительных приборов; проводить измерения рассматриваемых физических величин; собирать цепи по предложенным схемам; искать неполадки в своей работе; анализировать полученные результаты; логически мыслить; представлять результаты своих работ с помощью графиков и таблиц.
Примерный учебно - тематический план курса «Практикум по электродинамике»  из расчета 17 часов может быть разработан самостоятельно учителем на основании пособия «Фронтальные лабораторные работы и практикум по электродинамике»[2]. Данный курс  проводился в МОУ СОШ 
№ 46 2006-2007 учебном году. Учащиеся, посещающие занятия показали заинтересованность в работе, более глубокие знания содержания материала по «Электродинамике»; из 15 человек, посещавших занятия, в правильном выборе профессии оказались уверенными 10 человек. 

Рекомендации по разработке содержания курсов предпрофессиональной подготовки:  

1. Познакомиться с данными психологов образовательного учреждения о профессиональной информированности учащихся, о заинтересованностях в профессиях, связанных с проектируемым курсом.

2. Проанализировать экономическую ситуацию (по предполагаемой теме курса) и спрос на профессии, связанной с данной областью производства.

3. Познакомиться с учебными заведениями округа, готовящих специалистов предполагаемого направления.

4. Выделить основные моменты содержания труда и необходимый минимум знаний данных специалистов, на этом построить содержательную часть проектируемого курса.

5. Составить примерный календарно-тематический план курса, которому следовать в процессе работы.
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