Программа по профилактике правонарушений и наркомании среди подростков «Обучение жизненным навыкам».


Профилактика правонарушений  и наркомании  среди подростков

Введение.
   В переходный период российского общества молодое поколение находится в очень сложной социально-психологической ситуации. В значительной мере разрушены прежние устаревшие стереотипы поведения, нормативные и ценностные ориентации. Молодые люди утрачивают ощущение смысла происходящего и не имеют определенных жизненных навыков, которые позволили бы сохранить свою индивидуальность и сформировать здоровый и эффективный жизненный стиль. Молодежь и, особенно, подростки, находясь под воздействием хронических, непрерывно возрастающих интенсивных стрессовых ситуаций, не готовы к их преодолению и страдают от их последствий. Это побуждает искать средства, помогающие уходить от тягостных переживаний. В данной ситуации на первое место вышла наркотизация подростков, а также различные виды злоупотреблений психоактивными веществами и алкоголем.
Неподготовленность молодежи к самостоятельной жизни, неумение активно строить свою жизненную позицию и добиваться при этом успеха приводит к росту молодежной преступности, вовлечению молодежи в криминальные группировки, всплеску наркомании, раннему алкоголизму. 

Целенаправленно изучая наклонности и интересы учащихся и их родителей, учитывая социальный заказ общества, мы определили свой вид гимназии - общеобразовательная.

Наша модель гимназии ориентируется на реальную жизнь, на проблемы которые решает наша страна, интегрирование в мировую экономику - улучшение экономических и культурных связей. Современный этап развития общества несет в себе несколько проблемных точек, относительно воспитания и развития личности. В последнее время имеет место отчуждение ребенка, молодого человека от отечественной культуры, ее духовных оснований, что влечет за собой низкий уровень нравственного развития детей, слабое владение родным языком, литературой, историей, то есть происходит отрыв личности от духовных оснований культуры.

Содержание обучения в школе направлено на воспитание личности работающей на гуманизацию общества, подъем его культуры, на развитие личности, готовой к интеллектуальному труду.

Ребенок самоценен. Учитель не формирует личность, а создает условия для ценностных проявлений внутреннего мира ребенка, учитель не ведет, а идет рядом и впереди, он сотрудничает с ребенком,  раздумывает вместе с ним над его проблемами; учитель воздерживается от нравственных оценок личности, он дает ребенку возможность самому найти себя и пройти свой путь в поиске истины. Учитель стремится гуманизировать и гуманитаризировать обучающее пространство.

Поэтому претерпевают изменения методы, приемы педагогической деятельности. Итак, опорные положения следующие:

· принять самоценность ребенка, не «вовлекать», а предоставить возможность выбора; 

· самостоятельность;

· ответственность за свой путь.

Цели гимназии позволяют спланировать получение результата образовательной деятельности, обеспечивающей быструю адаптацию выпускника данного учреждения в разных жизненных ситуациях, создает базу для успешного обучения в вузе и для работы в различных учреждениях;

Основными  принципами данного типа учебного  заведения,  на которых строится  опытно-экспериментальная работа, являются:

· принцип гуманитаризации и гуманизации;

· принцип демократизации;

· принцип интеграции.

Принципы сориентированы:

· на личность ребенка и создание условий для развития его способностей, его внутреннего духовного мира;

· на свободное сотрудничество педагогов друг с другом, педагогов и учеников, учащихся друг с другом, педагогов и родителей;

· на    целенаправленное    взаимодействие    содержания    образования    по    всем    учебным    предметам, обеспечивающим гармонизацию в развитии интеллектуальной, эмоциональной и волевой сферы каждого учащегося.

В условиях гимназии учебный процесс ориентирован на общечеловеческие ценности - общепринятые значения, цели и смыслы жизнедеятельности людей.

Ценности многозначны, проявляются и распространяются в научной, культурной и бытовой сферах. Они постоянно изменяются с учетом развития социокультурной среды и самой личности. Образование, несомненно, является ценностью для человека.

Ценности образования в условиях гимназии - это цели, значения, смыслы, идеальные формы педагогической деятельности, направленные на развитие человека, создание его образа, соответствующего общечеловеческим ценностям.

Создателем и носителем ценностей является сам педагог, главная функция которого - открытие и совершенствование человеческого в человеке через освоение ценностей, познание окружающего мира и формирование собственного образа на основе культуры общества и Я-концепции.  

Занятость учащихся в дополнительном образовании
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Да Нет

 Считаете ли вы, что большинство преступлений совершается 

подростками из-за наличия свободного времени?


 Новые ценности образования, реализуемые в условиях гимназии основываются на принципах демокра​тизации, гуманизации и гуманитаризации, вариативности, дифференциации и интеграции, народности и национального характера, личностно-ориентированного воспитания и обучения, творческого подхода к дея​тельности.

Так, гуманизм является общечеловеческой ценностью, а гуманизация - ведущей ценностью жизнедеятельности гимназии и всех участников педагогического процесса, способствующей созданию и развитию опыта гуманистического образования и воспитания и направленного на формирование саморазвивающейся и самореализующейся личности на основе общечеловеческих ценностей через универсальное образование.

Социокультурная среда гимназии №2
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             Проблема профилактики должна рассматриваться во всей ее целостности следует иметь в виду следующие группы населения:

Школа (школьники и преподаватели). 

Семья (родители и дети). 

Место жительства (район, администрация и правоохранительные органы, районное здравоохранение). 

Рекреационная среда (бары, дискотеки, молодежные центры)

   Однако в профилактике необходимо обращение и к окружающему взрослому населению, которое несет ответственность за подрастающее поколение. 

        Исполнители программы: Зам. директора по ВВРР, социальные педагоги, психологи, педагоги – организаторы, классные руководители, учителя – предметники, учащиеся 3-11 классов.

       Актуальность программы: Употребление наркотиков стало серьезной молодежной проблемой, а в течение последнего десятилетия она отнесена к числу актуальных и требующих серьезных действия проблем. По мнению специалистов-медиков, если 7 % населения страны будет употреблять наркотики, это будет означать этническую деградацию страны. в настоящее время страна находится на краю героиновой гибели, поскольку число потребителей психоактивных веществ стремительно растет. Социологические исследования свидетельствуют, что почти 4 млн. человек пробовали наркотики, причем 76 % – люди до 30 лет. Наркозависимые группы населения стремительно «молодеют». Средний возраст начала употребления токсико-наркотических веществ снизился до 14 лет.

Молодежь часто выступает транслятором облегченного отношения к наркотикам и наркотической субкультуре, пропагандируя такие ценности, как «наркотики бывают “серьезные” и “несерьезные”», «наркотики делают человека “свободным”», «наркотики помогают решать жизненные проблемы», «наркотики могут и должны быть легализованы».

 В нашей стране происходят резкие изменения в экономической, политической, социальной жизни. Эти изменения привели к появлению новых социальных проблем – проблемам наркомании у подростков.

    Наркомания является одной из важных проблем нашего общества, вызвавшей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде.

 Поэтому возникла потребность подготовить школьников к вхождению в реальную жизнь, управлению процессом школьного периода социализации. 

           Проблемы воспитания всегда были в центре внимания педагогического коллектива гимназии.
К настоящему времени в гимназии создана целостная воспитательная система. Разработаны тематические программы, через которые реализуется содержание основных направлений воспитательного процесса - «Мастерская русского костюма», «Краеведение» и другие.
     Действует социальная программа «Здоровье» на основе спортивно-оздоровительного комплекса, а также технология «Коллективное творческое дело» оказывают целенаправленное воздействие на личность, удовлетворяя ее потребности в различных видах деятельности. В настоящее время на организацию воспитательной деятельности отрицательно влияет и ряд внешних по отношению к гимназии факторов. Так, широкое информационное поле (телевидение, радио, газеты, некоторые компьютерные программы) не являются, как это было прежде, помощником школы в воспитании подрастающего поколения, оказывая негативное воздействие на духовное и психическое развитие детей. Кроме того, растущая разница материального обеспечения семей наших воспитанников, коммерциализация сферы культуры не позволяют многим учащимся в полной мере приобщиться к духовным ценностям.

 Миссия гимназии

· Гимназия – это дом, в котором каждый открывает свои способности, таланты, обретает друзей
· Это мастерская культуры умственной, коммуникативной, эмоциональной и этической деятельности, это заведение, готовящее в ВУЗ.
Основные направления воспитательного процесса

1. Самовоспитание школьников по курсу Г.К.Селевко

2. Программа духовного развития "Живой родник".

3. Программа "Здоровье".

4. Дополнительное образование

5. Самоуправление

6. Связь с внешкольными учреждениями города

7. Работа с родителями

Воспитание уверенности в себе, защищённости, способности воспри​нимать себя членом определённой социальной общности - семьи, коллектива, общества в целом - необходима достаточная интенсивность эмоционального общения с окружающими. 
Идея программы: Разработка конкретных рекомендаций по содержанию и методам работы с детьми с асоциальным поведением, диагностических материалов по выявлению, анализу, и преодолению асоциального поведения и составление адаптивной технологии (для детей и родителей) 

  Поддержатъ, обнадежить и стиму​лировать детей на развитие их способностей, знаний и умений.  Научить  ребенка  выходить из    ситуаций  не  -  разрушая     себя.  Включить подростков  в процесс самовоспитания, без которого невозможно восстановить взрослые нормы взаимоотношений личности с обществом.
Профилактическая работа будет эффективной, если:
- детям и взрослым предоставлять объективную информацию о последствиях применения наркотиков, учитывая возрастные и индивидуальные особенности ребёнка;
-понимание детьми сущности наркомании идёт параллельно с формирова​нием негативного личностного отношения к наркотическим веществам;
-дети приобретают навыки межличностного общения со сверстниками и взрослыми, умения справляться с конфликтами, управлять эмоциями;
- учащиеся приобретут опыт решения проблем без помощи наркотиков; - в борьбе с наркотиком ребёнок, родители, педагоги будут едины.

Замысел программы: Социализация - процесс и результат включения человека в целостную систему социальных отношений: с одной стороны это -социальная адаптация личности к социальным условиям с другой - ее социальная автономизация.
Адресность программы: 

    Наркомания является одной из важных проблем нашего общества, вызвавшей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде.

Программа является позитивной, профилактической и рассчитана на ребят в возрасте 10-17 лет. 

Дифференцировано по возрастным группам: 

младшего школьного возраста (10-12)

среднего школьного возраста ( 12-14), 

старшего школьного  возраста (14-17).

Современная концепция первичного, т.е. раннего предупреждения употребления наркотиков среди детей и подростков базируется на положении о том, что в центре внимания должна находиться личность несовершеннолетнего и три основные сферы, в которых реализуется его жизнедеятельность – семья, образовательное учреждение и досуг, включая связанное с ним макросоциальное окружение. 
     Данная концепция охватывает все стороны жизнедеятельности подростка, что создает условия для активного выявления и динамического контроля над процессом предупреждения употребления психоактивных веществ. Она позволяет оценить эффективность всей системы профилактических мероприятий, то есть ее направленность на искоренение источников дискомфорта как в самом ребенке, так и в социальной и природной среде, и одновременно создать условия для приобретения несовершеннолетним необходимого опыта, обучение ребенка новым навыкам, которые помогут реализовать поставленные цели, сохранить здоровье и предупредить возникновение новых проблем. Однако важным для нас является положение о витальной  функции семьи – жизненно необходимой среды для развития и воспитания ребенка. 
    С целью усиления эффективности работы по профилактике наркомании в условиях гимназии (систематизация материала, разработка новых механизмов деятельности социального педагога и других специалистов и др.)  была разработана программа.
            Деятельность социального педагога осуществляется в тесном взаимодействии с администрацией школы, педагогами, психологами, медицинским работником, персоналом охраны. Непосредственное участие в данной работе принимает добровольческая служба, состоящая из числа учащихся школы под руководством социального педагога. К данному виду работы привлекаются семья, микросоциальное окружение школьника (сверстники, соседи). Немаловажное значение имеет сотрудничество со службами, организациями и учреждениями. 
Научно-концептуальный   подход: Практическая значимость исследования состоит в разработке диагностического инструментария, а также рекомендаций по профилактике подростковой наркомании с учетом специфики их деятельности, типа воспитательной организации, контингента учащихся.

   Обратимся к характеристике ведущего термина нашего исследования – «наркомания». Традиционно «наркомания» – это медицинский термин, определяемый следующим образом Наркомания (от греч. narke – оцепенение и mania – безумие) – болезненное непреодолимое влечение к употреблению токсических средств (наркотиков), сопровождающееся тяжелыми нарушениями физических и психических функций, приводящими к деградации личности и различным формам отклоняющегося поведения (Г.В. Осипов). 

Наркомания – это болезнь, вызываемая систематическим употреблением наркотиков и проявляющаяся синдромом психической и физической зависимости (Г.В. Латышев, В.С. Битенский, А.Г. Макеева и др.).

Наркомания – это немедицинское потребление наркотиков, ведущее к быстрому разрушению здоровья, неадекватному поведению, искажению связей с обществом (Б.М. Левин и М.Б. Левин). 

Наркомания – пристрастие к веществам, вызывающим состояние эйфории (М.А. Галагузова). 

Наркомания – заболевание, вызванное злоупотреблением лекарственными и нелекарственными наркотическими средствами и обусловленное зависимостью от них (Д.Д. Еникеева, В.И. Москалев, М.В.Фирсов). 

Наравне с использованием традиционного  толкования термина «наркомания»,  говорим о наркомании не только как о заболевании или болезненном влечении, но и как об одном из факторов социальной дезорганизации личности, в основе которого лежит зависимость от психоактивных веществ.

Факторы, способствующие активной наркотизации подростков, по мнению Б.Г. Комиссарова и А.А. Роменко, можно разделить на личностные, семейные, социальные. 
Личностные факторы  включают:
·  успешность в реализации своих стремлений; 

· осознание жизненной перспективы; 

· отношение к возможности употребления наркотиков; 

· отношение к насилию; 

· уровень эмоциональной зрелости; 

· сформированность системы ценностей и привязанностей; 

· наличие кризисных ситуаций; 

· уровень притязаний и само​оценка; 

· наличие непреложных авторитетов. 

К семейным факторам  относят:
· систему распределение ролей, прав и обязанностей в семье; 

· уровень конфликтности в семье; 

· семейные традиции и отношение членов семьи к употреблению наркотиков и других психоактивных веществ; 

· систему отношений и уровень эмоциональной близости между членами семьи; 

· родительские ожидания; 

· компетентность родителей в контексте воспитания и наличие единого подхода к воспитанию ребенка; 

· генетическую предрасположенность к употреблению наркотических веществ; 

· созависимость. 

Третья группа факторов наркотизации детей и подростков – социальные факторы – весьма обширна,  она включает общесоциальные факторы, влияние среды сверстников (ближнее окру​жение) и школьные факторы.

Так, к общесоциальным факторам причисляют:
· нормы, политику и законодательство в отношении наркотиков; 

· общественные традиции, доступность наркотиков; 

· неблагоприятный социально-экономический климат; 

· позицию средств массовой информации по отношению к проблеме наркомании; 

· законодательство в области молодежной политики; 

· развитость системы социально-психологической помощи молодежи; 

· организованность досуга молодежи, ее участие в общественной жизни. 

Для среды сверстников как фактора наркотизации существенными являются:
· отношение «значимого окружения» к употреблению наркотиков; 

· уровень социальной приемлемости поведения и социально психологический климат подростковой группы; 

· роль подростка в группе сверстников; 

· широта круга общения; 

· отношение подростковой группы к взрослым; 

Наиболее важно знание так называемых «школьных» факторов:
· успеваемость подростков, их желание учиться, регулярное посещение школы; 

· частая смена школы; 

· участие педагогов в воспитательном процессе и принятая в школе система воспитания; 

· отношения подростков с учителями (уровень доверия), социально-психологический климат; 

· участие педагогов в профилактике наркомании; 

· связь между семьей и школой; 

· участие подростков в школьном самоуправлении. 

         Подросток, начинающий употреблять наркотики, находится в своеобразной социально-психологической ситуации: с одной стороны, рекламные предложения нового стиля жизни, связанного с наркотизацией, новых ощущений в сочетании с доминирующими для несовершеннолетнего мотивами любопытства и подражания, с другой – безучастность и некомпетентность педагогов и родителей в этом вопросе, а также возникновение созависимости в семье.

Цель программы: Формирование у подростков ценностного отношения к себе, к собственному здоровью, саморазвитию и само​реализации в процессе восприятия мира и адаптации в нем. 
Педагогическая цель: Главная педагогическая цель - сформировать психологи​ческий иммунитет. Гимназия как социальный институт обладает рядом уникальных возможностей для успешной профилактики правонарушений и наркомании. 

Она может:
· прививать учащимся навыки здорового образа жизни;
· влиять на уровень притязаний и самооценку детей;
· осуществлять совместную работу с семьёй подростка для конт​роля над ситуацией;

· привлекать специалистов - медиков, психологов, педагогов и др.
 Выявлять проблемы и трудности в сфере семьи, общении людей. Направлять усилия на оздоровление и нормализацию отношений в социуме котором находится ребенок. Укреплять уверенность ребенка в себе, его способностях к саморегуляции, самоутверждению в жизненно важных ситуациях. Учить преодолевать в себе чувство незащищенности и одиночества. Направлять усилия на устранение дефицита общения, создания атмосферы доброты, милосердия. Научить жить в социуме.
Задачи: 

· Научить ребенка выходить из ситуации не разрушая себя.
· Формировать позитивне отношения к себе, повышение самодостаточности и самооценки и возможности не совершать ошибки, или исправлять их на раннем этапе. 

· Выявить сущность понятия «наркомания», определить основные причины наркомании и особенности ее проявления в подростковой возрасте.

· Изучить отношение подростков-школьников к наркотикам и проблеме наркомании в среде подростков.

· Развивать личностные ресурсы, способствующие формированию разумного жизненного стиля и высокоэффективного поведения: - умения сказать “нет”. 
· Развития у подростков умения адекватно оценивать проблемные ситуации и разрешать жизненные проблемы, управлять собой.

Критерии  оценки  ожидаемых результатов. Организация системы предупредительной   работы   с детьми укреплению положительных начал в ребенке, адаптации его в коллективе сверстников. Положительные результаты во всех областях: дисциплина, учеба, взаимоотношение в классе, семье.
Этапы реализации программы: 2006-2008г.г.
I. Подготовительный этап (январь-март 2006) .
· Анализ состояния профилактической работы за 2005 год.
· Диагностика трудностей и проблем.
· Выявление педагогически запущенных детей. 
· Обработка результатов.

· Изучение причин.
II. Практический (март- май 2007г.) 

• Реализация программы.
• Отслеживание результатов.
• Коррекция программы.
• Отработка технологий и методов работы.

III. Обобщающий (январь 2008) 

• Анализ и обобщение результатов.
• Соотнесение результатов с поставленными целями.
• Оформление и описание результатов.
• Выработка методических рекомендаций.
• Описание опыта работы по реализации программы.
• Формирование рабочей модели системы профилактической работы.
Первая фаза. На первом этапе требуется создание рабочей группы, которая могла бы разрабатывать, планировать, координировать деятельность по профилактике в различных социальных сообществах (школа, семья, учреждения, места досуга).

Вторая фаза. На втором этапе было бы весьма целесообразно создание Центральной координационной ГРУППЫ. В ее состав могли бы входить:  зам. директора по ВВРР, социальные педагоги, психологи, классные руководители, учителя – предметники, учащиеся 3-11 классов, представители различных социальных сообществ, члены общественных организаций, представляющих семью и ее интересы, лица профессионально связанные с организацией досуга детей (руководители клубов, лагерей, организаторы дискотек). Необходимо проведение встреч на регулярной основе, где обсуждались бы возможные пути противостояния наркоманиям, обеспечения более здорового и правильного отношения к собственной жизни. 

Третья фаза. Далее продуктивным шагом в реализации программ профилактике было бы создание Информационно - обучающего Центра. В нем могли бы быть сосредоточены информация по распространенности злоупотребления психоактивными веществами, разнообразные профилактические технологии, универсальная и специализированная концепция профилактики. В частности,  в настоящее время   реализована  компилятивная программа «Работа с детьми с асоциальным поведением, с ориентацией на адаптивную технологию».  

Тип программы: поисково – формирующий.

Специфика данной программы состоит в разработке диагностического инструментария, а также рекомендаций по профилактике подростковой наркомании.
Зачастую ребенок, попавший в кризисную ситуацию, прибегает к употреблению психоактивных веществ для выхода из создавшейся ситуации, для облегчения своего самочувствия. При этом резервы и ресурсы психического здоровья остаются невостребованными. Ориентация на потенциальные ресурсы психики и личности ребенка, могла бы существенно снизить остроту проблемы. 
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Отсутствие внимания, поддерж​ки, одобрения окружающих ведёт к формированию у ребёнка таких черт личности, как незащищённость, отсутствие ощущения безопасности, неуверенность и тревожность. А это, в свою очередь, может толкнуть его к поиску суррогатных способов обретения такой уверен​ности, способов снятия тревоги.

Для воспитания уверенности в себе, защищённости, способности воспри​нимать себя членом определённой социальной общности - семьи, коллектива, общества в целом - необходима достаточная интенсивность эмоционального общения с окружающими.
     Поэтому в программе будет использована новая технология профилактики наркомании. Суть заключается в том, что отказ от приема наркотиков и других психоактивных веществ «встроен» в компоненты позитивного развития личности и укрепления психики, а проводниками технологии являются участники программы. 
Программа действий состоит из четырех блоков:

· учебный социально-психологический блок (ориентирован на информирование учащихся о проблеме наркомании, развитие у них механизмов защиты от употребелния наркотических веществ, способствование личностному росту); 
· психолого-педагогическое ведение и поддержка (предполагает помощь в разрешении проблем школьников различного характера: семейных, школьных, личностных); 
· блок профессионально-личностного роста (включает в себя работу с педагогическим коллективом школы по овладению ими знаниями и навыками в данном направлении деятельности, а также оказание помощи в их профессионально-личностном росте); 
· медицинское сопровождение (предполагает сотрудничество с мед. персоналом с целью оказания ими информационной, консультационной и др. видов помощи).

 В реализации программы педагоги руководствуются следующими принципами: субъектности, опоры на стороны личности, комфортности, непрерывности, сотрудничества,компетентности. 
  Основными формами и методами его работы выступают: беседа, тренинги, консультирование, игротерапия, музыкотерапия, трудотерапия, подавление, игнорирование, концентрация на положительном, создание ситуации успеха и другие. Работа социального педагога осуществляется как индивидуально, так и с подгруппой школьников. Чередование теоретических и практических занятий позволит отрефлексировать реакции школьников на полученную информацию. 



СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Информационная  деятельность.

ЦЕЛЬ: Сбор информации об исходном состоянии профилактической работы.

· Составление диагностического пакета

· Подготовка анкет для педагогов(Приложение №8,9)
· Аналитическо-диагностическая деятельность по сбору информации об исходном состоянии профилактической работы

· Подготовка анкет для родителей

· Диагностика типа семьи.(Приложение №1)
· Выявление неблагополучных семей.

· Выявление подростков склонных к правонарушениям.

· Подготовка анкет для подростков (Приложение №6)

· Диагностика детей по выявлению «трудновоспитуемых»

· Выявление детей «группы риска»

Методическая деятельность.

ЦЕЛЬ: Стимулирование и повышение профессионального мастерства.

· Подготовка методической разработки деловой игры 
"Как бороться с наркотиками" (Приложение №7)

· Разработка памяток для родителей "Как уберечь детей от наркотиков"

· Подготовка методической разработки тренингов для психологов, педагогов организаторов,  классных руководителей. (Приложение №6)

· Подготовка методической разработки ролевой игры "Суд над наркотиками".

· Разработка памяток для психологов  по наркотическим веществам.

· Разработка памяток по профилактике наркомании и тестов.

· Подготовка лекционного материала для педагогов организаторов и классных руководителей для классных часов"Трудный подросток" (Приложение №3).

· Подбор видеоматериала для родителей на родительских собраниях

· Разработка пакета информации для родителей и подростков "Обучение жизненным навыкам"(Приложение №5).

· Анкетирование подростков. Обработка результатов.

· Анкетирование родителей(Приложение №6)

Работа со специалистами

ЦЕЛЬ: Включение сотрудников в поиск решения проблемы профилактики правонарушений среди подростков.

· "Подготовка и проведение деловой игры "Как бороться с наркотиками"

· Семинар "Использование деловых и ролевых игр, в профилактической работе"

· Семинар-тренинг по профилактике наркомании со специалистами.

· Подготовка и проведение ролевой игры "Суд над наркотиками"

· Проведение родительских собраний "Трудный подросток"(Приложение №1)

· Методические консультации по вопросам профилактической работы.

· Работа педагогов-организаторов с подростками по программе профилактики наркомании (Приложение №3).
· Семинар-тренинг для классных руководителей, форма проведения классных часов по профилактике злоупотребления.

Работа с подростками и молодежью

ЦЕЛЬ: Повышение самосознания подростков и молодежи

Направления профилактики

1.Разработка и модификация  образовательных программ,  ориентированных на формирование ценностей здорового образа  жизни(Приложение №4).

2.Разработка и модификация превентивных  образовательных программ, ориентированных на предупреждение употребления ПАВ:

3.Разработка и внедрение обучающих программ-тренингов активной психологической защиты  для учеников среднего и старшего школьного возраста.

4.Разработка и внедрение общешкольных антинаркотических мероприятий (Приложение№2).

5.Формирование волонтерских групп из подростков с лидерскими установками для поддержки сверстников  с зависимостью.

· Проведение деловых игр "Как бороться с наркотиками"

· Проведение ролевых игр "Суд над наркотиками"

· Обучение и воспитание через  предмет ОБЖ, физическая культура;

· Обучение и воспитание через предметы литература, история, биология, химия, трудовое обучение и другие предметы,  формирующие понимание  социальных и медицинских  последствий наркозависимости. 

· Тематические «круглые столы».

· Дискуссии и конференции, акции, телемарафоны.

· Ролевые игры и спектакли по проблемам противодействия наркотикам и иным ПАВ.

Работа с ведомствами решающими данную проблему

ЦЕЛЬ: Усиление координации предупредительно-профилактической работы.

· Лекции инспекторов ОДН.

· Охват организованным отдыхом.

· Организация взаимодействия благополучной среды между образовательным учреждением, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, наркологической службой, органами внутренних дел, службами социальной защиты населения и группами родительского актива.

Работа с родителями

ЦЕЛЬ: Тесное взаимодействие с семьей и просветительская работа

Основные направления:
1.Формирование нетерпимого отношения родителей к наркотизации детей в той микросреде, в которой растет и общается их ребенок.

2.Предупреждение внутрисемейного вовлечения детей в раннюю алкоголизацию, случаев эмоционального отвержения детей  и жестокого обращения с ними, защита прав детей, развитие деятельности служб социальной защиты населения, органов внутренних дел для оказания помощи «проблемной» семье.

3.Оказание помощи семье в конфликтных  ситуациях.

· Выявление семей уклоняющихся от воспитания детей, неблагополучных семей. Работа с ними.

· Организация консультаций специалистов-психологов для родителей.

· Организация тематических встреч родителей с инспекторами ОДН.

· Организация досуговых мероприятий для подростков и родителей.

· Видеолекторий для родителей.

· Родительский университет; организация групп родительской поддержки для «проблемных» семей; факультативы, общественные родительские формирования  "Совет отцов".

· Акция "Отцы против наркотиков".

· Разработка и публикация рекомендаций для родителей  "Родителям о наркотиках и последствиях их применения" (Приложение №1). 

· Семейное консультирование. Привлечение групп  родительской, поддержки, специалистов комиссий по делам несовершеннолетних для консультирования по вопросам «семейного примирения»;

· Информирование родителей о внутрисемейном тестовом контроле наркотизации;

· Помощь семье в установлении контактов со специалистами с группой родительской поддержки.

· Оказание  коррекционной помощи по программам тематических семинаров-тренингов «Как жить с ребенком, который начал употреблять наркотики, алкоголь»;

Контроль, анализ и регулирование выполнения программы

ЦЕЛЬ: Отслеживание и коррекция состояния и результатов работы

· Анализ проведения деловой игры "Как бороться с наркотиками".

· Анализ диагностики исходного состояния профилактической работы.

· Анализ результатов диагностики типа семьи.

· Анализ тренинговой программы с педагогами – организаторами.

· Обработка диагностики родителей.

· Анализ анкет родителей, детей, педагогов.

Материально техническое обеспечение

ЦЕЛЬ: Создание, развитие и эффективное использование материальных ресурсов для реализации программы

Видео- и фонотека.

Методический материал.

Теле- и аудиоаппаратура.

Видео- и фонотека.

Приобретение методического материала.

Основные направления профилактической работы.
Цель – разработка системного подхода к профилактике злоупотребления психоактивными вещества​ми среди подростков в условиях гимназии №2. 
Задачи:

1. создание условий для открытого доверительного общения, восприятия информации, творческой атмосферы работы; 

2. формирование здорового жизненного стиля, стратегий поведения, личностных ресурсов, препятствующих злоупотреблению наркотическими веществами; информирование о путях выздоровления. 

    Возможными методами работы могут быть: групповая работа; тренинг поведения;  когнитивная модификация и терапия; личностный тренинг; дискуссии; мозговые штурмы; беседы; лекции; ролевые игры; психогимнастика; психодрама; элементы индивидуальной и групповой психотерапии; «круглые столы»; совещания. Критерии эффективности: уменьшение факторов риска злоупотребления наркотиками и другими психоактивными ве​ществами, а именно усиление личностных ресурсов, препятствующих развитию саморазрушающих форм поведения; наличие навыков противодействия наркотизирующейся среде, при​нятие ответственности за собственное поведение; развитие стратегий проблем опреодолевающего поведения и избегания ситуаций, связанных с риском наркотизации. 
   Моя сфера деятельности, как  социального педагога — социум как ближайшее окружение личности, человеческие отношения, социокультурные условия развития.    Семья в целом в настоящее время испытывает кризис, а ведь ценностные нормы и правила, любовь, забота, сочувствие, ответственность взращиваются именно в семье. Работа с проблемной семьей — приоритетное направление в деятельности социального педагога.
 Эффективность психолого-педагогической поддержки зависит от грамотно построенной работы с семьей группы риска.    Сопровождение семьи проблемного ребенка позволяет снизить уровень социальной и школьной дезадаптации, ведущей к девиантному поведению, к наркомании.
  

Цель деятельности социального педагога — содействие саморазвитию личности, организация профилактической работы и защита прав ребенка.
      Основные направления социально-педагогической работы в гимназии №2 определяются проблемами, возникающими в процессе обучения и воспитания детей.
Социальный педагог должен быть главным посредником между ребенком и теми, кто его окружает: учителями, классным руководителем, администрацией, представителями милиции.

 Основные направления моей деятельности :
· Постановка социального диагноза. Определение социокультурной ситуации, социальных и личностных проблем детей и взрослых, попадающих в сферу влияния социального педагога. Выявление запросов, потребностей детей и разработка мер помощи конкретным учащимся с привлечением специалистов из соответствующих учреждений и организаций.
· Помощь семье в проблемах, связанных с учебой, воспитанием, присмотром за ребенком. Профилактика правонарушений, девиантного поведения детей и подростков, в том числе алкоголизма, наркомании, курения. Пропаганда здорового образа жизни.
· Привлечение детей, родителей, общественности к организации и проведению социально-педагогических мероприятий, акций. Организация разнообразной социально-значимой деятельности детей в социуме (досуг, отдых, воспитательные мероприятия). Включение в процесс творчества, поддержка социальной инициативы.
· Индивидуальное и групповое консультирование детей, родителей, педагогов и администрации по вопросам разрешения проблемных ситуаций, конфликтов, воспитания детей в семье.


Алгоритм работы с детьми «группы риска» может быть следующим:

1. Выделение детей «группы риска». Его мы проводим методом социального анкетирования. Происходит это при интервьюировании учителей, родителей. Для удобства выделяются четыре основные группы критериев: социальные, медицинские, учебные, поведенческие. В результате определяются дети, которые имеют неблагоприятные показатели в совокупности. Они-то и составляют «группу риска».

2. Социальный педагог собирает сведения о взаимотношениях таких детей в школе, классе, семье, ведя наблюдение на уроках, переменах, обследуя домашние условия.

3. Психолог проводит углубленную индивидуальную диагностику по параметрам личностного, интеллектуального развития.

4. Психолог и социальный педагог вместе ведут картотеку, занося в индивидуальную карту ребенка «группы риска» различные сведения социально-психологического характера. 

5. На основании полученных сведений строится коррекционно-развивающая работа.                                 

ТАБЛИЦА
Гимназия №2  класс  ______  учебный год  _____

	Группы критериев
	Критерии, определяющие «группу риска»
	Ф.И. ученика

	
	
	
	
	
	
	

	Медицинские
	Дети:
– имеют хронические заболевания внутренних органов
– имеют проблемы с органами слуха, зрения, речи
– часто и длительно болеют (пропускают по болезни более 40 учебных дней в году)
– состоят на учете у психоневролога
– перенесли сложные медицинские операции
– перенесли стрессы
	 

 

 
	
	
	
	

	Социальные
	– живут в асоциальной семье (пренебрежительное или агрессивное отношение к ребенку)
– в малообеспеченной семье;
– в семье беженцев, переселенцев (проблемы адаптации и языковые)
– перешли в новую школу, класс, сменили место жительства (проблемы адаптации)
– другое
	 

 

 
	
	
	
	

	Учебно-
педагогические
	– имеют стойкую неуспеваемость
– прогуливают, пропускают занятия без уважительных причин
– другое
	 

 

 
	
	
	
	

	Поведенческие
	– имеют стойкие нарушения поведения
– трудности во взаимоотношениях со сверстниками, учителями и родителями
– повышенная тревожность
– употребление психоактивных веществ
– другое
	 

 

 
	
	
	
	


  Работа с детьми с социальной дезадаптацией и "группой" риска:

а) создание банка данных;

б) анкетирование, тестирование, шкалирование;

в) индивидуальные беседы консультации;

Работа с учащимися «группы риска» в гимназии №2 идет с соблюдением всех правовых защитных норм ребенка, регламентируемых российским законодательством и Уставом гимназии  во взаимодействии:


 Работа с учащимися «группы риска» идет по следующим этапам:

	1 этап -
	предварительный
	

	
	Работа с классными руководителями (получение
	

	
	информации о детях; заполнение социальных
	

	
	паспортов)
	

	
	Обработка полученной информации
	

	
	
	
	

	
	Планирование деятельности социальных педагогов,

	
	психологов, классных руководителей.
	

	
	Подбор конкретных методик.
	

	II этап - диагностический
	

	
	Диагностика. Анкетирование всех классов по выявлению трудновоспитуемых. Составление социальных карт подростка, выявление  подростков с проблемами.
	

	
	
	
	

	
	Индивидуальные встречи с родителями подростков, имеющих проблемы (сбор сведений об условиях жизни и развития подростков).
	

	
	

	
	Встречи с педколлективом, совместное обсуждение причин трудностей подростков и возможности создания щадящих условий обучения.
	

	
	
	
	

	
	Консультативно-методическая работа. Индивидуальная работа психолога с подростками и родителями.
	


III этап - индивидуально-коррекционной и 

социально-правовой работы
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Исследовательская работа.

    Я провела в 5-9 классах графические тесты для выявления отношения учащихся к так называемым вредным привычкам, определить "болевые" точки. Для правильной дальнейшей организации профилактической работы в этих классах. С результатами исследований познакомлены классные руководители.

        Также проведены исследования по адаптации учащихся 2-х классов к условиям гимназии.    
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 Шкалирование помогает корректировать педагогическую оценку, и правильно направлять профилактическую работу.

После  проведенного шкалирования видно в каком классе надо проводить лекции со специалистами о вреде курения, алкоголизма, о пользе ЗОЖ.

 Так в 8-в классе надо усилить работу по борьбе с курением. В 5-б о пользе ЗОЖ, в 9-б  о вреде алкоголя.

           Россия является страной традиционного употребления алкоголя. В нашем обществе существует целый ряд культуральных стереотипов употребления алкоголя (по поводу торжественных, радостных и печальных событий). Можно утверждать, что к употреблению алкоголя и табакокурению наше общество относится с высокой степенью толерантности, несмотря на кратковременные усилия, направленные на уменьшение негативных последствий. И если, например в отношении алкоголя у нас приемлемо контролируемое потребление, в отношении табакокурения – почти полная бесконтрольность, то по отношению к наркотикам провозглашается абсолютная нетерпимость. Следует заметить, что проблема наркомании является относительно новой для России, поскольку мощный нелегальный рынок наркотиков сформировался в последние 8-10 лет.

Не следует забывать, что проблема употребления психоактивных веществ подростками является результатом передачи эстафеты от взрослых. Дети и подростки, усваивая образцы поведения взрослых, затем сами воспроизводят их в своей жизни.

С ребятами 8, 9, 10 классов проведен социологический опрос по выявлению проблем детей и подростков, связанных с нарушениями их прав. Чтобы в дальнейшем правильно направлять профилактическую работу по классам и в гимназии в целом.
Некоторые ответы я приведу в пример:
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        Стандарты поведения, обычно воспитываемые семьей, кажутся нам самыми правильными и важными. Даже маленькие дети легко усваивают, что правильно и что неправильно, и принимают решения, основанные на семейных ценностях. Поэтому 

строгая система ценностей может помочь детям отказаться от курения и употребления алкоголя, девиантного поведения.

       А всегда ли родители стараются решать проблемы детей сообща? Всегда ли уделяют достаточно времени детям, а не зарабатыванию денег?
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В каждой семье система ценностей своя. Не существует единых стандартов воспитания. Скорее всего, ребенок будет наблюдать, как семейные ценности влияют на наше поведение, и перенимать стандарты поведения, установки и убеж​дения. 

             Наша задача формировать саморазвивающуюся и самореализующуюся личность на основе общечеловеческих ценностей через универсальное образование. 

       Также проведены исследования по адаптации учащихся 1-х и 5-х классов.

   Исследование уровня социально-психической адаптации помогает выявить группы дезадаптированных  детей, которые нуждаются в социально-педагогической поддержке: помощь в решении личностных проблем, изменении отношения к себе и окружающим, снятии психоэмоционального напряжения, развитии творческого потенциала, самореализации личности.

    Проведена педагогическая диагностика учащихся 9,11 классов. Эта диагностика изучения личности учащегося и ученического коллектива проводится в целях обеспечения индивидуального и дифференцированного подхода в процессе обучения и 

воспитания для более эффективной реализации его основной функции.

   Проведено анкетирование учащихся 7а,7в,9б,11в классов «Отношение к ЗОЖ ». 

   В 7б классе я проводила социально-педагогическую диагностику для выявления характера взаимоотношений учащихся. Это социометрия и метод незаконченных предложений. 

     Идея написания этой программа возникла после посещения курсов Института специальной педагогики и психологии Международного университета семьи и ребенка имени Рауля Валленберга  «Современные технологии профилактики наркомании».

Для профилактики наркомании и токсикомании важны общая верная направленность воспитания и знание учителями и родителями специфи​ческих моментов этого направления. Наркомания (токсикомания) - явле​ние очень агрессивное и, вместе с тем, легко приспосабливающееся к любым недостаткам воспитания.
Можно сказать, что она «испытывает на прочность» всё общество: качество воспитания, степень общественной нравственности, уровень социальной справедливости, способность общества решать социальные проблемы. Поскольку наркомания имеет отчётливый молодёжный акцент, испытанию подвергается педагогическая и психологическая куль​тура в целом. Поэтому родителям и учителям необходимо понимать при​роду и задачи воспитания, чтобы быть во всеоружии.
Главной целью работы  социального педагога является организация профилактической, социально-значимой деятельности детей и взрослых в социуме.

Ожидаемый   результат:

• Подготовка молодежи к самореализации в обществе в качестве полноценных граждан, способных оказывать позитивное влияние на социально-экономическую и общественно-политическую ситуацию.
• Уменьшение факторов риска употребления наркотиков и других психотропных веществ среди подростков.
• Формирование навыков здорового образа жизни и высокоэффективных поведенческих стратегий и личностных ресурсов у подростков и молодежи.
• Развитие системного подхода к профилактике злоупотребления психоактивными веществами.

Сформировать понятие о здоровом образе жизни и его преимуществах, помочь приобрести следующие навыки, необходимые для жизни без психоактивных веществ: 

Уметь занимать правильную позицию при мелких неудачах и при разрешении конфликтов, 

Уметь выражать свои чувства и устанавливать межличностные контакты. 

Уметь сказать "НЕТ". 

    Показателями эффективности деятельности можно считать остановку или сокращение роста распространенности злоупотребления психоактивными веществами среди детей и подростков, сокращение численности правонарушений, связанных с распространением и употреблением наркотиков, возросшую компетентность населения в отношении проблемы наркоманий и ее последствий. Следует различать кратковременные, отставленные и долговременные показатели эффективности. К первым относятся результаты, полученные сразу после проведения акций, уроков или курсов. К отставленным показателям эффективности можно отнести результаты, полученные спустя 1- 3 и более лет после начала вмешательства. И наконец, долговременным эффектом профилактической работы является изменение отношения к наркотикам на границе смены поколений.

Наркомания и токсикомания - не только крайне опасные и агрессивные явления. Они беспощадны. И борьба с ними должна быть бескомпромиссной. Свой вклад в эту борьбу, в это преодоление должны внести учителя и родите​ли.
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Негативизм (образование противоположной тенденции)








Возможность антисоциального поведения





Демонстрация силы, бывалостию





Стремление к лидерству в коллективе





Самосовершенствование





Демонстрация ума, знаний





Итого виды приспособлен.





Противопоставление взрослым





Отрицательное отношение к нормам поведения, знаниям, к дружбе, работе





Иные виды утверждения через отрицание





Индивидуализм 








Стремление приспособиться








Отрицание как утверждение в действительности





Отрицание как уход от действительности





Стремление найти удовлетворение в другой сфере





Депрессии





Разочарование, неуспех 





Семейные отношения





Учеба





Работа





Отношения с коллективом





Дружба





Отношения с лицами другого пола





Элементы творчества, самодеятельности, спорт





Методическая деятельность








Работа со специалистами





Работа с подростками и молодежью








Работа с ведомствами решающими данную проблему








Работа с родителями








Контроль, анализ и регулирование выполнения программы








Материально техническое обеспечение








Информационная


деятельность





Программа профилактики  наркомании:








подросток





Медицинское сопровождение








Блок профессионально-личностного роста








Психолого-педагогическое ведение и поддержка








Учебный социально-психологический блок








Программа действий состоит из четырех блоков:








Школа








Рекреационная среда








Место жительства








Семья








Классный руководитель





Родители





Заместитель директора по ВР





Учителя предметники





Ученический коллектив





Социальный педагог





Классный руководитель





Психолог





Ученик





Родители





Социальный педагог





Ученик, родители





Класс





Психолог





Директор гимназии





Социально-психологическая служба





Педсовет


(ОДН, ГОМ-1)





Индивидуальный контроль за каждым подростком  «группы риска»





Обсуждение выявленных проблем подростков и родителей








Работа с родителями





Работа с семьями  детей «группы риска» (изучение особенностей взаимоотношения с родителями)





Консультации родителей по вопросам возрастных особенностей подростка





Общественно трудовая деятельность;


Поведение в классном коллективе





Контроль за поведением





Отслеживание успеваемости





Проведение родительских собраний с привлечением специалистов





Работа с учителями предметниками и классными руководителями





Индивидуальная работа со слабоуспевающими





Работа Совета социально-педагогической помощи, зам. директора по ВР, ОДН





Вовлечение в кружки, секции, общегимназические мероприятия





Кинотеатр «Аврора»





Городская организация Шаг





Совет ветеранов





Городской военкомат





Зазеркалье





СурГУ





Выставочный зал





Театр «Гротеск» СурГУ





ГОМ-1





ГИБДД





Музей милиции





Городской краеведческий музей





Музей фронтовых подруг





Центр детского творчества





ДК «Строитель»
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