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 Пахомова Марина Александровна

 Пояснительная записка для специалистов.
Данное направление работы предназначено для проведения родительского собрания на первых этапах формирования детского коллектива (период поступления ребёнка в детский сад, школу, формирование нового родительского сообщества вне образовательного учреждения) независимо от категории детей. Предполагается, что официальное знакомство родителей уже состоялось, однако ранее  оно носило сугубо организационный характер. 
Собрание проводится по типу семинара - тренинга, сочетающего теоретическую и практическую направленность работы. Семинар - практикум включает в себя разнообразные формы и методы работы с родителями. А именно: метод групповой дискуссии (повышает психолого-педагогической грамотности родителей, помогает выявить индивидуальные и стереотипные формы взаимодействия с ребёнком); моделирование проблемных ситуаций (в которых родители вынуждены размышлять о психофизических закономерностях развития ребенка); метод игры – (позволяет смоделировать и проконтролировать ситуацию; метод обсуждения и разыгрывания ситуаций – помогает найти оптимальный способ взаимодействия). 

Основная цель работы с родителями -  способствовать созданию необходимых условий для психологического благополучия ребёнка в семье. 
Задачи данного занятия:

1. Создать атмосферу доверия в родительском коллективе. 

2. Дать возможность родителям проявить свою готовность к сотрудничеству.

3. Повышение родительской компетенции. 
Обратная связь будет полезной, если:

· родители смогут понять информацию;
· родители смогут принять информацию;

· родители смогут что - то сделать на базе данной информации.

                    Оборудование:
Магнитофон с аудиозаписями, таблицы, рисунки, магниты, столы на две погоруппы, плакат для обратной связи с бейджиками, фотоаппарат, рулоны обоев, фломастеры, записи ответов детей, буклетов
План - конспект мероприятия

Ход проведения:
I. Введение

Упражнение - разминка «Аплодисменты».

Цель -  присоединение каждого участника к группе, концентрация внимания.

Психолог предлагает поприветствовать участников встречи аплодисментами. Вначале каждый участник  по очереди (друг за другом, как сидят) производит один хлопок руками. Как только хлопнет последний, сразу, без перерыва, одновременно всем дружно необходимо начать аплодировать. Под музыкальное сопровождение. Молодцы!
Упражнение «Мозговой штурм»

Цель - активизировать беседу, снятие психологических барьеров в общении.

Попробуйте сформулировать одним словом ответ на вопрос: кто собрался в этой аудитории, что нас всех объединяет? (народ, люди, Сургутяне, женщины, родители…) Принято считать: все родители любят своих детей и заботятся о том, чтобы они выросли хорошими и счастливыми людьми. Но так ли это на самом деле?
Рассказ - медитация: «Она думает, что я настоящий»
Цель - навести родителей на определённые раздумья.
- Какие мысли у вас возникли после прослушивания?
II. Основная часть.

В некоторых семьях процветают жёсткие представления о том, как должен вести себя ребёнок, что для него хорошо, а что плохо, кем и каким он должен стать в будущем. В своих подходах в воспитании детей многие стремятся к некому идеалу…а, дети, в свою очередь, тоже ждут от родителей определённых личностных качеств и действий, для того чтобы чувствовать себя защищённо и комфортно. А вот задумывались ли Вы, насколько, эти представления совпадают?
Упражнение «Идеальные дети - глазами родителей, идеальные родители - глазами детей»

Цель - осознание проблемы.
Участники делятся на две команды. Первая отвечает на вопрос от имени родителей, вторая - от имени детей.
Примерные ответы:

Идеальные дети:

- понимают своих детей;

- любят своих детей;

- помогают 

Идеальные родители:

- добрые;

- понимающие…
Затем ответы сравниваются и обсуждается, насколько это реально, удовлетворить потребности обеих сторон?

Консультируя взрослых, постоянно сталкиваешься с недостатком доверия между близкими людьми. Исследования показывают, что: 
• в 30 % случаев отсутствие нормальных, доверительных отношений с родителями является причиной детских побегов из дома;
• в 50 % случаев отсутствие интереса родителей к насущным детским проблемам расценивается детьми как отсутствие любви и искренней заботы («Я им была не нужна!»);
• в 80 % случаев дети верно интерпретируют события и факты обыденной жизни, хотя родители считают, что они ничего не понимают;

• в 100 % случаев родительская практика замалчивания проблем увеличивает   невротизацию психики детей, усложняет их отношения с друзьями, а потом с возлюбленными и коллегами.
При тесном контакте со взрослыми, в первую очередь ответственными за жизнь и здоровье своих детей, выявляется, что многие из них занимают деструктивную позицию во взаимоотношениях с ребенком, поэтому их воспитательные методы не приводят к эффективному завершению. Причинами подобного родительского поведения, на наш взгляд, являются (показываем первую перевёрнутую таблицу):
· непринятие ребёнка; 
Согласитесь, что в своих мечтах родители часто желают видеть своих детей тем, кем не смогли стать сами. Иногда взрослых раздражают какие - то природные особенности ребёнка, чрезмерная подвижность или наоборот, медлительность. Бывает так, что одного из родителей «не устраивают» унаследованные черты нелюбимого супруга и они направляют свою активность на искоренение неискоренимого…(используются рисунки для зрительного восприятия). 

С одной стороны это очень общее понятие, которое часто путают с любовью, («я же люблю своего ребенка, а значит принимаю»). Но все не так просто, можно любить, но при этом испытывать неудовлетворение от того, что ребёнок не такой, каким ХОТЕЛОСЬ бы его видеть. Не такой успешный, общительный, жизнерадостный… 

Упражнение «Моделирование проблемной ситуации»
Цель: дать родителям адекватное представление о детских возможностях и потребностях; 

Ведущий зачитывает пример. И просит подгруппы смоделировать последствия данной ситуации. 
Пример: у активных, деятельных, целеустремленных родителей растёт мечтательный, малообщительный, склонный к фантазиям и философским размышлениям сын. Родители любят его, и искренне желают добра, НО не готовы принять таким, какой он есть, а хотят воспитать из него лидера, «звезду», мечтают, чтобы он был душой любой компании. И вот мама начала проводить мотивационные беседы, папа устраивает в секцию по боксу, родители часто приводят в пример себя, отдают в сильную школу с большими нагрузками.
(Поскольку все эти сферы деятельности «не его», ребенок в них неуспешен. Неудачи ребенка объясняются нежеланием, нездоровьем, недоработками педагогов. У родителей возникают негативные эмоции, начинаются конфликты, взаимные претензии. А неоправдавший ожидания ребенок растёт с заниженной самооценкой, и этот груз «неудачника» иногда приходится нести всю жизнь. 

А родители всего лишь желали ему добра, успеха, но так как это понимали они.
Если же мы ребенка принимаем, то нам важно понять, каковы его сильные стороны, в чем он успешен, что ему интересно, и на основе этого помочь ему найти свое место в жизни. И не ожидать слишком много в тех областях, к которым он не предрасположен. Мы всегда можем спросить его самого, чего он хочет. Или все-таки записать на бокс, но не переживать из-за его успехов…
Знакомство со второй причиной неуспешности родителей (показываем вторую перевёрнутую таблицу):
· неумение чувствовать ребёнка;

Маленький человечек с самых ранних лет начинает давать нам информацию: о своем состоянии, о своих потребностях, желаниях, интересах, о том нравятся ему наши действия или нет. Причем сигналы, которые посылает нам ребенок, это не всегда и не только слова, у малыша плач, смех, улыбка, у ребенка постарше выражение лица, движения и жесты. Очень хорошо, если мы внимательно относимся к тому, что «говорит» наш ребенок, и строим свое поведение исходя не только из своих интересов, но и учитывая его мнение и чувства малыша

Упражнение «Слушаем чувства»( по Г.Гордону)

Цель: повышение родительской компетентности в понимании природы внутренних переживаний и потребностей ребенка.

Родители слушают аудиозаписи детских эмоциональных высказываний, стараются определить состояние ребёнка. Сравнивают с правильными вариантами ответа.

Знакомство с третьей причиной неуспешности родителей (показываем третью перевёрнутую таблицу):

· неосознанность собственных действий;

Родительская осознанность означает, что вы, как родитель в каждый момент времени понимаете причины и последствия своих воспитательных действий и эмоций по отношению к ребенку. То есть, быть способным ответить на вопрос: «что и зачем я сейчас делаю и как может отреагировать на это ребёнок». 

Разумеется, ребёнку нужно научиться понимать рамки и границы, увидеть основные ориентиры. Если необоснованных требований и рамок много, тогда возможны два варианта развития событий: либо ребёнок постоянно будет бояться сделать что-то не так, что ведет к избеганию любой активности и инициативы («все равно что-либо нарушу, лучше ничего не делать); 

либо перестанет обращать внимания на ограничения и требования и станет «неуправляемым» («все равно что-либо нарушу, но зато буду делать, что хочу»).

Упражнение «Житейские ситуации»

Цель: развитие способности к рефлексии
Каждой группе предлагается обсудить предложенные ситуации и ответить на вопрос: есть ли в этом негативные последствия для ребёнка или нет.
Ситуация 1.
Ребенка не могут уложить в постель. Наконец мать в сердцах говорит; «Что за несносный ребенок! Сколько можно тебе говорить! Немедленно ук​ладывайся и спи!».
Ситуация 2.
Мать с сыном идут из магазина, неся вместе тяжелую сумку за руки. Сын жалобным голосом говорит; «Мама, у меня рука заболела. Давай поме​няемся».
«Какие же у тебя руки слабые! Давай сюда сумку», – отвечает мать, от​бирает сумку и дальше несет ее одна.
Ситуация 3.
Ребенок садится за обеденный стол с грязными руками. Отец недо​вольно спрашивает: «Почему ты не умылся перед едой? Сколько можно на​поминать? Не память, а дырявое решето!»
Ситуация 4.
Сын обещал сходить в магазин за хлебом, но заигрался и забыл. Семья осталась без хлеба. За ужином отец раздраженно ворчит; «Ничего тебе поручить нельзя. Ты целый день бьешь баклуши. Хоть бы немного о нас подумал».
Ситуация 5.
Сын забирается к отцу на колени, когда тот присел на диван почитать газету, и просит; «Папа, поиграй со мной»,
«Не мешай мне. Иди, займись делом», – отмахивается отец.
Эта же ситуация с положительным эффектом будет выглядеть в другой карточке иначе.
Ситуация 6.
Сынзабирается к отцу на колени, когда тот присел на диван почитать газету, и просит; «Папа, поиграй со мной».
«Сынуля, я так устал на работе, что хочется тихонько посидеть в ти​шине и почитать газету. Давай поиграем через 15 минут. Хорошо?»,


	Негативное воздействие есть
	Негативного воздействия нет

	
	


После того, как все родители зачитают свои карточки и ведущих рас​пределит их по табличкам, он обращает внимание родителей, что в карточ​ках, имеющих негативное воздействие слова, имеются «Ты-сообщения» (сколько можно ТЕБЕ говорить; какие у ТЕБЯ руки слабые; почему ТЫ не умылся; ТЫ целый день бъёшь баклуши).
 В ситуациях, не имеющих негативного воздействия - «Я-сообщения» (Я так устал на работе; маленькая моя..; Я так спешу...; Я знаю, что у тебя руки сильные, но сумка такая тяжелая.., и т.д.) Родители подводятся к мысли о том, что на первом этапе ра-боты с детьми необходимо свои «Ты-сообщения» переводить в «Я-сообщения», для 

ограничения ребёнка от негативного воздействия слов.

Знакомство с четвёртой причиной неуспешности родителей (показываем четвёртую перевёрнутую таблицу):
· неготовность развиваться самому (нежелание менять свои эгоистические позиции в актуальных вопросах воспитания
По мере взросления сына или дочери круг наших интересов продолжает расширяться. Мы начинаем разбираться в школах, вспоминаем программу за все классы, узнаем про разнообразные секции. Позже ориентируемся в молодежных субкультурах, читаем про риск курения, узнаём названия магазинов подростковой одежды.
Успешное выполнение родительской роли невозможно раз и навсегда. По мере того, как из беспомощного существа наш ребенок вырастает в самостоятельную, имеющую интересы и ценности, заявляющую о своих правах уникальную личность, родительские заботы и обязанности также претерпевают колоссальные изменения. 
Упражнение «Анализ юмористических рисунков».
Цель: формирование внутренней мотивации родителей к личностному росту

Вывод: не боитесь экспериментировать и развиваться, радуйтесь вместе с ребенком его успехам, вместе ищите выход из сложных ситуаций и у вас всегда будет повод гордиться своим ребенком и самим собой.
III. Заключительная часть.
Любой мало-мальский заинтересованный в успешности развития своего ребёнка человек понимает, что воспитание — это процесс сложный, системный, требующий много ответственности, времени и энергии. А еще он всегда уникален – каждый ребенок развивается «своим путем» — быстрее или медленнее, с бурными кризисами роста или поступательно. 

Именно поэтому нет в психологии и педагогике рецептов и алгоритмов, описывающих выходы из конкретных ситуаций. Но существует ряд общих принципов взаимодействия с ребенком, которым полезно следовать всегда.

Упражнение «Логическая цепочка»
Цель: изменение родительских позиций с целью гармонизации стиля воспитания. 

Родителям предлагается убрать (отрезать) из слов – глаголов, в предложенных правилах, частицу «не», перефразировать общие принципы успешного родителя.Эти основы помогают установить доверительные, радостные и эффективные отношения с ребенком
и, как следствие, вырастить здорового, полноценного человека, самостоятельного и взрослого. Важно, что применять их стоит на любом этапе, начиная с младенчества и заканчивая старшим школьным возрастом.

Упражнение «Обратная связь» 
Предлагается оставить отзывы по трём параметрам: информация понята, информация принята, информация применима к жизни. Каждый отмечает своё. Раздаются буклеты для дополнительного самостоятельного прочтения.
Берегите друг друга!
Добротой согревайте! 
Берегите друг друга, 
Обижать не давайте.
Берегите друг друга, 
Суету позабудьте
И в минуту досуга, рядом вместе побудьте!
                         (0. Высоцкая)
Приложение 1 
к  упражнению «Слушаем чувства»

· Ты будешь держать меня за руку, когда мы пойдём в детский сад?

( страх, боязнь, тревога)

· Смотри папа, какой я сделал самолёт из нового конструктора!

( гордость, удовлетворение, приятно)

· Все дети пошли к морю, а мне не с кем играть…

(одиночество, покинутость)

· Почему она оставила меня после школы?! Ведь я не один болтал?!

(злость, ненависть, чувство несправедливости)

· Я хочу носить длинные волосы! Ведь это же мои волосы!

(сопротивление вмешательству родителей)
· Я рада, что мои родители ты и папа, е не другие родители!

(одобрение, благодарность, радость)
Приложение 2 
Упражнение «Житейские ситуации:
Ситуация 1.
Ребенка не могут уложить в постель. Наконец мать в сердцах говорит; «Что за несносный ребенок! Сколько можно тебе говорить! Немедленно ук​ладывайся и спи!».

Ситуация 3.
Ребенок садится за обеденный стол с грязными руками. Мать говорит: «ты забыл умыться перед едой. Беги скорей, умойся, мы тебя ждём! »

Ситуация 5.
Младший и старший ребёнок играя, заспорили и подрались. Родители обоих не стали выяснять кто виноват и обоих поставили в угол.
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	Негативного воздействия нет

	
	
	


Приложение 3 
Упражнение «Житейские ситуации:

Ситуация 2.
Мать с сыном идут из магазина, неся вместе тяжелую сумку за руки. Сын жалобным голосом говорит; «Мама, у меня рука заболела. Давай поме​няемся».
«Какие же у тебя руки слабые! Давай сюда сумку», – отвечает мать, от​бирает сумку и дальше несёт её одна.

Ситуация 4.
Сын обещал сходить в магазин за хлебом, но заигрался и забыл. Семья осталась без хлеба. За ужином отец раздраженно ворчит; «Ничего тебе поручить нельзя. Ты целый день бьёшь баклуши. Хоть бы немного о нас подумал!».
.
Ситуация 6.
Сын забирается к отцу на колени, когда тот присел на диван почитать газету, и просит; «Папа, поиграй со мной».
«Сынок, я так устал на работе, что хочется тихонько посидеть в ти​шине и почитать газету. Давай поиграем через 15 минут. Хорошо?»

	№ ситуации
	Негативное воздействие есть
	Негативного воздействия нет
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Приложение 8
Сведения о полученной информации:                                        
информация понята

информация принята

можно использовать в жизни

Отзыв о мероприятии:

Сведения о полученной информации:
информация понята

информация принята

можно использовать в жизни

Отзыв о мероприятии:

Сведения о полученной информации:
информация понята

информация принята

можно использовать в жизни

Отзыв о мероприятии:

Сведения о полученной информации:
информация понята

информация принята

можно использовать в жизни

Отзыв о мероприятии:
Приложение 8

Рассказ - медитация
«Она думает, что я настоящий»

