             
           Занятие состоит из двух частей:
               I часть – Оформление стола

      II часть – Моделирование бутербродов

I часть.


На предыдущих занятиях дети учились сервировать и оформлять стол, складывать салфетки, делать бутерброды из бумаги по образцам.


Сегодня Мы хотим вам показать свои умения и навыки, которые получили дети на занятиях; как ребята учились делать самое простое и необходимое для повседневной жизни.


В заранее подготовленной комнате находятся необходимые материалы и оборудование для самостоятельной деятельности ребят.


Встречают у порога своего дома, нарядно и ярко одетая бабушка Арина. Она приглашает детей посетить ее необыкновенный дом, где с удовольствием для себя и для детей показывает мастер-класс – как надо правильно принимать гостей. Бабушка с загадочным видом объявляет ребятам, что тетя Свинка прислала им маленький сюрприз – загадку, которую она просит не только отгадать, но и показать (приложение №1).
Внимание детей сконцентрировано на решении этой задачи, на материалы, которые находятся для ее решения. Воспитатель распределят работу между детьми: 2 ребенка – сервируют стол, 2 – украшают его, остальные складывают салфетки (образцы выставлены на доске, приложение №2, 3).
Бабушка Арина осматривает работу детей, устраняет недоделки, и напоминает о необходимости соблюдения техники безопасности в работе.

Воспитатель предлагает детям выбрать один вариант складывания салфеток (образцы выставлены на доске, приложение №3). 


Взрослые рассматривают практическую деятельность детей и вместе с ними делают анализ. Воспитательница проговаривает пословицы о коллективизме и дружбе (приложение №5). Затем дети рассаживают своих гостей – кукол за столы, напоминая им хорошие манеры поведения (приложение №1); а воспитатель и бабушка Арина следят за правильными ответами и помогают устранять ошибки.

II часть.


Чтобы гости были довольны, бабушка Арина предлагает угостить их бутербродами, показывая при этом новые образцы моделей бутербродов. Дети занимают рабочие места, рассматривают образцы, отвечают на поставленные вопросы, сами задают вопросы: какой цвет бумаги может заменить данный продукт?; какой размер бумаги должен быть?; можно ли применить фломастер?; (приложение №6). Бабушка Арина опять напоминает о технике безопасности при работе с ножницами, техническим приемам вырезания геометрических фигур, а также аккуратно пользоваться клеем.
Во время работы воспитатель рассказывает историю о золотом яблочке (приложение №4), загадывает загадки, читает стихи и пословицы (приложение №5). 

В конце занятия сделать вывод, поощрить детей и предложить угостить гостей – кукол.

          Бабушка Арина советует и родителям дома смоделировать бутерброд, но не из цветной бумаги, а из натуральных продуктов, применяя и закрепляя свои практические умения и навыки в домашних условиях.
