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О  мерах по профилактике травматизма 

на спортивных площадках  образовательных учреждений

Департамент образования и науки автономного округа информирует о том, что 24 апреля 2010 года в районе 13.00 часов в городе Сургуте на спортивной площадке во дворе дома 53 по проспекту Ленина произошел несчастный случай со смертельным исходом с воспитанником подготовительной группы МДОУ №50 «Солнышко», причиной которого стали упавшие металлические футбольные ворота.
Трагические случаи, когда футбольные ворота падают на детей, к сожалению, не редки. Стадионы и спортивные площадки стали местом повышенного риска для жизни и здоровья детей. Ежегодно более 10 российских школьников погибают под футбольными воротами, трагедии происходят и на уроках физкультуры.

Травматизм - одна из главных причин гибели людей. Каждый год по России регистрируется около 2 млн. травм у детей до 15 лет. Согласно статистическим данным от травм и несчастных случаев умирает во много раз больше детей, чем от детских инфекционных заболеваний. 
По виду повреждений, их причинам и обстоятельствам более 900 тыс. травм с детьми случается в быту, 600 - 650 тыс. на улице, 130 - 140 тыс. в школе и 65 - 70 тыс. при занятиях физкультурой и спортом.
 Как установлено надзорными органами, основными причинами детских травм, связанных с неисправностью футбольных ворот или другого спортивного оборудования, явились:

- халатность и неисполнение должностными лицами предписанных нормативными актами требований по надлежащему состоянию спортивных сооружений и обеспечению безопасной эксплуатации спортивного оборудования;   
- конструкторские ошибки в изготовлении ворот, когда центр массы находится слишком высоко над землей, что увеличивает вероятность опрокидывания,

- нарушения Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999 года № 52-ФЗ на стадиях исполнения государственного контракта на поставку спортинвентаря, в том числе и футбольных ворот, и обеспечения безопасной его эксплуатации на стадионе и Положений СП 1567-76 «Санитарных правил устройства и содержания мест занятий по физической культуре и спорту», утвержденных Главным государственным санитарным врачом СССР декабря 1976 г. № 1567-76:  
- футбольные ворота принимались без сопровождающих документов (документа, подтверждающего качество и безопасность применения, эксплуатационной документации предприятия-изготовителя);

- отсутствовали инструкции предприятия-изготовителя на установку футбольных ворот; документы, подтверждающие факт надлежащего безопасного крепления футбольных ворот на открытой спортивной площадке.
 Обращаем внимание на то, что Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 4 декабря 2007 года №329-ФЗ обязывает:
- работников физкультурно-спортивных организаций соблюдать нормы и правила безопасности при проведении занятий физической культурой и спортом, спортивных соревнований и физкультурно-спортивных зрелищных мероприятий, не допускать причинения вреда здоровью, чести и достоинству граждан; 
- должностных лиц физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений обеспечивать надлежащее техническое оборудование мест проведения спортивных занятий и соревнований в соответствии с правилами техники безопасности и санитарно-гигиеническими нормами и нести ответственность за охрану здоровья, чести и достоинства граждан при проведении занятий физической культурой и спортом, спортивных соревнований и физкультурно-спортивных зрелищных мероприятий в соответствии с законодательством РФ.
Применение ГОСТов является обязательным в силу пункта 1 статьи 46 Федерального закона от 27.12.2002 N 184-ФЗ "О техническом регулировании", как обеспечивающих защиту жизни и здоровья граждан, имущества физических и юридических лиц, государственного и муниципального имущества.  
Постановлением Госстандарта № 80-ст от 18 марта 2003 года введен в действие с 1 июля 2003 года государственный стандарт РФ ГОСТ Р 52024-2003 "Услуги физкультурно-оздоровительные и спортивные. Общие требования". Этот стандарт обязывает организации, оказывающие физкультурно-оздоровительные и спортивные услуги, соблюдать следующие требования:
· спортивное оборудование, снаряжение и инвентарь должны соответствовать требованиям безопасности, установленным в нормативной документации на них, и использоваться в соответствии с правилами, изложенными в эксплуатационной документации предприятия-изготовителя;
· спортивное оборудование, снаряжение и инвентарь, подлежащие обязательной сертификации, должны быть сертифицированы в установленном порядке;
· спортивное оборудование, снаряжение и инвентарь, не подлежащие обязательной сертификации, должны иметь документ изготовителя, подтверждающий их пригодность и безопасность применения.
Согласно абзацу 2 раздела 3 ГОСТ Р ИСО/МЭК 50-2002 «Безопасность детей и стандарты. Общие требования» изделия, предназначенные для детей, следует проектировать так, чтобы опасность в указанных и ожидаемых условиях их использования была сведена к минимуму. При проектировании изделий необходимо всегда помнить, что дети могут использовать изделия не по назначению, установленному разработчиками, изготовителями и родителями.
Согласно пунктам 4.2, 4.2.4, приложение А (обязательное) ГОСТ Р ИСО/МЭК 50-2002 «Безопасность детей и стандарты. Общие требования» конструкция футбольных ворот должна учитывать требования (меры, способы) по предотвращению возможных травм вследствие ненадлежащего, неправильного использования ворот.
Согласно ГОСТ Р 52301-2004 «Оборудование детских игровых площадок. Безопасность при эксплуатации. Общие требования»:

- пункт 4.1 - монтаж и установку оборудования необходимо выполнять в соответствии с проектом, паспортом изготовителя, нормативными документами;

- пункт 4.3.21.1 несущую способность конструкций оборудования детских игровых площадок необходимо оценивать физическими (натурными) испытаниями;
- пункт 4.3.21.5 обязывает несущую способность однотипного оборудования проверять для наиболее неблагоприятных сочетаний и мест приложения нагрузок.
 
Рекомендациями по обеспечению безопасности и профилактики травматизма при занятиях физической культурой и спортом (приказ комитета Российской Федерации по физической культуре от 1 апреля 1993 года № 44) предусмотрены основные организационно-профилактические меры обеспечения безопасности и снижения травматизма:  
1. Проведение учебно-тренировочных занятий физической культурой и спортом, спортивных соревнований разрешается на спортивных базах, спортивных сооружениях, принятых в эксплуатацию согласно акту государственной приемной комиссии.
2. Руководитель спортивного сооружения издает приказ на проведение спортивного мероприятия, в котором предусматривается:
- обеспечение мер по профилактике спортивного травматизма и безопасности проведения мероприятия в целом, с указанием ответственных лиц со стороны спортивного сооружения и со стороны, проводящей спортивное мероприятие;
- наличие акта готовности спортивного сооружения к спортивному мероприятию, подписанного руководителем спортивного сооружения и ответственным представителем организации, проводящей мероприятие.
3. Руководители учебно-тренировочного мероприятия или ответственные за проведение спортивного соревнования обязаны:
-  лично осмотреть места занятий или соревнований, проверить исправность оборудования и инвентаря, обратить внимание на его соответствие нормам техники безопасности, принятым в соответствующих видах спорта;
-  проверить качество личного инвентаря и оборудования, используемого спортсменами;
- требовать от руководителей спортивного сооружения ликвидации неисправностей, обнаруженных на сооружении и отрицательно влияющих на проведение спортивных занятий и соревнований.
4. Дирекция спортивного сооружения обязана разработать конкретные меры по обеспечению безопасности проведения мероприятий.
5. Проведение спортивного мероприятия может быть разрешено только после выполнения всех требований настоящих Рекомендаций.

6. Ответственность за соблюдение мер профилактики спортивного травматизма и безопасности проведения спортивного мероприятия несут персонально руководители спортивного сооружения и ответственные за проведение спортивного мероприятия, подписавшие акт готовности спортивного сооружения к учебно-тренировочному сбору, учебно-тренировочным занятиям, спортивным соревнованиям.
В целях предотвращения несчастных случаев с детьми на стадионах, спортивных площадках, уроках физкультуры Департамент образования и науки автономного округа просит довести до сведения руководителей образовательных учреждений требования по обеспечению безопасности детей на спортивных площадках, содержащиеся в информации. Детский спортивный травматизм и травмы, связанные с неисправностью спортинвентаря, должны стать предметом особой озабоченности руководителей образовательных учреждений. Требуется обязать руководителей образовательных учреждений (с имеющимися спортивными сооружениями) и лиц, ответственных за проведение спортивных мероприятий, соблюдать нормы и правила надлежащего состояния спортивных сооружений и безопасной эксплуатации спортивного оборудования и инвентаря при проведении занятий физической культурой и спортом. 
О принятых мерах по профилактике и предотвращению несчастных случаев  с обучающимися и воспитанниками и приведению спортивных площадок, расположенных на территории образовательных учреждений округа, в соответствие с требованиями вышеуказанных нормативных правовых актов Российской Федерации просим проинформировать Департамент образования и науки автономного округа электронному адресу: zhia@doinhmao.ru с указанием темы: «ответ на письмо ДОиН по профилактике травматизма» в срок до 15  мая 2010 года.  
Приложение 1: Рекомендации по оснащению спортивных площадок игровых видов спорта, их размерам и креплению оборудования.
Приложение 2: СП 1567-76 «Санитарные правила устройства и содержания мест занятий по физической культуре и спорту».  
Приложение 3:  ГОСТ Р 52024-2003 "Услуги физкультурно-оздоровительные и спортивные. Общие требования".
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