ПАМЯТКА О СЕМЕЙНОЙ ФОРМЕ ПОЛУЧЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

Семейное образование - форма получения общего образования. 
Освоение образовательных программ в форме семейного образования предполагает самостоятельное, или с помощью родителей (законных представителей) обучающегося освоение образовательных программ с последующим прохождением промежуточной и государственной итоговой аттестации. 
ГДЕ НАЙТИ ИНФОРМАЦИЮ О СЕМЕЙНОМ ОБРАЗОВАНИИ?
· Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ 
«Об образовании в Российской Федерации» (далее – Закон).
· Письмо Министерства образования и науки РФ от 15.11.2013 
№ НТ-1139/08 «Об организации получения образования в семейной форме».
· Локальные нормативные акты образовательных организаций, регламентирующие прохождение промежуточной/итоговой аттестации.

Несовершеннолетние обучающиеся могут перейти на семейную форму получения образования по заявлению родителей (законных представителей) на любом уровне общего образования: начального общего, основного общего, среднего общего, а также вправе на любом этапе обучения по решению их родителей (законных представителей) продолжить образование в другой форме, в т.ч. и вернуться обратно в образовательную организацию.
[bookmark: _GoBack]Лица, осваивающие образовательную программу в форме семейного образования, проходят экстерном промежуточную и государственную итоговую аттестации в образовательной организации по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам основного общего и среднего общего образования бесплатно. Родители (законные представители) сами могут выбрать образовательную организацию, где их ребенок будет проходить промежуточную или государственную итоговую аттестацию. Если же обучающийся не будет аттестован и в установленные сроки не ликвидирует академическую задолженность по итогам промежуточной аттестации, то он должен далее получать образование в образовательной организации (часть 10 статьи 58 Закона). В соответствии с частью 5 статьи 66 Закона начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование являются обязательными уровнями образования. Обучающиеся, не освоившие основной образовательной программы начального общего и (или) основного общего образования, 
не допускаются к обучению на следующих уровнях общего образования. Требование обязательности среднего общего образования применительно к конкретному обучающемуся, сохраняет силу до достижения им возраста восемнадцати лет, если соответствующее образование не было получено обучающимся ранее.
Лицам, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, выдается аттестат об основном общем или среднем общем образовании, подтверждающий получение общего образования соответствующего уровня. Лицам, не прошедшим государственную итоговую аттестацию или получившим на государственной итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, выдается справка об обучении по образцу, самостоятельно устанавливаемому образовательной организацией.
Родителей, желающих перевести своих детей на семейное образование, просим обратить внимание на следующее: 
1) Семейное образование относится к формам получения образования вне образовательных организаций и не предполагает каких-либо обязательных взаимоотношений со школой в период осуществления учебной деятельности. Поэтому при выборе семейного образования ребенок исключается из списков образовательной организации на основании заявления родителей.
 2) Промежуточная аттестация – это процедура установления соответствия качества подготовки обучающихся требованиям ФГОС по завершении полугодия, учебного года. Промежуточная аттестация проводится в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией, в соответствии с локальным актом образовательной организации.
3) Экстерны являются обучающимися и на период аттестации обладают всеми академическими правами, предоставленными обучающимся в соответствии с частью 1 статьи 34, 35 Закона, в том числе: 
- на бесплатное пользование учебной, научной базой, библиотечно-информационными ресурсами образовательного учреждения; 
- на развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, в том числе во всероссийской олимпиаде школьников, выставках, смотрах, физкультурных, спортивных и других массовых мероприятиях; 
- на получение социально-педагогической и психологической помощи, бесплатной психологомедико-педагогической коррекции; 
- на пользование в порядке, установленном локальными нормативными актами, лечебнооздоровительной инфраструктурой, объектами культуры, спорта образовательного учреждения; 
- на иные академические права, предусмотренные Законом, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, локальными нормативными актами. 

