Кафедра специальной психологии и коррекционной педагогики

Олимпиадные задания для школьников 2010 год

Задание 1.

Подумайте и выделите факторы, способствующие становлению детской агрессивности в семье.

Задание 2.
Витя (6 лет) в начале обучения в школе с трудом усваивал процесс письма. Его навыки письма очень медленно развивались. Мама, расспрашивая сына о школе, узнала, что он порой не слышит, что говорит учительница, часто не знает, что задано на дом.

С чем может быть связано это явление?

Как помочь Вите?


Задание 3.

Социальная среда формирует личность ребенка.
Отметьте роль взрослого – посредника между ребенком и окружающим его предметным миром.

Задание 4.

Света (6 лет 2 мес.) посещает первый класс. Она умеет читать, писать, любит танцевать, петь, декламировать. Мама гордится ею, а Света – сама собой. Как-то, идя домой вместе с мамой, девочка сказала: «Учительница меня ненавидит. Не хвалит. Мне дают задания трудней, чем другим, чтобы я не знала как ответить. В детском саду было лучше».

Назовите возможные причины, повлиявшие на отношения Светы с учительницей. 

В чем различие взаимоотношений в системе «ребенок-педагог» в детском саду и школе?

Что не учел педагог в работе со Светой?

Задание 5.

Некоторые дети начинают бояться темноты, мышей, опасаются перепрыгнуть через что-либо, заболеть и т.д.

Почему у детей появляются страхи? Дайте обоснование.

Задание 6.

Петя (3 г.) взобрался по лесенке, стоящей возле дерева, на самый верх и кричит: «Мотлите, мотлите, де я !» Мама в страхе, а ребенок  - рад.

Назовите основной мотив поведения Пети.

Задание 7.

Ученику дается задание нарисовать на листе бумаги кружочки. При этом экспериментатор говорит: «Постарайся нарисовать так много, как только сможешь. И мы сейчас же закончим работу». Ученик начинает рисовать, после пятого кружка смотрит в окно, вертится, затем начинает рисовать кружочки в конце бланка, обводит их несколько раз, затем рядом начинает рисовать машину. 

Какие особенности воли присущи мальчику?
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11 класс

Ответы

Ответ 1. Плохие отношения с одним или обоими родителями; отсутствие поддержки и заинтересованности; безразличие к чувствам детей; характер отношений с родными братьями и сестрами; уровень семейной гармонии или дисгармонии и т.д.  

Ответ 2. Возможно, у мальчика есть проблемы со слухом. Педагогу и родителям необходимо обратить внимание на эту особенность и обследовать слух мальчика.

Ответ 3. Младенец рано вводится в ситуацию общения со взрослым. Потребность общения со взрослым возникает не сама по себе, а под воздействием определенных условий, когда взрослый своим действием (взглядом, улыбкой, а с младенцем 3 мес.  – и словом включает ребенка в общение. Взрослый удовлетворяет потребность ребенка в общении, учит его действовать с предметами, оценивает поведение. Это поможет малышу правильно развиваться.  

Ответ 4. При поступлении ребенка 6 лет в школу изменяется система его отношений в межличностном общении. Отношения становятся более деловыми, тогда как в детском саду они были более эмоциональными, личностными и индивидуализированными. В школе ребенок оценивается по выполняемым делам. В примере со Светой учительница не учла этих различий в системе отношений, чем вызвала описанную реакцию девочки. Кроме того, Света не была достаточно подготовлена к системе новых отношений в школе.

Ответ 5. При встрече ребенка с необычным, новым у него, кроме удивления и любопытства, может возникнуть острое тревожное состояние. Это тревожное состояние иногда усиливают сами взрослые своим необычным видом, голосом, поведением. В необычной, неопределенной  ситуации ребенка охватывает сильное волнение, страх, например, страх перед темнотой. Частые переживания страха влияют на общее самочувствие ребенка (физическое и психическое), поэтому взрослые должны воспитывать и поддерживать в ребенке чувство свободы и бесстрашия.

Ответ 6. Основной мотив поведения Пети – самоутверждение в глазах мамы.

Ответ 7. Быстрая истощаемость воли.

Критерии оценки выполнения заданий олимпиады по психологии

4 балла – правильное раскрытие содержания вопроса, творческий подход к выполнению задания,  использование психолого-педагогических терминов и понятий.

3 балла – содержание вопроса раскрыто правильно, однако ответ больше основан на знаниях житейской психологии. Используются психолого-педагогические термины и понятия, но ответ недостаточно аргументирован, имеются неточности.

2 балла – задание выполнено не полностью. При его выполнении допущены значительные неточности.

1 балл – схематичное, поверхностное изложение ответа.

0 баллов – ответа нет.

