Сегодняшние цели образования заставляют выбирать способствующие активному процессу  познания учебные методы и формы организации работы, которые развивают умение учиться: находить необходимую информацию, использовать различные информационные источники,  запоминать, думать, судить, решать, организовывать себя к работе. Именно поэтому использование компьютерных технологий в образовании открывает новые  возможности и в методике образования, и в освоении и усовершенствовании знаний. 

Веб-квест - это современная технология, основанная на проектном методе обучения.
Веб-квест (webquest) в педагогике - проблемное задание c элементами ролевой игры, для выполнения которого используются информационные ресурсы Интернета. Разработчиками веб-квеста как учебного задания являются Берни Додж (Bernie Dodge) и Том Марч (Tom March) из Государственного университета Сан-Диего.
     Берни Додж [6] определяет веб-квест как «исследовательски-ориентированную деятельность, в которой вся информация, используемая учеником, добывается из Интернета». Филипп Бенц [1] так описывает веб-квест: «Это конструктивный подход к обучению. Ученики не только собирают и организуют информацию, полученную из Интернета, они направляют свою деятельность на поставленную перед ними задачу, часто связанную с их будущей профессией».
     Главная особенность веб-квеста состоит в следующем: вместо того чтобы заставлять учащихся бесконечно блуждать по Сети в поисках необходимой информации, учитель дает им список web-сайтов, соответствующих тематике проекта и уровню знаний. Конечно же, дети должны будут зайти на эти сайты в поисках необходимых сведений, однако благодаря предоставленному заранее списку нужных ресурсов они не затеряются в Интернете и не станут бесцельно блуждать в нем, вместо того чтобы заниматься своим проектом. 

Веб-квест направлен на развитие у обучаемых навыков аналитического и творческого мышления.
Структура вебквеста
    Веб-квест состоит из следующих разделов:

Введение - краткое описание темы веб-квеста. Этот раздел предназначен для привлечения интереса учащихся. 
Задание - формулировка проблемной задачи и описание формы представления конечного результата. 

Порядок работы и необходимые ресурсы - описание последовательности действий, ролей и ресурсов, необходимых для выполнения задания (ссылки на Интернет-ресурсы и любые другие источники информации), а также вспомогательные материалы (примеры, шаблоны, таблицы, бланки, инструкции и т.п.), которые позволяют более эффективно организовать работу над веб-квестом. 

Оценка - описание критериев и параметров оценки выполнения веб-квеста, которое представляется в виде бланка оценки. Критерии оценки зависят от типа учебных задач, которые решаются в веб-квесте.

Заключение - краткое описание того, чему смогут научиться учащиеся, выполнив данный веб-квест.

Использованные материалы - ссылки на ресурсы, использовавшиеся для создания веб-квеста.

Комментарии для преподавателя - методические рекомендации для преподавателей, которые будут использовать веб-квест.

     Веб-квест имеет ряд преимуществ, способствующих решению задач  при изучении иностранного языка: 

— обеспечивает автономность и самостоятельность учащихся; 

— развивает коммуникативную компетенцию;

— дает возможность осуществить индивидуальный подход;

— мотивирует учащихся к применению языковых знаний и изучению нового языкового 

материала; 

— позволяет использовать большое количество актуальной аутентичной информации;

— помогает организовать активную самостоятельную или групповую поисковую деятельность; 

учащихся, которой они сами управляют; 

— организует работу над любой темой в форме целенаправленного исследования, как в течение нескольких часов, так и нескольких недель;

— способствует принятию самостоятельных решений;

— развивает критическое мышление, тренирует мыслительные способности (объяснение, 

сравнение, классификация, выделение общего и частного и др.).

     Таким образом, обучение становится менее ориентированным на преподавателе, а 

ученик становится более ответственным за свои собственные знания и сам процесс получения знаний: он должен организовать собственное время, решить какие материалы могут быть использованы для выполнения задания, в какой форме представить свою точку зрения. Преподаватель здесь скорее помощник или наставник, умело направляющий ученика к формированию навыков самообразования.
Цель – помочь подготовиться к ГИА.
Задачи:

Совершенствовать навыки чтения, письма, аудирования, а также лексические и грамматические навыки.
Курс содержит задания экзаменационного формата, направленные на совершенствование знаний в области грамматики и лексики.

Подходит как для работы в классе, так и для самостоятельной работы.

Вопросы

- рабочая тетрадь

- разделить сайт (для удобства)

Планирую курс по страноведению, а также тематические модули.
«…Интернет позволяет не только насытить обучающихся большим количеством готовых, строго отобранных, соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации». 
