«Без ног и без крыльев оно, быстро летит, не догонишь его»

Часы

Как мы узнаем , что нам  пора идти в детский сад?

Мы всегда смотрим на часы.

Что будет, если пропадут все часы на свете?

Самолеты улетят пустыми,  поезда уйдут  без расписания. Человек  уже не сможет  жить без часов.

Рассказ  ребенка

      Раньше, когда не было часов. Люди определяли время по солнцу. Солнышко вставало, и люди просыпались. Летом люди вставали очень рано, зимой позже. Когда солнце светит, то от деревьев отходит тень. Утром тень в одной  стороне, а вечером в другой. Когда человек заметил, это свойство тени, он придумал вот такие солнечные часы (показ картинки).

Но человеку  было неудобно с такими часами. Они показывали время только в солнечную погоду, а вот в пасмурную, или в дождь по ним нельзя было узнать время. Что люди не пробовали, чтобы сделать часы. Пользовались свечой, маслом. Затем сделали песочные  и водяные часы. Но эти часы  надо было все время переворачивать- их нельзя брать на улицу, нужно быть очень осторожным, а главное во время перевернуть
Педагог 
Солнечные, песочные, водяные все они были неудобными и человек пошел дальше. О смастерил   большой механизм и повесил на большую башню. Каждый час часы били и люди в городе узнавали время. Но далеко в лесу, в деревне  их было не слышно и не видно.

  Первые  с механизмом назывались ходики, надо было их тянуть за гирьки и часы могли ходить.

Ребенок 

 «Идут круглые сутки,

 Не стоят ни минутки,

 А все на одном месте»

     Шло время, а люди все придумывали и совершенствовали часы .

(Показ) Появились часы настенные, напольные, настольные, механические. А какие они все разные по дизайну. Затем появились электронные, на батарейках. А это будильники-которые будят людей  по утрам в нужное время. Есть будильники механические и их нужно каждый день заводить в определенное время, а еще есть электронные будильники.
Ребенок 

У нас в  России и за границей есть часовые заводы. На заводах России выпускают часы разных марок «Чайка», «Полет», «Заря», «Восток». Есть часовые магазины, где продают часы механические, электронные в разных  корпусах, золотые, серебряные, с браслетами украшенными драгоценными камнями, с ремешками из кожи, на цепочках и часы-кольца, карманные часы.

Детские часы настенные, настольные, ручные с ремешками и браслетами.

Часы могут  быть разного дизайна. Часы –картины. Фрукты, скульптуры, корзины…

  «Две сестрицы  друг за другом пробегают круг за кругом»

Во всех часах, кроме электронных  есть стрелки. Они  то и  показывают нам время

Время и изобретения  механических часов остаются в настоящее время темой научных дискуссий.

 Первые механические часы стали использоваться  в 14 веке в Англии. Они не имели циферблата и способны были лишь подавать звуковые сигналы. Их использовали в основном в церквях..

 На Руси первые  механические  часы были установлены  в Кремле в 1401 году. Часы имели вращающийся  циферблат с одной неподвижной  стрелкой. Затем появились башенные часы в Новгороде. Пскове.
Почему надо научиться беречь время потому , что время является регулятором различных видов деятельности. Ориентация во времени , чувство времени побуждает человека быть собранным и точным.

