Веселые бутерброды для детей 

Мамочкам любителей бутербродов, предлагаю веселую идею для превращения обычного бутерброда с котлетой в нечто особенное. Не знаю как ваши детки, а мои просто обожают гамбургеры, но не водить же их постоянно в Макдональдс, вот и приходится искать детские рецепты или самой выдумывать для них веселые домашние гамбургеры. 

Заняться приготовлением веселых бутербродов-гамбургеров предлагаю вместе с детками. Готовка с детьми занятие очень веселое, к тому же его можно превратить в уроки по диетологии, а также географии и истории. (Ведь у каждого овоща есть родина). А заодно выучить пару стишков. 

Для начала расскажите деткам, что значит слово "бутерброд". "Бутерброд" - слово немецкое: бутер - масло, брод - хлеб. И получается, что бутерброд переводится, как "масло на хлебе". 

Для приготовления нарядных бутербродов вам понадобятся 

· Ломтики хлеба 

· Листья салата 

· Котлеты 

· Ломтики сыра 

· Красный болгарский перец 

· Маслины 

Приготовление 

Из сыра нужно вырезать разные фигурки. Это может быть круглое личико, бабочка или фигурка привидения. Пока детки будут вырезать фигурки из сыра, предложите им отгадать загадку: 

Сей продукт нам очень нужен, 
В пицце он необходим, 
В холодильнике хранится, 
Вкусный ароматный … (сыр)
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Когда будут готовы фигурки из сыра, предложите малышам самостоятельно продолжить приготовление бутербродов. На ломтик хлеба нужно положить лист салата, на салат котлетку. На котлетку сырные фигурки. 

Бутерброд "Мордашка" 

Из болгарского перца вырезать треугольники, это будут ротик и глазки. Кусочки черных маслин - губы. 

Бутерброд "Привидение" 

На кусочек сыра в форме привидения с поднятыми руками положить колечки из маслин. Вот и получилось глазастое привидение. Как видите рецепты детских блюд бывают не только полезными, а еще и веселыми. 
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Для гамбургера "Монстрик" понадобится 

· Булочка для гамбургеров 

· Ломтики ветчины 

· Сыр 

· Помидор 

· Огурец 

· Оливки 

· Майонез 

· Отварная морковка 

Приготовление "Монстрика" 

Разрезать булочку пополам, изнутри смазать ее тем, что больше всего любит ваш малыш. Это может быть кетчуп, майонез, творожный сыр. 
На нижнюю часть булочки положить пару ломтиков ветчины так, чтобы один кусочек свисал в виде языка (см. фото), сверху уложить два брусочка из сыра - это будут зубы, прикрыть верхней частью булочки. 
Из огурца сделать два кружочка - это будут глаза. 
Оливку разрезать на колечки - зрачки. 
Отварную морковку порезать на ленточки - волосы. 
Половинка помидора послужит носом. 
Все детали рожицы скрепляются майонезом. 

После того, как будут сделаны бутерброды-привидения и совсем не страшный гамбургер "Монстрик" посмотрите вместе серию про Малыша и Карлсона, ту, где Карлсон, чтобы испугать воришек, наряжается в привидение. Дети обожают истории про привидения и монстриков. 
Веселого вам времяпровождения

