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Дистанционные виды учебной деятельности как реализация интерактивной стратегии обучения английскому языку.
На современном этапе развития образования большое внимание уделяется дистанционному обучению, которое позволяет каждому человеку в любом месте, при любых обстоятельствах изучить программу образовательного учреждения с использованием богатейшего набора информационных технологий и интерактивных методов обучения. Американский педагог Т.Е Cyrs описывая  интерактивные методы обучения предлагает более 150 видов учебной деятельности и упражнений, которые можно использовать в процессе дистанционного обучения. Многие из этих видов учебной деятельности и упражнений способствуют развитию у обучаемых критического мышления и навыка решения проблем.
На нашей кафедре  в течении нескольких лет мы осуществляем это направление через использование сети для создания виртуальной классной комнаты посредством  электронной почты. Это: регулярная коммуникация (их письма, тесты, письменные работы); проектные работы (обмен электронной почтой среди группы, занятой в проекте); обеспечение наших гимназистов необходимыми инструментами для дополнительной работы  в свободное время (различные авторитетные сайты и онлайн курсы, гимназический сайт).

Но с опытом приходит более глубокое понимание процесса, недостатков процесса и естественное  желание улучшить процесс. Система Интернет-обучения MOODLE, первоначально предложенная преподавателем английского языка  Е.А. Руденок и успешно внедряемая С.П. Митрофановым завоевывает все большую популярность. Этот бесплатно распространяемый программный комплекс по своим функциональным возможностям, простоте освоения и удобству использования удовлетворяет большинству требований, предъявляемых пользователями к системам электронного обучения. 
Дистанционный курс, который я сейчас разрабатываю  в этой оболочке называется «DESCRIBING GRAPHS »/ «Описание графиков» и является дистанционной поддержкой спецкурса «English for International Education » /«Английский язык для международного обучения »
Данный спецкурс включает 2 основных направления: 
- Работа с разнообразным аутентичным текстовым материалом, включающим статьи из художественных и научно – популярных журналов, газетными статьями и т.д. актуальной международной тематики. Практика построена на интерактивных подходах развития критического мышления. 

- Описание графиков, таблиц, схем. трендов, движений.
Работа с текстовым материалом требует много времени и дистанционная  поддержка спецкурса  будет являться  отличным дополнением.
Целями данного спецкурса являются: 
-To increase vocabulary and syntax/Обогатить вокабуляр по теме; 

-To transfer information from illustration to text /Транслировать информацию в текст; 

-To practise language useful in statistical writing/Практиковать статистические виды письменной речи;
To interpret illustrations and use varied vocabulary / Использовать различные лексические формы при описании иллюстраций.

