                                                Отзывы детей
      Мы были в гостях у бабушки Арины.

Она учила делать интересные, вкусные бутерброды, складывать салфетки, украшать стол, говорила нам как вести себя за столом. Все бутерброды у меня получались хорошо, потому что я старалась. И бабушка меня хвалила.

                                                                                       Света Шевченко, 6 лет

     Больше всех мне понравились салфетки бриллиант и веер, потому что они красивые и легко их делать. Мне еще понравилось делать бутерброды из бумаги и расставлять чайный сервиз, потому что он был красивый.

                                                                                        Анжела Яничева, 6 лет

      Бабушка Арина показывала нам, как правильно надо раскладывать вилки, ложки и ножи. Я все делаю левой рукой и все могла делать. Я научилась делать бутерброды, и буду делать их дома.
                                                                                          Катя Головцова, 7 лет

       Бабушка рассказывала нам истории, загадывала загадки. Мы научились складывать салфетки. Мне понравились салфетки- парусник, веер, бриллиант. Бабушка нас всегда хвалила, говорила, что мы молодцы, потому что мы ее слушались и все делали. Мне нравилось ходить к бабушке в гости.

                                                                                        Милена Коренева, 6 лет  

                                      Отзывы родителей

           Мне понравились занятия по изготовлению бутербродов, т.к. они актуальны в данный момент. Моя внучка с удовольствием и интересом занималась у бабушки Арины. Она с увлечением рассказывала, как они складывали салфетки, как им бабушка Арина разрешала расставлять посуду. Для меня это ново и я довольна, что именно этому учат в саду.
                                                                                     Семья Кореневых

           Моей внучке очень понравились встречи у бабушки. Я впервые познакомилась с таким видом деятельности, как кулинария и домоводство. Она с большим азартом делает дома бутерброды из различных продуктов. Это ведь необходимо для девочки как для будущей хозяйки. Большое спасибо садику за организацию этого проекта. А также за то, что это поможет детям подготовиться к школе.
                                                                                   Семья Калиниченко

             Я, Никитина Татьяна Алгимонтасовна, как руководитель проекта «В гостях у бабушки Арины» высоко оценила помощь волонтера Даяновой Розы Саитовны. Была проведена огромная работа по организации и осуществлению этого проекта. Проект был ориентирован с учетом возрастных особенностей детского возраста. Ребята научились украшать стол, складывать салфетки, делать бутерброды. Был подобран индивидуальный подход к каждому ребенку, вызван интерес, любопытство и желание у детей творить

            Использовались простые методы и приемы работы с детьми: показ, словесная подсказка, похвала, одобрение, пословицы и поговорки о дружеских взаимоотношениях, о труде, о гостеприимстве.

            Был вызван интерес, любопытство и желание у детей заниматься творческим видом деятельности.

            Радость, оптимизм передавались детям, которые охотно шли на все встречи с бабушкой.

