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Уважаемые учащиеся и педагоги!

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Сургутский государственный педагогический университет» приглашает Вас на III Окружную научную конференцию школьников «Новое поколение и Общество знаний». Оргкомитет конференции призывает Вас к диалогу и долгосрочному сотрудничеству в целях построения системы поддержки талантливой молодежи в Югре. Окружная научная конференция школьников – это возможность молодым исследователям презентовать свой исследовательский проект, осуществить его публичную защиту, проверить свой исследовательский потенциал в конкуренции с другими молодыми исследователями Югры, получить экспертную оценку качества проведенного исследования, внести вклад в развитие академической культуры Югры.
Основными целями Конференции являются: выявление и развитие у обучающихся профильных творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности; формирование ключевых компетенций, мотивации к практическому применению предметных знаний; создание необходимых условий для поддержки талантливых детей; научное просвещение и целенаправленная профессиональная ориентация учащейся молодежи; распространение и популяризация научных знаний; интеграция университета и общеобразовательных учреждений в реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»; формирование состава абитуриентов высших учебных заведений из граждан, наиболее способных и подготовленных к освоению программ высшего профессионального образования.
Конференция проводится Государственным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Сургутский государственный педагогический университет» (далее Университет) 1 ноября 2013 года.

К участию приглашаются учащиеся 9-11 классов общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, их научные руководители.

В докладах могут быть представлены результаты исследований теоретического и экспериментального характера. Авторами докладов могут быть творческие коллективы до 3 человек, состоящие из учащихся.
Работа проводится по следующим направлениям:

I. Естественные науки
1. Биология

2. Медицина. Химия

3. Экология

II. Математика и информационные технологии

4. Математика
5. Вычислительная техника и программное обеспечение
III.  Гуманитарные и общественные науки

6. Русский язык
7. Литературоведение

8. Иностранный язык: лингвистика и межкультурная коммуникация
9. Социальные и поведенческие науки

10. Экономика 
11. Социология

12. История. Краеведение
13. Философия. Культурология

14. Политология

15. Государство и право

16. Обществознание

17. Живопись. Архитектура. Дизайн

18. Журналистика
19. Теория и методика физической культуры
В ходе работы конференции будут также организованы мастер-классы и семинары для учителей по проблемам организации научно-исследовательской деятельности учащихся общеобразовательных учреждений, применения современных образовательных технологий, повышения квалификации учителей общеобразовательных учреждений. 
Докладам учащихся на конференции дается экспертная оценка, лучшие доклады награждаются дипломами I, II, III степени. Научные руководители победителей награждаются дипломами оргкомитета конференции. Учащимся и их научным руководителям, принявшим участие в работе конференции, вручаются сертификаты.
По итогам работы конференции планируется издание сборника лучших докладов.

Условия участия в конференции

Для участия в конференции необходимо:

До 21 октября 2013 г. выслать в адрес Оргкомитета «Заявку участника» и тезисы доклада Требования к оформлению заявки и тезисов доклада прилагаются [приложения 1, 2, 3].  Они также размещены на сайте Сургутского государственного педагогического университета в разделе «Наука и инновации / Конференции, гранты, конкурсы: http://www.surgpu.ru/konferentsii_granty_konkursy
Заявку и доклад следует направлять в Оргкомитет конференции по электронной почте:          pupilconf@gmail.com, с указанием в теме письма: Материалы к конференции школьников.
Оргкомитет проводит экспертизу и конкурсный отбор поступивших заявок и тезисов докладов  для включения в программу конференции. О результатах экспертизы и конкурсного отбора участники уведомляются по адресам электронной почты, указанным в заявке.

В случае положительного результата экспертизы оргкомитет направляет авторам приглашение к участию в конференции. 

Оргкомитет оставляет за собой право отклонить заявки и доклады, которые: 1) заявлены вне основных направлений работы секций конференции, 2) не содержат информации научного характера, 3) поступили в оргкомитет позднее 21 октября 2013 года.
Программа конференции будет размещена на сайте Сургутского государственного педагогического университета в разделе «Наука и инновации / Конференции, гранты, конкурсы»: http://www.surgpu.ru/konferentsii_granty_konkursy не позднее 28 октября 2013 года.
Адреса Оргкомитета

628417, ХМАО-Югра, г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, 10/2

Сургутский государственный педагогический университет, Научный отдел, каб. 223. 
Контактное лицо:
          pupilconf@gmail.com – Вячеслав Лазаревич Некрасов, к.и.н., доцент кафедры экономики и права, ведущий научный сотрудник лаборатории регионального развития и социально-управленческого проектирования, заместитель председателя Оргкомитета конференции.
Приложение 1

Заявка*

	Ф.И.О. участника
	

	Место учебы, класс
	

	Направление
	

	Название доклада
	

	Контакты: телефон, электронная почта**
	

	Ф.И.О. научного руководителя
	

	Место работы 
	

	Должность, квалификационная категория
	

	Контакты: телефон, электронная почта
	


* Заявка заполняется на каждого участника и руководителя.

** Просьба указывать адрес электронной почты, по которому будет легко связаться с участником и его научным руководителем. Как правило, это личный e-mail участника и/или научного руководителя. Не указывать e-mal образовательного учреждения.   

Приложение 2
ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ КОНФЕРЕНЦИИ
Уважаемые участники конференции!
Убедительно просим Вас оформлять тезисы в соответствии с приведенными требованиями. Это ускорит процесс технического отбора тезисов и рассмотрения Ваших заявок. Обратите внимание, что правилами конференции запрещено включать в соавторы научных руководителей. Также запрещена подача работы без научного руководителя.

Правила оформления текстового документа

Общие свойства документа для Microsoft Word и совместимых редакторов:

1) формат страницы А4, книжная ориентация;

2) заголовок и текст тезисов оформляются  шрифтом Times New Roman - кегль 12;

3) справа курсивом, полужирным шрифтом Times New Roman - кегль 12 - инициалы и фамилия автора(ов) тезисов, ниже – сокращенное название образовательного учреждения и название населенного пункта;
4) посередине полужирным шрифтом - название тезисов прописными буквами без переносов (прописной шрифт устанавливается автоматически); пробел;

5) текст тезисов (параметры страницы - все по 2 см; абзац - 1,25 см; без переносов);

6) сноски, если таковые имеются, в квадратных скобках - указывается номер в списке литературы, ставится запятая, страница, с которой взята информация. Пример оформления сносок: [7, с.6] пробел;

7) список литературы (заголовок посередине полужирным шрифтом Times New Roman - кегль 12; список строго в алфавитном порядке, нумерация - Times New Roman - кегль 12; оформляется в соответствии с требованиями.

8) объём: 1-2 страницы;

9) после текста указать инициалы и фамилию, должность, место работы научного руководителя(ей)
Приложение 3

ШАБЛОН ОФОРМЛЕННЫХ ТЕЗИСОВ
И. В. Ческовская

МОУ СОШ № 45, г. Сургут

ИССЛЕДОВАНИЕ ДЕКОМПОЗИЦИИ ПЛЕНОК GeOx ОПТИЧЕСКИМИ МЕТОДАМИ

Полупроводниковые нанокластеры, внедренные в широкозонную диэлектрическую матрицу, интересны, как с точки зрения фундаментальных исследований, так и с точки зрения их практического применения в приборах микро- и оптоэлектроники. 

Нанокристаллы и аморфные нанокластеры кремния в диоксиде кремния – уже довольно хорошо исследованный объект [1]. 
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