ОСОБОЕ ЗАДАНИЕ

В классе есть ребята, которым вы уделяете особое внимание. Например, это ваш "олимпийский резерв". Раз особое внимание — то и особое задание.

ФОРМУЛА: продвинутые ученики получают право на выполнение особо сложного задания. (Учитель всячески подчеркивает свое уважение к решению школьника воспользоваться таким правом.)
Выполняется оно в специальной тетради. Включает в себя тренировочные и творческие задачи повышенной трудности.

Пример.

У автора обычно было от 3 до 7 учеников, получающих такое задание. Его нельзя было получить просто так – только заслужить. Задание давалось на неделю-две в зависимости от класса и имело две категории сложности. Реально более сложная категория отличалась заменой 3-5 средних задач на трудные. Но если ученик решился и получил такое задание – отказываться уже не имеет права. Все серьезно. В конце тетрадки каждому «особисту» вклеивалась 

ИНСТРУКЦИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ОСОБОГО ЗАДАНИЯ

1. Выбор категории сложности осуществляется самостоятельно.

2. Задание аккуратно оформляется и сдается к строго оговоренному сроку.

3. В конце выполненной работы заполните анкету: РЛ (указывается номера задач, решенных легко); РТ(указываются номера задач, решенных с трудом, с подсказкой); НР (указываются номера нерешенных задач).

4. Задание проверяется в течение недели. Оценки ниже «4» не выставляются. Оценка «4» переносится в журнал только по желанию выполнившего работу.

5. При заполнении анкеты попробуйте быть справедливыми по отношению к себе.
6. В конце выполненного задания другим цветом напишите: работа прочитана, ошибки исправлены, задачи сверены с ответом.

ДИАЛОГ

- Освобождаются ли «особисты» от обычных домашних заданий.

- Пусть этот вопрос решает учитель в зависимости от конкретных условий. Старшим детям вполне можно представить право самостоятельного решения. Если оно будет принято неверно, то это скоро скажется на текущей успеваемости, и вы вместе внесете поправки. Но обычно ребята очень ценят такое доверие и высоко поддерживаю свое реноме.

- Не слишком ли большая обуза для учителя – проверять еще и особое задание?

- При правильно организованной работе на это уходит минимум сил. Задачи даются из решебников. Кроме стандартных решебников с разбором задача учитель постоянно готовит себе «фирменные» - с помощью тех же продвинутых учеников. «Разбор полета» обычно осуществляется со всеми сразу. Причем разбираются только те задачи, которые не решил никто, или вызвали затруднения у всех. Если кто-то уверенно решил каверзную задачу, то все вопросы к нему. Со средними классами разбор может вести старшеклассник.

- Не очень понятен шестой пункт: почему другим цветом?

- Маленький дополнительный барьер против халтуры. Сделав работу, ученик старается поскорее избавиться от нее. Ему психологически трудно еще раз вернуться, перечитать… Отсюда искушение – быстренько записать требуемую фразу и отложить это дело в сторонку. Поэтому – другим цветом. Пока заменит ручку, пройдут несколько нужных секунд, чтобы схватить себя самого за руку. Да и выделенная цветом фраза сильнее врезается в глаза – труднее «как бы не заметить».

- А если ученик все же халтурит? Например, задание взял, а вовремя не сдает?

- Я расскажу одну историю. Миша – талантливый парень. Мы с ним договорились, что он летом поработает над решением задач. Было составлено месячное расписание из 50 задач. Приехав из командировки за пару дней до срока, я позвонил ему: «Как продвигаются дела?». Миша стал оправдываться.
Причин нашлось много: дни рождения, жара, пляж... Я попросил его зайти в гости. Разговор был трудный. Четыре часа. Но смысл моей позиции был прост: "Ты хороший парень. Я не могу и не хочу обижаться на тебя и тем более наказывать. Я и дальше буду уважать тебя. Но работать с тобой дополнительно не буду. Потому что я уважаю и себя: мое время дорого стоит, и нельзя его тратить впустую. Наукой или занимаются серьезно, или никак. Извини..." Миша ушел почерневший. Через два дня пришел и молча положил на стол исписанную тетрадь. Месячную норму. Я также молча взял ее и выдал следующий блок работы. Больше к этой теме мы не возвращались. Работать с ним в будущем было одно удовольствие. И чем дальше, тем полезнее это было для нас обоих.
Нужна ли такая строгость? Только так мы учимся уважать друг друга. И уважать нашу работу. А иначе — нескончаемый кисель обещаний, разговоров, добрых намерений...

