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Формула успеха директора и педагога

Учитель - это не просто почетная и важная профессия, это предназначение человека, это трудный путь. Главное богатство - личность учителя. Любое педагогическое совершенствование дает действительный результат, лишь реализовавшись в творческой энергии самого учителя, в глубине и самобытности его мышления, в умении свободно распоряжаться учебно-воспитательными средствами, в обаянии и интеллигентности его поведения и общения, в его искусстве стимулировать умственную инициативу школьников, в умении эмоционально «разрядить» ученика. «Чего нет в творце, не может быть в творенье», - гласит древняя мудрость. Доказано и проверено временем, Наталья Ивановна Кучмай – учитель с большой буквы

В течение 17 лет она возглавляет педагогический коллектив гимназии № 2. Готовность Натальи Ивановны решать актуальные задачи образования, умение прогнозировать и принимать обоснованные управленческие решения, организовывать научно-исследовательскую работу, анализировать учебно-воспитательный процесс, позволили коллективу гимназии стать победителем конкурсов:
· 1993 год - «Школа года» (город Сургут);

· 1993 год - «Школа года» (Всероссийский конкурс);

· 1997 год - «Школа года» (Всероссийский конкурс);

· 1998 год - «Школа года» (Всероссийский конкурс);

· 2003 год- «Школа года» (Всероссийский конкурс);

· 2004 год - «Школа высшей категории» (Всероссийский конкурс);

· 2004 год - «Академическая школа» (Всероссийский конкурс);

· 2004 год - 1 место в городском смотре-конкурсе «Лучшая организация школьного питания».


О сложившейся системе работы коллектива  гимназии говорят факты. За 16 выпусков:
· 25 учеников окончили гимназию с золотыми и 55 выпускников с серебряными медалями;

· 225 учащихся являлись победителями городских и окружных, а пятеро участниками Всероссийских предметных олимпиад;

· 55 учеников стали призерами и участниками Всероссийской программы молодых исследователей «Шаг в будущее»;

· 11 учащихся являются стипендиатами Л.С. Знаменского;

· В течение ряда лет гимназия подтверждает стабильно высокие результаты по Единому Государственному Экзамену;

· 98% выпускников успешно продолжают обучение в вузах Сургута, Москвы, Петербурга и других городов страны, за рубежом.

С 1993 года в гимназии осуществляется профильное образование. В целях достижения современного качества образования коллективом гимназии решены вопросы отбора оптимального и достаточного количества профилей обучения в гимназии (гуманитарный, физико-математический, химико-биологический, информационно-технологический); отбора содержания образования в профильных классах. Организация профильного обучения   в гимназии по направлению «Информационные технологии» осуществляется на базе разработок образовательного центра «Школьный университет» при Томском государственном университете систем управления и радиотехники.

Научно - методическая работа в гимназии № 2 организована через деятельность предметных методических объединений, которая нацелена на разработку, модификацию и апробирование предметных программ по информатике, моделированию, словесному творчеству, естествознанию, развивающему обучению на основе системы Л.В. Занкова.

Под руководством Натальи Ивановны создана целостная воспитательная система, целью которой является формирование гражданско-патриотического сознания и нравственной позиции, потребности в познании культурно-исторических  и общечеловеческих ценностей: человек, личность, культура, мир, земля, здоровье, Родина.      Гордость гимназии - лучший в городе школьный краеведческий музей, театральная студия «Маска», телестудия «Инсайт», интеллектуальный клуб «Фортуна», школьная газета «Звонок», вокальная, хореографическая студии, духовой оркестр. Традиционно проводятся конкурсы: «Ученик года», «Лучший классный коллектив», туристический слет, неделя Гимназиста, Ломоносовские чтения учителей и учеников, научное общество учащихся «Шаг в будущее», дни русской культуры, месяц правового воспитания и многое другое.
Наталья Ивановна обеспечивает условия для профессионального роста, саморазвития и самореализации сотрудников. Так в профессиональном конкурсе «Учитель года» приняли участие 30 учителей, среди них есть победители и лауреаты городского, окружного и всероссийского конкурса (Григурко И.В. 3 место 2003 г). Под руководством Натальи Ивановны учителя гимназии представили и защитили на конкурс образовательных инициатив «Образование Сургута XXI веку» авторские программы.

Душа учителя, его внутренний мир, его устремленность к творчеству – вот центр, ядро творческой лаборатории Натальи Ивановны, все изыскания которой направлены на личность ученика. Наталья Ивановна – автор программы «Основы государства и права», которую она реализует в старших классах. На уроках закладываются основы гражданского самосознания, ориентирующие гимназистов на исполнение законодательства, идеи гражданского патриотизма, гордости за гимназию, страну. Среди учащихся Натальи Ивановны  победители и призеры  городских олимпиад по праву. Конечной целью всей гражданско-правовой подготовки учащихся является, по мнению Натальи Ивановны, достижения такого уровня индивидуального сознания, который можно охарактеризовать словами: «От того, что и как я делаю, как веду себя и за что голосую, зависит судьба моего народа, моего государства, моя собственная, моих детей и внуков; за все я отвечаю, все я должен делать по закону и по совести».

Педагогический коллектив, возглавляемый Натальей Ивановной Кучмай, отличает высокий профессионализм, творческий подход к делу, стремление совершенствовать педагогическое мастерство, любовь к детям, ответственность за каждого воспитанника. Эти качества снискали образовательному учреждению авторитет, признание родителей, общественности.

Наталья Ивановна отмечена всероссийским почетным званием «Директор года–97», «Директор года–98», «Академик творческой педагогики» (2004 год), имеет Почетную грамоту Администрации г. Сургута за  успехи в развитии системы  образования  города, за большой вклад в совершенствование педагогической деятельности и внедрение новых способов организации педагогического процесса. Отмечена Благодарственными письмами  и  Почетными грамотами департаментов образования  и науки ХМАО-Югра, города Сургута.
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Кучмай Н.И., директор гимназии №2, кандидат педагогических наук, «Заслуженный учитель школы Российской Федерации», «Отличник народного просвещения».











