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Актуальность данного проекта заключается в том, что в 2015 году отмечается 70-летие Победы в Великой отечественной войне и людей переживших войну, помнящих это страшное время, становится все меньше и меньше. 

          В данном проекте я бы хотел рассказать о своем прадеде, который застал это смутное время, и был награжден орденами и медалями.
Цель работы: 

    узнать о героических подвигах своего прадеда в Великой Отечественной войне

Задачи:

    -учиться получать информацию из различных источников

    -развивать интерес к историческому прошлому своей страны

Задания  для  исследования:

·  Узнать: - что называется военной реликвией?

· Кто мог быть удостоен чести получить Орден Отечественной войны  1 степени?

· За какие героические подвиги получил награды  мой  прадед?

План работы
1. Сбор информации
   1)Беседы с мамой, бабушкой, и дедушкой о моём прадеде.

   2)Чтение книг и энциклопедий.

   3) Поиск информации в интернете.

  2.Работа с сохранившимися документами

   1)Обработка  результатов   исследований.

   2) Написание исследовательской работы.                                                                                
В нашей семье хранятся ордена и медали Великой отечественной войны, которые принадлежат моему прадедушке  Червоткину Николаю Яковлевичу. (слайд 6)
       Прочитав книгу, я узнал что, военные реликвии – это  предметы, особо почитаемые и хранимые как память о военном прошлом. Награда - знак отличия, отмечающий заслуги, как отдельных людей, так и коллективов перед государством, достойная и заслуженная оценка благородных поступков. Орденами и медалями Великой отечественной войны военнослужащие награждались за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками.
Вот уже почти четырнадцать лет моего прадедушки нет рядом с нами. К сожалению, когда я родился его уже не было в живых. Но у нас в семье хранятся  его фотографии,  ордена, медали, документы.

          Теперь, когда я подрос, мне стало интересно, что же такое вообще ордена и медали? Каждый ли, принимавший участие, в той войне мог быть удостоен чести получить награду, и чем можно было её заслужить? 
     Получив ответ на один вопрос, у меня возник другой, а за что же именно мой прадед получил свои награды? Об этом я стал расспрашивать маму, папу и бабушку. Мой прадед неохотно рассказывал о войне и то, что мне теперь стало известно, со слов его сына, моего дедушки, а также благодаря сохранившимся документам: армейской книжке прадеда, удостоверениям к медалям, грамотам. 

    О том, что я узнал, теперь хочу рассказать и вам. Мой прадедушка был скромным и умным человеком, считал, что он выполнял свой долг. Он оказался на фронте, когда был совсем молодым парнем, ему было чуть более 18 лет. Он воевал, защищая свою Родину для того, чтобы затем на свет могли появиться его сыновья, внуки. Для того, чтобы жизнь продолжалась дальше. (слайд 7)
     Мой прадедушка родился 12 декабря 1921 года в деревне Храмки, Шабалинского района, Кировской области. Как и подобает настоящему мужчине, защитнику своей Родины, в декабре 1941 года он был призван на прохождение действительной военной службы в 154 отдельный батальон связи телеграфистом (слайд 8)
    С июля 1942 – по январь 1943 мой прадедушка был рядовым солдатом в обороне Сталинграда. При наступлении он попал под артобстрел, прямо у ног прадедушки разорвался снаряд… Очнулся он примерно через сутки в воронке, где был засыпан землёй. Полностью оглох, совершенно ничего не слышал. Слышал только звук ветра. Его контузило, были осколочные ранения. Он находился на лечении в эвакогоспитале. За этот период участия в войне он был награжден медалью за оборону Сталинграда, и медалью «Жукова». ( слайд 9)
      После излечения мой прадедушка  был уволен в запас. В последствие был награжден орденом Отечественной войны I степени за храбрость и стойкость проявленные в борьбе с немецко –фашистскими захватчиками. (слайд 10)
      Вернувшись домой, после войны, прадедушка избрал себе мирную специальность – он был начальником железнодорожной станции. Женился, друг за другом родились два сына и дочь. Был очень ответственным человеком, так как ему приходилось следить за отбытием и прибытием поездов. За добросовестный и многолетний труд в 1978 году прадед был награждён медалью «Ветеран труда», не раз его фотография была вывешена на доске почёта. (слайд 11)
       Прадедушка увлекался рыбалкой, любил ходить в лес за грибами, мастерил поделки из дерева и разводил пчел. И поделки из дерева до сих пор хранятся в нашей семье.

            Теперь я знаю, не каждый может быть удостоен награды государства, а только избранные люди, ГЕРОИ с «большой буквы», каким был и остаётся для меня мой прадедушка Червоткин Николай Яковлевич. 
Я горжусь своим прадедом!

    Военные фотографии и награды я буду бережно хранить и помнить своего прадеда. А когда подрастёт моя младшая сестрёнка Кира, я обязательно расскажу ей о героических подвигах нашего прадеда. 
За все, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
Спасибо доблестным солдатам –
Спасибо прадедам и дедам.
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Приложение



        Орденом Отечественной войны I степени награждаются

Кто мужественно выполнял свои обязанности в экипаже самолёта при выполнении боевого задания, за которое штурман или лётчик награждены орденом Красного Знамени;

Кто сбил в воздушном бою, входя в состав экипажа: тяжело-бомбардировочной авиации — 3 самолёта; дальне-бомбардировочной авиации — 4 самолётов; ближнее - бомбардировочной авиации — 6 самолётов; штурмовой авиации — 2 самолёта; истребительной авиации — 2 самолёта.

Кто совершил, входя в состав экипажа: тяжело-бомбардировочной авиации — 15-й успешно-боевой вылет; дальне-бомбардировочной авиации — 20-й успешно-боевой вылет; ближнее - бомбардировочной авиации — 25-й успешно-боевой вылет; штурмовой авиации — 20-й успешно-боевой вылет; истребительной авиации — 50-й успешно-боевой вылет; дальне-разведывательной авиации — 20-й успешно-боевой вылет; ближнее -разведывательной авиации — 25-й успешно-боевой вылет; корректировочной авиации — 10-й успешно-боевой вылет; авиации связи — 50-й успешно-боевой вылет c посадкой на своей территории и 20-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником; транспортной авиации — 50-й успешно-боевой вылет c посадкой на своей территории и 10-й успешно-боевой вылет с посадкой в районе расположения своих войск на территории, занятой противником.

Кто сумел восстановить, освоить и использовать захваченный трофейный самолёт в боевых условиях;

Кто сумел восстановить не менее 5 самолётов на передовом аэродроме под огнём противника;

Кто лично артиллерийским огнём уничтожил 1 тяжёлый или средний, или 2 лёгких танка (бронемашины) противника, или в составе орудийного расчёта — 2 тяжёлых или средних, или 3 лёгких танка (бронемашины) противника;

Кто уничтожил огневые средства противника огнем артиллерии или миномётов, обеспечив успешные действия наших войск;

Кто подавил огнем артиллерии или миномётов не менее 3 батарей противника;

Кто уничтожил огнём артиллерии не менее 2 самолётов противника;

Кто своим танком уничтожил не менее 3 огневых точек противника и тем содействовал продвижению нашей наступающей пехоты;

Кто, состоя в экипаже танка, успешно выполнил 3 боевых задания по уничтожению огневых средств и живой силы противника или уничтожил в боях не менее 3 танков противника или 3 орудий;

Кто под огнём противника эвакуировал с поля боя 2 танка, подбитые противником;

Кто гранатами, бутылками с горючей смесью или взрывпакетами уничтожил на поле боя или в тылу противника вражеский танк;

Кто, руководя частью или подразделением, окружённые противником, разбил противника, вывел свою часть (подразделение) из окружения без потери вооружения и военного имущества;

Кто пробрался к огневым позициям противника и уничтожил не менее одного орудия, трёх миномётов или трёх пулемётов противника;

Кто ночью снял сторожевой пост (дозор, секрет) противника или захватил его;

Кто из личного оружия сбил один самолёт противника;

Кто, борясь с превосходящими силами противника, не сдал ни пяди своих позиций и причинил противнику большой урон;

Кто организовал и поддерживал в сложных боевых условиях непрерывную связь командования с войсками, ведущими бой, и тем самым способствовал успеху операции наших войск;

Кто, входя в состав экипажа корабля, самолёта или боевого расчёта береговой батареи, вывел из строя или повредил боевой корабль или один транспорт противника;

Кто захватил и привёл в свою базу транспорт противника;

Кто своевременным обнаружением противника предотвратил нападение на корабль, базу;

Кто обеспечил успешное маневрирование корабля, в результате чего утоплен или повреждён корабль противника;

Кто умелой и чёткой работой обеспечил успешную боевую работу корабля (боевой части);

Кто организовал бесперебойное материально-техническое обеспечение части, соединения, армии и тем самым способствовал успеху части, соединения.

Награждение орденом Отечественной войны может быть повторяемо за новые подвиги и отличия.

Орден Отечественной войны I степени носится награждённые на правой стороне груди и располагается после ордена Александра Невского.

Орден Отечественной войны II степени носится на правой стороне груди и располагается после ордена Отечественной войны I степени



Медаль Жукова — медаль, «которой награждаются военнослужащие и лица вольнонаемного состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД, партизаны, участники подполья за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками, японскими милитаристами, и в ознаменование 100-летия со дня рождения Г.К.Жукова». 
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