ЗАДАНИЕ МАССИВОМ

ФОРМУЛА 1: любой из уровней д/з учитель может задавать массивом.

Например, учитель дает десять задач (или, скажем, стихов), из которых ученик должен сам выбрать и решить (выучить) не менее заранее оговоренного минимального объема задания.

Пример.

К каждому уроку ребята выучивали новые слова из русско-немецкого разговорника. Количество не ограничивалось: десять слов — отлично, от пяти до десяти — хорошо. Важная деталь: на уроке нужно говорить не отдельные слова, а готовые разго​ворные фразы. Сначала по-русски, потом по-немецки. Выходили к столу по желанию.

ФОРМУЛА 2: задается большой массив задач сразу – в рамках большой изучаемой или повторяемой темы.

Например, из 60 задач ученик обязан решить минимум 15, остальные — по желанию. А стимули​ровать это желание релейными контрольными ра​ботами, составленными из задач этого массива. Чем больше нарешал — тем больше вероятность встретить знакомую задачу и сэкономить время и силы. Такой массив задается не к следующему уроку, а на более продолжительный отрезок времени.

Важный психологический эффект: самостоя​тельный выбор задания дает дополнительную воз​можность самореализации, ведь известно, как этого не хватает ученикам в условиях нашей шко​лы, особенно в подростковом возрасте. А ваш учебный предмет, в свою очередь, становится им интереснее.

Пример.

Вариант первый. Весь класс учит "Я помню чудное мгновенье...". До​бросовестный учитель считает своим долгом опросить как можно больше человек. И вот в классе три, пять раз звучит одно и то же, и далеко не всегда в хорошем исполнении. Периоди​чески, чтобы "материал" не забывал​ся, учитель спрашивает еще раз. Уче​никам заранее скучно слушать. И по​эзия гибнет под пеленой однообра​зия, отвращение к выученным в шко​ле стихам нередко сохраняется на всю жизнь.

Вариант второй. Учитель предлагает каждому ученику выбрать наиболее понравившееся стихотворение и вы​учить наизусть. Урок в таком случае проходит несравненно интереснее. Прежде всего, выбранное читается совсем не так, как заданное: личное отношение к нему обязательно по​чувствуется при исполнении, даже неумелом. Ответ каждого интересен остальным: а что он выбрал? Это же особенно интересно учителю: выбор стихотворения по-своему отражает личность ученика. Важно и то, что класс слышит в течение урока не пять раз подряд одно и то же. Ответ каждого – новая страничка поэзии.

И еще один момент. Из массива заданий ученик выбирает тот уро​вень сложности, на который способен "замахнуться". И таким образом сам как бы отслеживает уровень своей компетентности.

ДИАЛОГ 

— Давая задачи массивом, нужно ли следить, чтобы были в нем как задачи явно посильные, так и довольно сложные?

- Да, если речь идет о тренировочном или творческом задании. Психологи​ческие эксперименты показали, что полный и легко достижимый успех при решении задач так же плохо сказывается на способностях будущего реша​теля, как и беспросветные поражения.

- При задании массивом возникает соревновательность. Как ее исполь​зовать?

- Полезно вести открытую ведомость, в которой ученики отмечают свое продвижение. Такой плакатик на стене: решил задачку — закрасил квадра​тик напротив своей фамилии...
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Хочу еще раз подчеркнуть плюсы при задании массивом. Первый плюс — происходит самосогласование ребенка и уровня задач, которые он решает. Второй — дети решают разные задачи, у них появляется дополни​тельная возможность поговорить не на тему "мыльной оперы", а на тему учебную, обменяться решениями. Третий — выбирая свои задачи, уче​ник волей-неволей читает остальные. Таким образом, его учебный круго​зор становится гораздо шире, то есть он знает гораздо больше задач, чем ему дают, а также учится с первого взгляда оценивать сложность задачи.

