«Дорожные проделки лесных зверят»

[bookmark: _GoBack]Каждый ребенок должен знать правила поведения на дорогах. Поэтому мероприятия в детском саду по ПДД являются неотъемлемой частью образовательной программы. В соответствии с годовым планированием в июле в группах МБДОУ детский сад № 89 «Крепыш» прошло театрализованное представление в постановке педагогов: Сулеймановой Г.Ж., Бурдиной Н.В., Литвиновой А.В., Седовой Л.В., Каталкиной Е.А., Сысолятиной О.В., направленное на профилактику детского дорожно-транспортного травматизма. Основной целью является формирование представлений у детей о правилах дорожного движения и дорожных знаках.
Артистические способности педагогов вовлекли ребят в необычное путешествие «Дорожные проделки лесных зверят». Попав туда, воспитанники искренне верили в происходящее на сцене, полностью растворяясь в театральном действии, воспринимая игру артистов, как самую настоящую реальность. Дети настолько сопереживали героям сказки, что рвались на сцену, чтобы помочь своему любимому персонажу справиться со злодеем. Ребята подражали мимике, голосовым интонациям, движениям актеров. 
Таким образом, у детей накапливался опыт безопасного движения по улице, знания о правилах дорожного движения и дорожных знаках закреплялись в игровой форме.
